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Pričakovali smo • M
TS* o smo nestrpno čakali na 

dograditev Kulturnega 
aoma smo govorili: «Ko bomo 
imeli na razpolago dom ne bo
rno več v težavah s prostorom 
in privoščili si bomo lahko 
redne predstave gledališča z 
abonmaji, gostovanja Drame 
in Opere iz Ljubljane, koncer
ne orkestralnih in zborovskih 
ansamblov, nastope znameni
tih jugoslovanskih folklornih
skupin pa še to in ono. Pod 
astno streho si bomo sami 

Gospodarili in naše kulturno 
življenje bo polnokrvno zaži
velo...»

Pripravljali smo tudi načrte 
in delali sezname: toliko bo
mo naredili z domačimi moč
mi, toliko ta toliko druga 
kulturna ustanova, toliko pro
svetna društva, toliko bo go
stovanj. Prireditve in predsta
ve so rastle pred našimi očmi, 
dvorano smo praktično razdali 
za vso sezono naprej.

Kmalu bosta dva meseca, kar 
imamo Kulturni dom v Ul. Pe- 
tronio, lep in ponosen, prosto- 
ren in vsem na razpolago. Ob 
otvoritvi smo imeli nastop po
množenega orkestra Glasbene 
matice in dveh domačih zbo- 
r°v in naslednjega dne pono
vitev. Potem se je nekaj zatak
ni0 in do prve otvoritvene se
zonske predstave SG smo ča
kali precej dni. Dvorana je bi
ta medtem neizkoriščena. Konc- 
no so predstave Slovenskega 
Gledališča stekle. Dpživeli smo 
° uprizoritev Prešernovega živ
ljenjepisa «Po brezkončni po
li*) 8 uprizoritev «La Mosche- 
te* in vključno z današnjo 9 
Pvedstav «Večera sodobne slo- 
Venske dramatike». Skupno z 
otvoritveno prireditvijo torej 27 
kulturnih nastopov, h katerim 
moramo dodati še predavanje 
v priredbi Slovenskega planin
skega društva, in prav 'toliko 
neizkoriščenih dni, ko se 11 dvo- 
rani za javnost ni dogajalo 
nič.

če to dejstvo vzporejamo s 
Pričakovanji slovenske kultur
ne javnosti in z obeti, ki smo 
si jih delali, prihajamo do za-
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6.000 številk
Prejšnjo sredo 27. t. m. je bilo 

Poleg datuma na prvi strani naše- 
v*v dnevnika zapisano: «LETO

k I- ST- 6000». Doslej smo se 
ob vsaki tisoči številki za trenu- 
, * “stavili in zapisali nekaj pri
ložnostnih misli. V dvajsetih letih 
** *» dogaja tokrat šestič — tako- 
rekoč vsaka tri leta enkrat. Kupi 
elanih letnikov našega dnevnika 

j1* Se nenehno večajo: našemu
“redniitvu, v bibliotekah v Trstu, 
•orici, Vidmu, Florenci, Rimu in 

velikih italijanskih mestih 
'r v vseh večjih knjižnicah Slo- 
'bije in Jugoslavije, velikih knjiž
icah Pariza, Dunaja, Londona pa 
'dl New Vorka in Moskve ter 

Leningrada in v še marsikateri 
Jlpccl sveta. Sest tisoč številk 

asega dnevnika zavzema že kar 
Precejšen prostor in tudi njih te- 

Kre že v več sto kilogra
mi''1 Toda važnejša, mnogo važ- 

je vsebina tega velikega ku 
P* velikih knjig, v katere smo iz 
.'leva v dan pisali predvsem zgo- 

Vino sicer majhnega dela male- 
slovenskega naroda, ki živi 

vzh°cine meje države, ka- 
ti, i pr,Pada. In prav je, da ugo- 

vll“o tudi ob tej priložnosti vsaj 
nepobltno dejstvo: da ne se- 

*“j« ne bodoči zgodovinarji brez 
rov i2 dvajsetih letnikov našega 
“evnika ne morejo in ne bodo 

ti'h8** objektivne zgodovine
h| na*ih krajev in njegovih pre- 

valcev ne glede na njih narod- 
11?®" Zgodovinarju vztrajnih in to- 
'Sokrat tudi krvavih borb našega 
JUdstva za njegov goli obstoj pa 
“ *“ bodo letniki »Primorskega 

°“evnika» glavni vir.
Rekli smo dvajset letnikov. Prav- 

oh?r8v. '•p*110 praznovali dvajseto 
etnieo našega dnevnika šele, ko 
rapisano pod njegovim našlo- 

om «sx. g.joO», kar se bo zgo- 
nii" TJ. maja letos, ko je leta 1945 

Prenehanju izhajanja «Partizan-
h CR;l dnevnika* izšla prva števil- 
s . "Primorskega dnevnika«, te 
in k “hveščamo naše sodelavce 
let i **ce' da hočemo to važno ob-

FMininviu pituvov*** p-
Vah?0 tobiiejno številko. Zato jih 

'm“, naj nain s svojimi tehtni- 
Prispevki o boju in delu — 

etekit,m zlasti pa sedanjem — 
. 'to ljudi od Trbiža do Milj po- 
t,“*»jo, rta bi bila ta jubilejna 
Iurti a’ za katero b°do potrebne 
I, .! Znatne materialne žrtve, čim 

‘J tehtna, zanimiva, poučna 
^»Pdbudna zlasti

in
za našo mladi

ka jo k sodelovanju še prav
Sebei vabimo.

ključkov, ki ne morejo biti za
dovoljivi. Od vseh 28 nastopov 
v Kulturnem domu od njegove 
otvoritve do danes, jih 25 od
pade na Slovensko gledališče, 
le 2 na Glasbeno Matico skup
no z dvema zboroma in en na 
Slovensko planinsko društvo. 
Ugotovimo lahko torej, da je 
od vseh naših kulturnih usta
nov in društev, samo gledali
šče v celoti izkoristilo možno
sti dvorane v domu in celo sto
rilo več, kot se lahko zahteva 
od tako maloštevilnega ansam
bla.

Kaj pa drugi? Ali Glasbena 
Matica res ni mogla in utegnila 
pripraviti kaj več od dvakrat
nega nastopa svojega pomno
ženega orkestra? Ali pod svo
jim okriljem res ni mogla or
ganizirati niti enega samega 
glasbenega gostovanja iz Slo
venije, niti po številu sodelu
jočih najskromnejšega, če naj 
bi že o gostovanju Opere bilo 
predrzno sanjati? Kaj gledali
šče kot ustanova res ni moglo 
pod svojim okriljem doslej po
sredovati našemu občinstvu ni
ti enega samega nastopa ljub
ljanske Drame, Mestnega ljub
ljanskega ali kakšnega drugega 
kvalitetnega gledališča? Kaj 
Prosvetna zveza res ni našla 
priložnosti za pripravo ene sa
me prireditve z lastnimi doma
čimi močmi, za eno samo prt- 
merno gostovanje iz matične 
domovine?

Predvidevamo, da bomo na 
ta vprašanja od vseh strani 
dobili enak odgovor: da gosto
vanja stanejo, da jih je treba 
plačati in da denarja ni. Niti 
najmanj nočemo dvomiti, da 
našim kulturnim ustanovam ni 
postlano s tisočaki in da je teh 
vedno premalo tudi za povsem 
normalno administrativno po
slovanje. Toda ali nismo mi 
kot narodna manjšina v drugi 
državi v takem izjemnem po
ložaju, ki naravnost narekuje, 
da za naše kulturne potrebe ne 
bi smelo veljati ozkosrčno eko
nomsko merilo? Naša narodna 
bodočnost na tem kosu sveta je 
spričo naše gospodarske revšči
ne in spričo političnih okoli
ščin, odvisna v največji meri 
od naše žive, intenzivne kultur♦ 
ne dejavnosti, od obstoja in 
kvalitete naših šol, od kultur
nega in prosvetnega snovanja 
iz nas samih in pa od živih, 
tako rekoč vsakodnevnih kul
turnih stikov z matičnim na
rodom. Taki živi stiki z matič
nim narodom so imperativ za 
vsako manjšino sploh. In če 
manjšina za konkretizirani e ta
kih stikov nima gmotnih sred
stev, ker jih v našem konkret
nem primeru ni deležna s stra
ni države. kateri pripada, kdo 
naj bo potem najbolj zainte
resiran in tudi zadolžen, da 
taki stiki povsem r\e odmrejo, 
če ne matična dežela?

Toda vprašanje gostovanj u- 
metniških ansamblov in posa
meznikov iz Slovenije in Ju
goslavije je samo en del vpra
šanja: drugi del zadeva nas 
same in moči, s katerimi sami 
razpolagamo. Ali se ne zdi ne
koliko paradoksno, da se je od 
vseh naših neprofesionalnih 
kulturnih in prosvetnih usta
nov kot prvo pojavilo s svo
jim večerom v dvorani Kultur
nega doma Slovensko planin
sko društvo, v katerega pro
gramu je izrecno kulturno de
lovanje le vzporednega znača
ja, ne pa prvenstvenega? In 
prosvetna društva, predvsem 
tista, ki redno delujejo, imajo 
svoje zbore, glasbene ter dra- 
matske skupine? So se morda 
ustrašila svoje «skromnosti* za 
tako imenitno dvorano kot je 
v Kulturnem domu? če je ta
ko, potem je to povsem ne
upravičeno. če je prireditev 
SPDT privabila skoraj polno 
dvorano gledalcev, potem so 
lahko tudi prosvetna društva 
prepričana, da bi nastop njiho
vih pevskih zborov (ali pa tu
di dveh, treh skupaj) privabil 
vsaj toliko, če ne še več hva
ležnih poslušalcev. Treba je sa
mo hoteti, hoteti c vso priza
deto zavzetostjo, treba se je po
truditi, premagati predsodke in 
težave: predsodke glede kvali
tete, ki je često večja kot sami 
mislimo, težave glede organi 
zacije in izvedbe. Treba je sa
mo dati pobudo, ki bo prav 
gotovo deležna vse možne po-

______________________ L.kl_
(Nadaljevanje na 2. strani)

Churchill 
o jugoslovanskih 
partizanih

(Posnetek s televizijskega ‘zaslona)

Wlnston Churchill je v minuli 
vojni večkrat pisal ali govoril o 
narodnoosvobodilnem gibanju v 
Jugoslaviji, ki mu Je prisojal ve
lik pomen v splošnih naporih za
veznikov v boju proti osnim silam. 
Njegove besede o narodnoosvobo
dilni borbi pričajo med drugim 
tudi o moči Churchillove osebno
sti, da je pogledal dejstvom iz oči 
v oči in jih realistično presojal. 
Ne glede na različnost prepričanja 
In ocen posameznih dogodkov v 
minuli vojni se je s svojo avtori
teto zavzel za zbiranje demokra
tičnih sli sveta v boju proti naci- 
stlčnofašlstičnl agresiji. V tem 
prizadevanju se ni obotavljal ni
ti takrat, kadar je moral spričo 
svojih gledišč in odnosa do doga
janj v svetu izgubiti simpatije ne
katerih političnih krogov, ki so 
imeli pomemben vpliv na uveljav
ljanje splošne politike britanskega 
parlamenta.

Priobčujemo nekaj odlomkov Iz 
Churchillovih govorov, ki se na
našajo na boj narodov Jugoslavi
je v minuli svetovni vojni.

Ko se je Winston Churchill v 
aprilu 1941 obrnil na britansko tn 
ameriško ljudstvo, je med dru
gim rekel:

«Tragična usoda Jugoslavije Je 
bila za to tako hrabro ljudstvo v 
tem. da Je Imela vlado, kt je upa
la, da bo prezira vredno nedotak
ljivost kupila s tem, da se bo pod
redila nacistični volji. Ko je ju
goslovansko ljudstvo spoznalo, 
kam so ga hoteli voditi, se je 
dvignilo v velikem, spontanem, za
nosnem uporu, rešilo je dušo in 
prihodnost svoje dežele, toda bilo 
je že prepozno, da bi rešilo tudi 
svojo zemljo. Svoje vojske ni u- 
tegnilo mobilizirati Neizprosna 
mehanična moč Nemcev ga je raz 
bila celo prej, preden Je moglo 
postaviti svojo vfcjsko na bojišče. 
Na Balkanu so :Je zgodile ogrom
ne nesreče. Jugoslavija je bila 
poražena«.

Kmalu po nenadnem napadu In 
okupaciji naše dežele se Je Chur
chill po londonskem radiu obrnil 
na narode Jugoslavije:

«Pošiljam pozdrav ljudstvu Ju
goslavije, Srbom, Hrvatom tn Slo
vencem. Napadli so vas barbari 
brez milosti Vašo prestolnico so 
bombardirali, vaše žene in vaše 
otroke so divjaško pobijali Tudi 
naša mesta je bombardiral isti po
besneli nasprotnik, ubijal Je tudi 
naše -žene in otroke. Tako priha
jajo naše simpatije do vas iz dna 
srca, ker nam je trpljenje skup
no. Naj vam ne bo žal nezlom
ljive hrabrosti, s katero ste sePrizor z včerajšnjega (Churchillovega izredno slovesnega pogreb* v Londonu 
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VELIČASTEN POGREBNI SPREVOD PO LONDONSKIH ULICAH

Churchill počiva na pokopališču v Biatlonu
f}»' i 1TV ({TV ‘ t. ♦ v \ • 1 n*- . * f " j •'. 1 •• ■; , 1 '• • "> •

Pogreb je bil najveličastnejši v britanski zgodovini po pogrebu Welling- 
tonskega vojvode - Dean Rusk zbolel - Sprejem pri kraljici Elizabeti

LONDON, 29. — Danes je bil v Londonu pogreb pokojne
ga Winstona Churchilla ob navzočnosti , visokih osebnosti' z 
vsega sveta, ki so predstavljale 111 držav. Pogreb je bil naj
veličastnejši v britanski zgodovini po pogrebu Wellingtonske- 
ga vojvode leta 1852.

Kljub mrazu in vetru se je 
že v zgodnjih jutranjih urah 
zbrala po ulicah, po katerih
je šel pogrebni sprevod, mno
žica več sto tisoč ljudi. Neka
teri so bili na cestah vso noč, 
ali pa so spali v vežah. Po 
vseh cestah, po katerih je šel, 
sprevod, so razvrstili nad šest 
tisoč vojakov, ki so izkazova
li čast pokojnemu državniku. 
Rdeči križ je ob ulicah, po 
katerih je šel sprevod, pri
pravil 40 ambulant ln več lju
di se je zateklo k njim za po
moč.

Nekaj po 9. uri po london
skem času so prišli pred West- 
mjpEjrsko palačo člani Churchil
love. družine, in takoj nato se 
je začela pogrebna slovesnost. 
Skupina grenadirjev je dvigni
la krsto in jo prenesla na to
povski podstavek, ki ga je vle
klo 142 mornarjev. Krsta je bi
la pokrita z britansko zastavo, 
na posebni blazinj pa so bila 
Churchillova odlikovanja. Spre
vod se je začel počasi premika-. 
ti ob'sviranju pogrebne korač
nice. Topovi pa so začeli izstre
ljevati salve: vsako minuto e- 
no. Izstrelili so jih 9Q, to je za . 
vsako leto Churchillovega živ
ljenja eno salvo. Za krsto so se 
peljali v' petih kpčijah člani 
Churchillove dfužipe.

Topovski podstavek, pa kate
rega so položili Churchillovo kr
sto, je star približno sto let. U- 
porabili so ga za pogrebe kralji
ce Viktorije, kraljev Edvarda 
VII., Jurija V. in Jurija VI. Da 
nes so prvikrat v angleški zgo
dovini uporabili ta podstavek 
za osebnost, kt ne pripada kra
ljevi družini.

Leta 11)00, ob pogrebu kralji
ce Viktorije, je podstavek vle

klo osem konj. Konjem, ki so 
morali nekaj ur čakati v Velj
kom mrazu, ni uspelo premakni
ti težkega podstšvka. Dva ko
nja sta se zgrudila. Tedaj je 
nemški cesar wilhelm H., ki'je 
bil med častnimi povabljenci, 
predlagal, ttaj podsfhvek vleče
jo mornarji vojne ladje. «Excel- 
len^», ki so bil j na častni straži. 
Od tedaj pripada mornarjem te 
ladje, ki je postala šolska lad
ja ?a vojno mornarico, naloga, 
da vlečejo 'topovski podstavek 
ob pogrebih osebnosti, katerim 
priredijo državni pogreb, ,

Pred dolgim sprevodom je šel 
odred agentov na kopjih, zatem, 
pa številne godbe in več voja
ških odredov. Vojaki, ki so bi
li razvrščeni po ulicah, po ka-’ 
terih je šel sprevod, so imeli 
puške obrnjene navzdol ter so 
skloriili glavo, ko je šel spre
vod pumo. Poslednjo $ast Chur
chillovi krsti je izkazala tudi 
skiipina francoskih partizanov. 
Ves sprevod je filmato približ-, 
no sto televizijskih kamer, ki 
so b'ile povezane z BBC in z 
neodvisno televizijo. Sjlrevod je 
počasi prispel do katedrale sv^ 
Pavla, kjer so se že ob 8.30 na
čeli zbirati povabljenci, katerih 
je bilo tri tisoč. Prišla je tudi 
kraljica Elizabeta v Spremstvu 
Edimhurškega vojvode.

Poleg pogrebnega sprevoda so 
bili še drugi trtje sprevodi. Pr
vi je bil sprevod državnih po
glavarjev, ki sp odpotovali iz 
Buckingham Palače v številnih 
avtomobilih; drugi je bil spre- 
vpd članov kraljeve družine, 
tretji pa sjirevod kraljice in 
njepega popruga. Pred prihodom 
pogrebnega sprevoda in neka.1 
minut pred prihodom kraljice je 
prišel sprevod lord kanclerja in 
predsednika spodnje zbornice.

Na stopnicah katedrale sv. Pa

vla so se zvrstili v špalirju od
likovanci 'z redom podveze ob
lečeni v srednjeveških unifor- 
tnah. Krsto je prenesla v katč- 
idralo skupina osmih članov ir
ske kraljičine straže. Sprevod je 
vstopil v katedralo ob 10.51. V 
cerkvi je bilo zbranih tri tisoč 
povabljenceV. Zbor je zapel ža- 
lostinko.,Vsi navzoči, med kate
rimi je bila najbolj vidna viso
ka postava de Gaulla, so molče 
spremljali s pogledi sprevod, do
kler 1 niso lorste položili pred

•glavni oltar. t
Dekan sv. Pavla je izrekel ne

kaj besed tn pozval navzoče', naj 
se združijo v molitvi za pokoj
nika. Takoj nato, Je jtmr,.skup- 
no z Vsemi navzočimi zapel* tra- 
dicičnalpo himnp.

Zatem je londonski škof Top- 
kord na kratko govoril o Chur- 
chilliv ih' sledile so druge himne, 
ki ao Jih peli vsi navzoči/ za
tem pa še zadnja molitev can- 
terbryjskega nadškofa. Nato so

vsi navzoči stoje zapeli državno 
himno. Orgle so zaigrale pogreb
no koračnico In vojaki jo dvi
gnili krsto ter so jo na i ramah 
odnesli lz katedrale zopet na to
povski podstavek. Vse slovesno
sti so potekale do vseh podrob
nostih točno po načrtu za po
greb, kt ga je bil pripravil sam 
Churchill. Ogromna množica, ki

(Nadaljevanje na 2. strani)

Wš: i .v ' . J
,. v*. ■ - .

H

"V.

Washington, 20. januarja {Is tednika «Express»)

uprti temu divjaškemu napadu, 
kajti vaša hrabrost se bo lesketa
la na straneh zgodovine, toda tu
di dotlej bo dobila svojo nagra
do, kajti rašili ste prihodnost, pa 
naj bodo vaše zgube v sedanja, 
sti še tako velike 

V smelem kljubovanju strašni 
premoči je vaš odpor herojski.
S tem izpričujete zvestobo svo
jim velikim tradicijam. Dobro vas 
poznamo. V zadnji vojni ste bili 
naši zavezniki in vaša vojska sa 
je ovenčala s slavo. Hrvati in 
Slovenci, vaša vojaška zgodovina 
nam ni neznana. Mar niste bili 
cela stoletja trdnjava krščanstva? 
Vaš borbeni sloves je šel po kon
tinentu. Eden najslavnejših do- 
dogkov v zgodovini Hrvatske s* 
je odigral v 16. stoletju, ko so sa 
že davno pred francosko revolu
cijo vzdignili vaši kmetje, da bra. 
nijo pravice človeka in ko so sa 
borili za Ista načela, lz katerih 
je več stoletij pozneje vzniknil* 
demokracija na tem svetu.

Jugoslovani, vi se zdaj borita 
za ista načela. Skupaj z vami sa 
bori Britanski imperij. Za nami 
pa stoji velika ameriška demo
kracija z neizčrpnimi sredstvi, ki 
nenehoma naraščajo. Naj bo naš 
boj še tako težaven, zmaga nam 
je zagotovljena«.

Na seji spodnjega doma 22. fe- 
bruarja 1044 je Churchill med 
drugim rekel o Jugoslaviji:

«...V Jugoslaviji se kljub naj
bolj zverinskim in najbolj krvo
ločnim divjaštvom in nasiljem, 
ki jih počenjajo Nemci ne samo 
proti talcem, marveč tudi proti 
kmečkemu prebivalstvu, vštevši 
ženske in otroke, .partizanske sile 
krope in zadajajo udarce. Nemci 
imajo v rokah glavna mesta in 
prizadevajo si obdržati železniški 
promet. Svoje čete lahko premi
kajo sem in tja. V rokah imajo 
samo tisto zemljišče, na kate
rem stoje, in nič več. Vse drugo 
je ^ v rokah hrabrih partizanov. 
Nemške zgube so bile zelo veli
ke in kar se tiče dejanski boj, 
daleč presegajo partizanske zgu
be. Hladnokrvno ubijanje talcev 
in prebivalcev veča njihov odpor, 
toda to veča tudi našo dolžnost, 
da se maščujemo Nemcem.

V Jugoslaviji stojita na bojišču 
dve glavni sili. To so, prvič, gve
rilske enote pod generalom Mi- 
hajlovičem. Te sile so prve po
segle v boj in to so nekako šile 
stare Srbije. Nekaj časa po po
razu jugoslovanske vojske so -a 
sile bile gverilsko vojno. Mi Jim 
nismo mogli pošiljati nikakršne 
pomoči ali materiala, razen ne
znatnih količin, vrženih iz letal. 
Nemci so se maščevali za vsak 
nastop gverilcev tako, da so stre
ljali v Beogradu skupine po 400- 
500 ljudi. General Mihailovič se 
je, zelo mi je žal, da moram to 
reči, postopoma znašel v položa
ju, v katerem so se nekateri nje
govi komandanti pogodili z ita
lijanskimi in nemškimi četami, 
in sicer tako, da jih v nekaterih 
gorskih krajih puste pri miru, za
to pa sami ne store ničesar ali 
zelo malo proti sovražniku. Toda 
na prizorišče je stopil nov, nepri
merno večji borec. Na jesen 1941 
so partizani maršala Tita začeli 
ogorčen in srdit boj na življenja 
in smrt proti Nemcem. Nemcem 
so trgali orožje iz rok, njih Ste. 
vilo Je naglo naraščalo, nobena 
represalije, pa naj so bile še ta
ko krvave proti talcem in celim 
vasem, jih niso zaustavile. Njim 
je ta boj pomenil smrt ali svobo
do! Kmalu so začeli zadajati 
Nemcem hude izgube in postali 
so gospodarji širnih področij. Vo
deni z veliko spretnostjo, organi
zirani po gverilskem načelu, so 
bili hkrati neuničljivi in smrtno 
nevarni. Nastopali' so zdaj tu, 
zdaj tam — bili so povsod. Nem
ci so naperjali pfoti njimi ope- 
racije velikega obsega, toda parti
zanom se je celo, če so bili ob
koljeni, vedno posrečilo izmuzni
ti se in pri tem so zadajali so
vražniku velike zgube in škoda 
Partizansko gibanje je številčno 
kmalu preseglo sile generala Mi
hailoviča. Ne samo Hrvati in Sla 
venci, marveč tudi mnogo Srbov 
se je pridružilo maršalu Titu in 
trenutno ima za seboj nad četrt 
milijona borcev in velike količino 
sovražniku iztrganega orožja. Ti 
ljudje so se organizirali v znatno 
število divizij in korpusov, ne da 
bi pri tem izgubili lastnosti gve
rilcev. Partizani so sila, ki se de
jansko bori proti Nemcem.

Vse gibanje je dobilo svoje lice 
in obliko, ne da bi pri tem kot 
rečeno izgubilo gverilske lastno
sti, brez katere ne bi mogle že
ti uspehov. Te sile vežejo zdaj 
najmanj 13 nemških divizij od 
skupaj 20, kolikor jih je na Bal
kanskem polotoku. Okrog in sre
di teh junaških sil se je razvil* 
gibanje za narodno združitev. Ka 
munistom gre čast, da so mu pa 
ložili temelje, ker pa se je giba
nje krepilo in številčno narašča
lo, se je proces preobraževanja 
in združevanja nadaljeval, previa-

{Nadaljevanje na 2. strani)
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V prejšnjem 
tednu t
Petletni načrt 
za razvoj gospodarstva

Ministrski svet je v petek 
odotnril petletni načrt za raz
voj italijanskega gosjpodarstva. 
Gre nedvomno za izredno va
žen političen dogodek, ker je 
to prvi poskus, da se vnese ne
kaj reda v dosedanji kaotičen 
razvoj gospodarstva, ki je po
globil neravnovesja med seve
rom in jugom in med raznimi 
vejami gospodarske dejavnosti, 
kar je imelo za posledico tudi 
sedanjo težavno gospodarsko 
konjunkturo.

Oglejmo si na kratko glavne 
poteze in smotre prvega pet
letnega gospodarskega načrta, 
ki spada med temeljne pro
gramske točke vlade levega 
centra.

Socialna varnost: končni
smoter načrta je izdelan si
stem socialne varnosti; postop
no bodo uveljavili vsedržavno 
zdravstveno službo, ki jo bo 
koordiniralo ministrstvo za 
zdravstvo; vsi državljani bodo 
uživali primerno pokojnino; 
socialno in pokojninsko zava
rovanje bodo združili v en sam 
l»vod.

Prosveta, poklicna izobrazba 
in zdravstveno zavarovanje: 
za razvoj šolstva bodo izdali 
6.650 milijard, krajevne usta
nove pa 1.300 milijard; 1.025 
milijard bo šlo za izgraditev 
šolskih poslopij. Za znanstve
no raziskovanje bodo izdali 
640 milijard, zasebniki pa bo
do vložili v ta namen okrog 
375 milijard; skupno torej 1.015 
milijard.

Prevoz: za modernizacijo že
lezniškega prevoza bodo potro
šili v petih letih 1.250 mili
jard, za modernizacijo cestne
ga omrežja, pristanišč in leta
lišč pa 2.380 milijard.

Kmetijstvo: končni smoter 
je izenačiti kmetijstvo z dru
gimi gospodarskimi vejami, kar 
bo moč doseči v dvajsetih le
tih; že po prvih petih letih pa 
se bo dohodek v kmetijstvu 
zvišal od sedanjih 53 na 60 
odst. Povečanje proizvodnje 
bomo imeli predvsem na pod
ročju povrtnine, sadja in me
sa. Investicije y kmetijstvo bo
do znašale 3.650 milijard, jav
ni izdatki na tem področju pa 
bodo znašali 2,260 milijard.

Industrija: načrt bo moral 
zagotoviti, da se bo industrij
ska dejavnost razvijala sklad
no s smotri načrta. Na pod
ročju poldrzavne industrije bo
do investirali 4.000 milijard, za 
ENEL pa bo šlo 1.700 milijard; 
zasebna industrija pa bo mo
rala investirati okrog 11.500 
milijard, da bi industrijski do
hodek dosegel 7-odstotno let
no povprečje.

Trgovska mreža: smoter na
črta je, da se doseže znižanje 
stroškov te mreže, zato je tre
ba koncentrirati ir.- povečati 
trgovske obrate, majhnim tr
govcem pa bodo pomagali, da 
se vključijo v ta proces.

Načrt bo moral zagotoviti, 
da se bo industrijska dejavnost 
tudi zasebnega sektorja razvi
jala skladno s smotri načrta.

Tujski promet in turizerti: 
gostinske obrate bodo prilago
dili in povečali, da bi mogli 
zadostiti naraščajočim potre
bam tujskega prometa. Po pe
tih letih bo na razpolago o- 
krog 200.000 novih postelj.

Petletni načrt predvideva tu
di reformo davčnega sistema: 
reformo neposrednih ir.- po
srednih davkov, reorganizacijo 
krajevnih financ v okviru re
forme javne uprave.

Za odpravo stanovanjske sti
ske so predvidene investicije — 
tudi v okviru urbanističnega 
zakona — v višini 8.750 mili
jard.

Za uresničenje tega načrta 
bo država morala razpolagati 
z ogromnimi finančnimi sred
stvi, ki jih računalo na okrog 
138.000 milijard. Načrt predvi
deva namreč tolikšne finančne 
vire.

Minister za proračun Pierac
cini je v razgovoru z novinarji 
takole označil smotre petletne
ga gospodarskega načrta: »Pro
gram predvideva za naslednjih 
pet let 5-odstotno povečanje 
racionalnega dohodka. To si
cer ni lahka naloga, toda mo
goče jo je rešiti, če bodo vsi 
državljani prispevali svoj de
lež. Predvsem je treba zago
toviti potrebne investicije. Gre 
ža približno 22.000 milijard, ki 
Jih bomo uporabili za rešitev 
najvažnejših vprašanj na pod
ročju šolstva, socialne varno
sti, bolnišnic, cestnega omrež
ja, pristanišč, prevoza in sta
novanj. Po petih letih bomo 
napravili dobršen del poti, tu
di če bo ostalo še marsikaj. 
Gre za precejšen napor, 46.000 
milijard, oziroma 27 odst. raz
položljivih sredstev. Za potroš
njo je predviden izdatek več 
kot sto tisoč milijard, kar po
meni nadaljnjo, dasi nadzoro
vano ekspanzijo potrošnje. Z 
drugimi besedami: ne gre za 
to, da bi vsilili vsej državi po
litiko velikih žrtev; gre za na
por v skladu z našimi sedanji
mi možnostmi.*

VČERAJ IN DANES V DVORANI TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Na konferenci o tržaškem gospodarstvu 
nakazani in osvetljeni glavni vzroki krize

Konferenco je začel župan Franzih za njim je spregovoril predsednik dežele dr. Berzanth glavno poročilo 
pa je ime! prof. Forte ■ Med popoldansko diskusijo je govoril tudi tajnik Kmečke zveze Lucijan Volk

V dvorani občinskega sveta se je včeraj začela napovedana 
konferenca o gospodarstvu tržaškega področja; ob 9.30 so se 
v dvorani zbrali številni poslovni ljudje ter predstavniki kra
jevnih industrijskih, trgovinskih in obrtniških krogov ter pred
stavniki oblasti. Zupan Franzil je najprej orisal potek pri
pravljalnih del za konferenco, ki so trajala približno eno le
to, in pri katerih so sodelovali številni gospodarski strokov
njaki, voditelji gospodarskih organizacij in podjetij ter pred
stavniki političnih skupin. Zupan je zaželel konferenci popoln 
uspeh, ter podal besedo predsedniku dežele Furlanija-Julij- 
ska krajina Berzantiju, ki je tudi vodil konferenco.

Dr. Berzanti je poudaril, da 
začetek konference sovpada s 
skorajšnjim pričetkom izvaja-

skega načrta v državnem meri
lu ter je omenil, da se tudi kra
jevni krogi pripravljajo na iz--------j—j.... izvejo.- jcvui aiusi pripravljajo na iz-

nja novega petletnega gospodar- vedbo podobnega načrta o go

spodarskem razvoju v okviru 
dežele. Dr. Berzanti je še pod
črtal pomen Trsta in njegove
ga pristanišča v mednarodnem 
merilu.

Nato je prof. Forte v daljšem 
govoru orisal nekaj točk obsežne 
študije, ki jo je pripravil za kon
ferenco, ter se ustavil zlasti ob 
važnejših vprašanjih, o katerih 

že večkrat spregovorili tudi---- • “ .. *'**’v našem listu. Govornik se je še 
enkrat dotaknil vprašanja o mrt
vilu, ki je v zadnjih letih zajelo 
gibanje blagovnega prometa v tr
žaškem pristanišču ter navedel 
najvažmejšo razliko med tržaškim

.. ................... ................. ............................................................................................................................ ...........m...................................................................................... ..................... ...........................

PETLETNI NAČRT V SREDIŠČU JAVNEGA ŽIVLJENJA

Minister Pieraccini in La Malfa 
o železni logiki načrtovanja
«Sedaj je konec zahtev posameznih sektorjev in kategorij» 
pomeni ^revolucijo metode» - Vsedržavno zborovanje PSI

Gospodarsko načrtovanje 
o sindikalnem vprašanju

RIM, 30. — Predsednik republike je sinoči sprejel glavnega 
tajnika CGIL Noveilo- in. namestnika tajrjika Monta gnani ja, 
danes pa se je v anglikanski cerkvi «A11 Saintsu' v Ulici Ba-
buino udeležil pogrebne svečanosti v spomin Winstona Chur
chilla, čigar pogreb je bil ob istf hft Vličndonu.

V zvezi z odobritvijo prvega" 'pčbletHt/gi 'gospodarskega na
črta objavlja minister za proračun Pieraccini v jutrišnji šte
vilki glasila PSI «Avanti!» Cla-

-----i prepričanja.
Razprava se bo nadaljevala ju

tri; predvideva se, da bosta posegi 
la v debato med drugimi tudi mi- 

' Vflister za proračun Pieraccini1'' in 
Lombardi.

nek, v katerem poudarja med 
drugim, «da ima politika demo
kratičnega načrtovanja svojo 
strogo logiko. O načrtovanju ni 
moč razpravljati s stališča spra
ve ali nasprotja med različni
mi interesi, ker načrtovanje po
vezuje vse v konkretnem gleda
nju na splošne koristi skupno
sti. Načrtovanje mobilizira vse 
sile dežele za veliko delo, kjer 
je mesta za vse, delavce in de
lodajalce, javno in zasebno in
dustrijo, kmetijstvo, obrtništvo, 
trgovino in zadružništvo. Me
sta pa seveda ni za špekulaci
jo in razsipanje bogastva, za u- 
pravni nered, za birokratsko po
časnost, za lenobo in pesimizem. 
Sedaj je konec zahtev posamez
nih sektorjev in kategorij, kajti 
vse je treba vključiti v celoto 
razvojnega procesa... Potrebno je, 
da se sindikalne in gospodarske 
družbene sile tega zavedajo, kaj
ti apelira se na njihov čut odgo
vornosti, ne pa na prisilne ukre
pe. Nihče si ne domišlja, da poli
tika načrtovanja more utišati sta
ra nasprotja in odpraviti stare 
politične borbe. Ne verjamemo v 
nobeno soglasje, prepričani pa 
smo, da se mora temeljito spre
meniti že sam tip pa čeprav ži
vahne in ostre politične dialekti
ke. Ta dialektika si mora sedaj

postaviti nova vprašanja, kakš
ni so smotri načrta, kakšna sred
stva, da jih dosežemo, kakšni in
strumenti, prioritete, posledice 
vsakega dejanja... Zelo jasno se 
zavedamo, da se težkoče začenja
jo šele Sedaj; vendar pa čutimo, 
da gre za odločujoč preobrat in 
zdi se nam, da smo do tu opravili 
svojo dolžnost.*

La Malfa pa piše v glasilu PRI 
»La Voce repubblicana« med dru
gim, da bo glavna diskusija o 
petletnem načrtu v parlamentu, 
kjer se vse sile in sindikalna pred
stavništva ne bodo mogla ome
jit: le na splošno kritiko, ampak 
bodo morala jasno , povedati, ali 
je moč sprejeti načrt v celoti, ra
zen podrobnih specifičnih revizij, 
ali pa se zavrača v celoti. Kdor 
pa ga odklanja, bo moral vendar
le povedati, kaj se zoperstavlja" 
načrtu, ki ga je odobrila vlada; 
ali neki drug načrt ali prepriča
nje o nenačrtni politiki«.

Danes se je začelo vsedržavno 
zborovanje PSI o sindikalnih vpra
šanjih. Zborovanja se udeležujejo 
tudi tajnik stranke De Martino, 
namestnik tajnika Brodolini člani 
vodstva in drugi predstavniki 
stranke.

Referat je imel dr. Bartocci,' ki 
se je zadržal na gospodarskem na
črtovanju in pripomnil, da bo sin
dikalna politika morala računati s 
tem in CGIL ne bo smeia dopusti
ti, da bi na njeno zadržanje glede

..........................................................................................................................................■milnim...............

Veličasten sprevod
(Nadaljevanje s 1. strani)

je sledila pogrebu do katedra
le sv. Pavla, se je nato zbrala 
ob Temzi, kjer so izkrcali Chur
chillovo krsto po kratkem prevo
zu po reki.
Ko so prenesli krsto iz kate

drale, je bila glava sprevoda 
že skoraj pol kilometra daleč. 
Ko se je začel sprevod premika
ti, so začeli izstreljevati topovske 
salve iz londonskega stolpa. Tu 
se je zbralo 60 škotskih svira- 
čev z dudami, ter več odredov 
letalstva in mornarice. Krsto so 
položili na motorni čoln ob stre
ljanju topovskih salv. Od 12.50 
se je sprevod motornih čolnov 
ločil od pomola in začela se 
je počasna plovba po reki ob 
sviranju dud, medtem ko je 
častna straža mornarice izkaza
la krsti poslednjo čast, morna
riška godba pa je zasvirala him
no v slovo. Po kratkem premol
ku so topovi izstrelili še zad
njih 19 salv. Hkrati šo se vsi 
žerjavi v pristanišču znižali v 
znak pozdrava, skupina šestnaj
stih reakcijskih lovcev pa je le
tela nizko nad sprevodom. Z 
vkrcanjem krste na motorni čoln 
se je zaključil državni pogreb.

Na tisoče ljudi je sledilo plov
bi pogrebnega sprevoda po reki. 
Zatulile so tudi sirene na vseh 
ladjah, ki so bile vsidrane v 
londonskem pristanišču. Na po
molu Festival Hall so vojaki 
dvignili krsto na rame in jo pre
nesli na pogrebni voz, ki jo je 
prepeljal na postajo Waterloo,

kjer je čakal poseben vlak. Vlak 
je vlekla lokomotiva,' ki nosi 
ime «Winston Churchill«. Loko
motiva Je bila zgrajena leta 
1946. Lokomotive te vrste nosijo 
vse Imena junakov in osebnosti, 
ki so se odlikovale v zadnji voj" 
ni. Posebni vlak je bil sestavljen 
iz šestih vagonov. Strojnik je bil 
oblečen v črno, znak za odhod 
vlaka je dal postajni načelnik, 
oblečen v svečano uniformo. ,

Churchillovo truplo so nocoj 
pokopali na majhnem pokopali
šču v vasi Bladon ob navzočno
sti majhne skupine članov nje
gove družine. Posebni vlak Je pri
peljal krsto na postajo Hanbo- 
rough ob 16.45. Že v zgodnjih 
jutranjih urah Je policija odre
dila izvedne varnostne ukrepe v 
Bladonu, da poskrbi za spošto
vanje želje Churchillove vdove, ki 
je želela, naj bo pogreb strogo 
privaten, brez navzočnosti čas
nikarjev, fotografov in drugih 
oseb. Vasico Bladon, ki šteje pet
sto prebivalcev, je obkolilo tisoč 
policajev, ki niso dovolili ni
komur dostopa. Prepovedali so 
tudi letalom, da bi letela niže 
kakor 1500 metrov v premeru de
setih kilometrov naokoli, da bi 
preprečili snemanje fotografij iz 
zraka.

Ameriško poslaništvo v Londo
nu je davi sporočilo, da se je 
državni tajnik Dean Rusk, ki 
bi moral uradno zastopati ZDA 
na pogrebu Churchilla, prehla
dil in da ima mrzlico. Zdrav
niki so mu svetovali posteljo.

tega vprašanja vplivala osebna po 
Irtrčn-a’ nreDričania. >•

Po razgovorih 
Popovič-Živkov

BEOGRAD, 30. — Državni taj
nik za zunanje zadeve Koča Po
povič se je vrnil nocoj po tri
dnevnem uradnem obisku in 
razgovorih s predsednikom vla
de Bolgarije Todorom Živko- 
vom in zunanjim ministrom 
Bolgarije Baševom v Beograd. 
(Jugoslovansko-bolgarski razgo
vori so pokazali enakost oziro
ma veliko podobnost pogledov 
o bistvenih vprašanjih dvo
stranskega sodelovanja in o 
najširših mednarodnih vpraša
njih. Posebno pomembna je od
ločnost, ki je bila med razgovor 
ri z obeh, strani izražena, da se 
vlože maksimalni napori za od
stranitev še preostalih ovir, ki 
so na poti nadaljrtjemu razvo
ju in krepitvi medsebojnega so
delovanja.

Pred odhodom iz Sofije je 
Koča Popovič novinarjevi izja,- 
vil, da so bili njegovi razgovo
ri žejo odkritosrčni in izčrpni 
'in v okviru pozitivnega razvoja 
jugoslovansko-bolgarskih odno
sov. ((Rezultati teh razgovorov 
ne bodo koristili samo narodom 
naših dveh držav, temveč bo
do prispevali k stabilizaciji od
nosov na Balkanu*« je poudaril 
jugoslovanski državni tajnik za 
zunanje zadeve.

Frol Kozlov umrl
MOSKVA, 29. — Bivši prvi pod

predsednik sovjetske vlade in član 
CK KP SZ ter prezidija vrhovne
ga sovjeta Frol Kozlov je danes 
umrl v starosti 56 let. 2e več časa 
je bil Kozlov odsoten s politične
ga življenja zaradi slabega zdravja. 
Bil je med najožjimi sodelavci Hru- 
ščova. Kozlov je bil metalurški in
ženir, v komunistično stranko je 
stopil leta 1926.

Aprila 1963 je zbolel za možgan
sko krvavitvijo in od tedaj je bil 
paraliziran na majhnem vozičku. 
Bil je junak socialističnega dela in 
Je bil odlikovan tudi s številnimi 
drugimi odlikovanji.

Ladja «Račišce» 
sc je potopila

BEOGRAD, 30. — Po vesteh Me
diteranske plovbe na Korčuli se je 
nocoj ob 0.30 v Jonskem morju 
potopila jugoslovanska ladja «Ra- 
čišče«. Posadko ladje je rešila ju
goslovanska ladja «Zemun», last 
Jadrolinije iz Splita. Do nesreče je 
prišlo zaradi velikega neurja, ki 
je povzročilo premik tovora na 
ladji, tako da Je ladja izgubila 
ravnotežje in se potopila.

Festival 
v San Remu

SAIJJttfcMO, 30. —.' Popevka «Se 
piarigi, se rtdi« Mogol-Marchettija, 
ki so jo peli Bobby Solo in «Min- 
sirelsn je zasedla prvo mesto na 
XV, festivalu v Sanremu,

pristaniščem in nemškimi lukami 
na Severnem morju ter jugoslo
vanskimi ob Jadranski obali. 
Nemška pristanišča, je govornik
podčrtal, izvajajo nasproti Trstu 
močno konkurenco v prvi vrsti 
zaradi tega, ker imajo razmero
ma zelo visoko manipulacijsko 
zmogljivost ter zaradi tega lah
ko nudijo koristnikom nižje tari
fe, kljub večjim mezdam prista
niških delavcev, kakor italijan
ska pristanišča. V jugoslovanskih 
pristaniščih pa se godi nasprotno, 
da namreč ta prav tako lahko 
nudijo koristnikom nižje tarife 
kakor italijanske luke, in to kljub 
temu, da imajo manjšo manipu
lacijsko zmogljivost, ki jo pa v 
dobri meri kompenzirajo nižji 
stroški za pristaniške operacije in 
za mezde, ki jih prejemajo pri
staniški delavci.

Govornik je nato orisal še vr
sto važnejših točk iz omenjene 
študije, nakar je sledila živahna 
diskusija. Prof. Bonifacio je po
udaril zgubo, ki jo trpi tržaško 
gospodarstvo zaradi nenehnega 
priliva nekvalificiranih delovnih 
moči, medtem ko mladi ljudje z 
višjo izobrazbo odhajajo drugam, 
v notranjost Italije in v tujino. 
Govornik je tudi poudaril, da je 
v našem mestu čedalje več žen
skega prebivalstva, ker odhajajo 
moški v tuje dežele iskat boljši 
zaslužek. Na koncu je prof. Bo
nifacio poudaril, da je kljub ve
likim investicijam, ki bi jih po
trebovalo, tržaško gospodarstvo v 
svoji strukturi zdravo;"ter da bo 
lahko nudilo državi več kakor 
pa si od nje pričakuje, le če bo 
lahko razpolagal z instrumenti, ki 
so nujno potrebni za njegov raz
voj.

Dr. Dario Doria, predsednik tr
žaškega združenja industrijcev, je 
poudaril- važnost privatne pobude 
v industrijskem razvoju tržaškega 
področja ter podčrtal, da je zaseb
ni del industrijske dejavnosti na 
Tržaškem tista gospodarska veja, 
ki je v zadnjih letih pokazala naj
večji in najbolj zanesljiv napre
dek. Na koncu svojih izvajanj je 
dr. Doria izrazil prepričanje, da 
bodo osrednje in krajevne oblasti 
pristale na podaljšanje veljavno
sti vseh tistih davčnih in finančnih 
olajšav, s pomočjo katerih se je 
v Trstu lahko industrija razvila 
do današnje višine.

Predstavnik stranke PSIUP B. 
Pincherle je opozoril zlasti na ne
varnost, da bi ladjedelnico Sv. 
Marka, ki pripada Združenim ja
dranskim ladjedelnicam, preusme
rili na drugačno proizvodnjo. Go
vornik je poudaril, da bi ladje
delnico morali kvečjemu preusme
riti na proizvodnjo petrolejskih la
dij, ki bodo po vsej verjetnosti 
toliko bolj potrebne tudi na na
šem področju, kO’-teoTz 2avgljske- 
ga zaliva končno 1« stekel nafto
vod Trst-Bavarska. Medtem k0 je 
govornik razpredal svoje misli, so 
se s Trga Dzuta' slišali'.'klici, od 
časa do časa pa je tudi zažvižgala 
piščalka. Na trgu se je namreč 
zbrala množica delavcev zaposle
nih v ladjedelnici Sv. Marka, ki 
so s tem želeli opozoriti na res
nost položaja v ladjedelniških ob
ratih ter želeli poslati odposlan
stvo k županu. Govornik Pincher
le je navezal svoja izvajanja na 
prisotnost delavstva pod oknj dvo
rane, kjer je bila konferenca, to 

je izzvalo manjši incident, ker

Pričakovali smo.
(Nadaljevanje s 1. strani)

moči osrednje prosvetne usta
nove.

Nikomur ni mogoče očitati 
tega, česar ni naredil zaradi 
pomanjkanja najnujnejših de
narnih sredstev. Ta očitek lah
ko leti na druge. Toda očitati 
si moramo, če je — mimo takih 
objektivnih težav — kaj krivde 
tudi na nas samih, na naši pre
majhni organizacijski sposob
nosti in podjetnosti, na pre- 
manjhnem zaupanju v naše 
lastne sposobnosti. Pa tudi oči
tanje ne sme biti samo po se
bi namen: slediti mu morajo 
otipljivi rezultati večje priza
devnosti in načrtnosti v na
šem kulturno-prosvetnem delo
vanju.

V kri nam mora priti, da je 
Kulturni dom namenjen vsem 
ne samo za obiskovanje, tem
več tudi za prirejanje nasto
pov in da mora kulturno živ
ljenje v domu teči pestro in 
raznoliko, brez večjih ali manj
ših premorov kot neusahljivi 
studenec kulturnega osveževa- 
nja.

Churchill
(Nadaljevanje s 1. strani)

se je glavni predavatelj prof.' For
te čutil užaljenega, da ga mislijo

dale so splošne nacionalne kon
cepcije. V maršalu Titu so našli 
partizani izrednega voditelja, o- 
venčanega s slavo boja za svo
bodo. 2al, morda neogibno, so se 
te sile spoprijele s silami pod ge
neralom Mihailovičem. Njihovo 
dejavnost proti Nemcem so ovi
rali dogovori njegovih komandan
tov s sovražnikom. Mihailovič je 
skušal obrzdati svoje komandan
te. Prišlo je do mnogih tragičnih 
spopadov in vneli so se ogorče
ni prepiri med njimi iste rase 
in izvora, čeprav je njihovo trp
ljenje povzročal samo sovražnik. 
Trenutno ima maršal Tito mnogo 
več pristašev kakor general Mi
hailovič, ki operira v imenu kra
ljevske jugoslovanske vlade. Seve
da so partizani maršala Tita edi
na sila, ki se zdaj dejansko bori 
proti Nemcem.

Za gibanje maršala Tita se že 
dolgo posebej zanimam. Skušal 
sem in skušam mu na vse mogo
če načine pomagati. Moj mladi 
prijatelj, oxfordski profesor ka
petan Deakin, zdaj podpolkovnik 
Deakin, je skočil s padalom na 
tla Jugoslavije malone pred letom 
dni in preživel v štabu maršala 
Tita osem mesecev. Nekoč je oba 
ranila ista bomba. Tako sta po
stala prijatelja. To je vsekakor 
zveza med ljudstvom, toda zveza, 
o kateri sem prepričan, da bo 
morala pritisniti pečat najinim 
osebnim odnosom.

Iz poročila podpolkovnika Dea- 
kina smo dobili nazorno sliko 
vsega boji tn ljudi, ki v njem 
sodelujejo. Minulo Jesen smo po
slali večjo misijo pod vodstvom 
zelo spoštovanega in cenjenega 
poslanca za Lancaster, brigadirja 
Fitzroya Macleana. Potem ko je 
prišel v Kairo na sestanek z zu
nanjim ministrom in z menoj, 
da bi naju obvestil, je zdaj po
novno skočil s padalom na ozem
lje Jugoslavije. Lahko zagotovim 
temu domu, da bomo storili vse, 
kar je v naših močeh, da bomo 
pomagali maršalu Titu in podpi
rali njegove viteške borce.(Nadaljevanje na S. strani)
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SVETOVNO PRVENSTVO V ŠIIR1SEDEŽNEM BOBU

Po dveh vožnjah 
Kanada v vodstvu

ST. MORITZ, 30. — Danes se je začelo svetovno prvenstvo v šti- 
risedežnem bobu. Po prvih dveh vožnjah (jutri bosta zadnji dve) 
vodi posadka svetovnega prvaka Vika Emeryja (Kanada 1). Na dru
gem mestu je Nemčija 2, Italija 1, 
je tretja.

Po današnjih dveh vožnjah je sta
nje na začasni lestvici naslednje:

1. KANADA 1 (Victor Emery, Ge- 
rald Presley, Peter Kirby, Mi
chael Youg) 2’38”52 (1’19”43 in 
1T9”09)

2. Nemčija 2 (Toni Pensberger) 
2’39”87 (1’20”59 in 1’19"28)

3. Italija 1 (Nevio De Zordo) 
2’39”91 (1’20”70 in 1T9”21)

4. Vel. Britanija 1 (Anthony Nash)

ki jo vodi Nevio De Zordo, pa

2’39”94 (1’20”02 in 1T9”92)
5. ZDA 1 (Fred Fortune)

2’40”12 (1’20”61 in 1’29”52)
6. Švica 1 (Jean Wicki)

2’40”51 (1’20”23 in 1’20”28)
7. Avstrija (Manfred Holer) 

2’40”56 (1’20”65 in 1T9”91)
8. Italija 2 (Rinaldo Ruatti) 

2-40-60 (1 ’20”45 in 1’20”15)
9. Nemčija 1 (Franz Woermann) 

2’40”80 (1’20”42 in 1’20”38)
10. ZDA 2 (James Hickey)

2’40”82 (1 ’20”63 in r20”19)
11. Kanada 2 (Lamont Gordon) 

2’41”02 (1’20”86 in 1’20”16)
12. Švica 2 (Hans Zoller)

2’41 ”73 (1’20"94 in 1’20”79)
13. Švedska (KJell Lutteman) 

2’43”28 (1’22”56 in 1’20”72)
14. Vel. Britanija 2 (John Blockeyl) 

2’43”46 (1’22”07 in 1’21”39)
15. Francjia (Bertand Croset) 

2’48"22 (1’24”98 in 1’23”24)

HITROSTNO DRSANJE

GOTEGORG, 30. — Holandec Ard 
Schenk je danes zmagal v hitrost
nem drsanju na 500 m dolgi progi. 
Tekmovanje je v okviru evropske
ga prvenstva. Iizidi tekmovanja so 
naslednji;
L ARD SCHENK (Hol.) 41”7
2. Magne Thomssen (Norv.) in 

Valerij Kaplan (SZ) 42"3
4. Eduard Matuševic (SZ) 42”4
5. Ants Antson (SZ) 42”7
6. Ivar Eriksen (Norv.) 42”8

7. Per Ivar Moe (Norv.) 42”9
8. Viktor Kosičkin (SZ) 43”1
9. Guenther Traub (Nem.) 43”2 

10. Rudi Librechts (Hol ) 43”3 
20. Renato De Riva (It.) 44”8 Itd.

Na 5000 m dolgi progi je zmagal 
Norvežan Fred Maier pred sovjet
skim predstavnikom Edvardom Ma- 
tuševičem in rojakom Per Ivom 
Moe jem.

Po dveh tekmovanjih je na čelu 
lestvice Matuševič (SZ). Za njim 
so Magne Thomassen (Norveška), 
P. I. Moe (Norveška), Ard Schenk 
(Hol.) itd.

SMUČANJE

DUNAJ, 30. — Danes je bilo v 
Seefeldu svetovno prvenstvo v sla
lomu za profesionalce. Pred 15.000 
gledalci je zmagal Francoz Adrien 
Duvillard pred Avstrijcem Hinter- 
seerjem.

Izid tekmovanja v slalomu Je na
slednji:
1. A. DUVILLARD (Fr.) 138”01 

(69”35 — 68"66)
2. E. Hinterseer (Av.) 138”71 

(69”34 — 69”37)
3 H. Leitner (Av.) 140”06 

(69”17 — 70”89)
4. C. Pravda (Av.) 140”50 

69”54 — 70”96)
5. R. Staub (Sv.) 142”75 

(70”85 — 71”90)
6. F. Bonlieu (Fr.) 143”65 

(73”33 — 70”32)

SMUČARSKI SKOKI)

VISOKE NA JIZEROV. 30. - Če. 
hoslovak Matouš .je danes s sko
koma 80,5 in 81 m zmagal na tek
movanju v smučarskih skokih. Ju
goslovanski predstavniki so precej 
zaostali: Giacomeli se je uvrstil na 
23., Nahtigal na 28., Peter Eržen 
pa na 35. mesto.

W!
NEDELJA 31. JANUARJA PONEDELJEK 1. FEBRUARJA

Radio Trst A Radio Trst A
8.00 Koledar; 8.30 Poslušali bo

ste...; 9.00 Kmetijska oddaja; 9.30 
Skladbe V. Vodopivca in V. Mir
ka; 10.00 Maša; U.OO Godalni or
kestri; 11.15 «Winnetou», roman; 
12.00 Nabožne pesmi; 12.30 Glas
ba po željah; 13.00 Kdo, kdaj, 
zakaj...; 13.30 Glasba po željah; 
14.45 Ansambli; 15.00 Los Mar- 
cellos Ferial; 15.15 Pianist F. Ver- 
meille; 15.30 «Blaumilchov kanal«, 
drama; 16.00 Mozartove skladbe; 
17.25 Plesna čajanka; 18.30 Kino, 
včeraj in danes; 19.00 Ital. ko
morni ansambli; 19.15 Nedeljski 
vestnik; 19.30 Dunajske melodije; 
20.30 Iz slov. folklore; 21.00 Va
bilo na ples; 22.00 Nedelja v 
športu; 22.10 Haydn: Simfonija
št. 45; 22.35 Melodije; 23.00 Pre
ludij.

9.30 Kmetijska oddaja; 12.15 
Danes na športnih igriščih; 14.00 
»El Campanon«.

7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas
ba; 11.30 Šopek slovenskih; 11.45 
Glasbeno potovanje; 12.15 Iz slo
venske folklore; 12.35 Za vsako
gar nekaj; 13.30 Motivi iz revij; 
17.00 Orkester p.v. Guida Cergo- 
lija; 17.20 Lepo pisanje; 17.35 
Pesem in ples; 18.15 Umetnost; 
18.30 Kitarist Bruno Tonazzi; 18.50 
Welton igra na orglice; 19.00 
Ansambel Silva Tamšeta; 19.15 
Plošče; 19.45 Lahka glasba; 20.00 
šport; 20.35 B. Galuppi: »Podežel
ski filozof«, opera; v odmoru: 
Opera, avtor in njegova doba; 
21.50 Godalni orkestri; 22.30 Stra
vinski: Divertimento za violino
in klavir; 22.45 Večer v Copa
cabani.

Trst
12.00 Plošče; 12.25 Tretja stran; 

13.15 Poje M. D. Alzetta; 13.30 
Prijatelj cvetlic; 13.40 Orkestral
na glasba; 14.00 Jazz.

Koper

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pre

nos RL; 9.05 Nedeljsko sreča
nje; 9.20 Zabavni zvoki; 9.45 Ok
tet iz Šempetra; 10.00 Prenos 
RL; 10.30 Operne arije; 11.00 
Ladjedelnica v Pulju; 11.15 Glas
beni koktail; 11.50 in 12.55 Glas
ba po željah; 12.35 Zunanjepoli
tični pregled; 13.30 Sosedni kraji 
in ljudje; 14.00 in 14.45 Glasba 
po željah; 15.30 Domače pesmi; 
16.00 Prenos RL; 18.30 športna 
nedelja na Primorskem; 19.00 
športne vesti; 19.30 Prenos RL; 
22.15 Plesna glasba.

Nacionalni program
6.30 Vreme na ital. morjih; 8.30 

Kmetijska oddaja; 9.10 Nabožna 
glasba; 11.25 Roditeljski krožek; 
13.25 Vzporedni glasovi; 14.00 
Operna glasba; 15.15 Nogomet 
od minute do minute; 16.45 Zbo
ri z vsega sveta; ' 17.15 Radijska 
črtica; 17.30 Toscaninijeva umet
nost; 19.00 Športne vesti; 20.25 
Revijski program; 21.20 Mezzo
sopranistka Christa Ludvvig in 
pianist Erik Werba; 22.20 Plesna 
glasba.

II. program
7.45 Jutranja glasba; 8.40 Ital.

narodni plesi; 9.00 Oddaja za
ženske; 9.35 in 10.35 Oddajali 
smo; 11.40 Pevci; 12.00 športna 
prognoza; 12.10 Plošče tedna; 13.40 
Pisan program; 14.30 Teden ak
tualnosti; 15.45 Ital. panorama; 
16.15 Klakson; 17.00 Glasba in
šport; 18.35 Vaši izbranci; 20.00 
Kako je nastal Otello; 21.00 šport
na nedelja; 21.40 Glasba v večeru.

III. program
16.30 Radijska črtica; 16.55 Sta

re skladbe za orgle; 17.35 Živ
ljenje, prigode in smrt Giovair-"' 
ni J a Tefldrija; 19.00 Daviesove 
skladbe; 19.15 Politične vede; 
19.30 Na programu Bach, Bee
thoven, Stravinski; 20.40-• Poulen-. 
cov Koncert za klavir in orke
ster; 21.20 Wagnerjeva opera »Tri- 
stan in Izolda«.

Slovenija
8.00 Mladinska igra; 8.45 Sklad

be za mladino; 9.05 Naši poslu
šalci čestitajo; 10.00 Se pomnite, 
tovariši; 10.30 Pesmi borbe in

Okvare na televizorju?

■Rcuiio TREVISAN
UL. S. NICOLO’, 21 

vam s tehniki, ki so speciali
zirani za vse nacionalne in 
tuje znamke, zagotavlja ta
kojšnje in temeljito popravilo 
TELEFON št. 76276

dela; 10.40 Lahka glasba; 11.40 
Reportaža; 12.05 Naši poslušalci 
čestitajo; 13.30 Za našo vas; 13.50 
Na kmečki peči; 14.00 Danes po
poldne; 16.00 Sl. Mrožek: Ha
zard (humoreska); 17.15 J. Otče- 
našek: Romeo, Julija in tema; 
18.25 Dva velika violinista; 19.05 
Glasbene razglednice; 20.00 Naš 
nedeljski sestanek; 21.00 Medna
rodna oddaja zabavne glasbe; 
21.30 U. Krek: Koncert za violino 
in orkester; 22.10 Melodije; 23.05 
Nokturno.

7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pre
nos RL; 12.00 in 12.55 Glasba 
po željah; 13.40 Operna panora
ma; 15.00 Zavrtimo se in zapoj
mo; 15.15 Mali ansambli; 15.40 
Iz športnega življenja; 15.50 Pia; 
nist U. Cannone; 16.00 športni 
ponedeljek; 16.10 Nove plošče; 
16.35 Sopranistka A. Martino;
17.00 Jugoslavija po svetu; 17.10 
Prisluhnimo jim; 17.40 Dunaj
ska filharmonija; 18.00 Prenos 
RL; 19.00 Orkester P. Pourcell
19.30 Prenos RL; 22.15 Ritmi; 
22.40 Glasba za lahko noč.

Nacionalni program
6.30 Vreme na morjih; 8.30 Ju

tranji pozdrav; 9.10 Corellijev* 
skladbe; 9.45 Popevke; 10.00 O- 
perna antologija; 10.30 šola; 11.00 
Sprehod skozi čas; 11.30 Mozar
tova Sonata za violino in klavir;
11.45 Skladbe za godala; 13.25 
Novi umetniki; 14.55 Vreme na 
morjih; 15.15 Filmske in gledali
ška novosti; 15.30 V diskoteki;
16.00 Program za najmlajše; 16.30 
Simf. glasba; 17.55 Zdravnikova 
rubrika; 18.05 Glasbeni programi 
20.25 Sestanek petih; 21.15 Glas- 
beno-inštrumentalni koncert; 22.30 
Slovstvo in umetnost.

II. program
7.30 Jutranja glasba; 10.40 No

ve ital. pesmi; 11.05 Vesela glas
ba; 12.00 Pevci; 14.45 Pisan pro
gram; 15.00 Ital. narodni plesi;
15.15 Plošče; 15.35 Koncert 
mladino; 16.00 Rapsodija; 16.38 
O. Profazio poje pesmi Juga;
16.50 Operni koncert; 17.25 Ljud
ska enciklopedija; 17.45 A. Du
mas: «Grof Montecristo«; 18.35
Zgodovina prve svetovne vojne;
18.50 Vaši izbranci; 20.00 Lov na 
naslov; 21.00 Aktualnosti; 21.40 
Ameriške popevke.

III. program
18.30 Gledališki pregled; 18.45 

B. Maderna: Serenada; 19.00 Pes' 
ni k- P. Eluard; 19.30 Koncert;
20.30 Revija revij; 20.40 Ch. Yves: 
Suita; 21.50 Rasizem v Afriki;
22.45 P. Claudel: «Luna išče sa
mo. sebe«, enodejanka.

Slovenija
8.05 Zabavni zvoki; 8.55 Z obi

ska v Indiji; 9.10 Zaplešimo; 9.25 
Iz narodne zakladnice; 9.45 P*" 
halne godbe; 10.15 Pisan inter- 
mezzo; 10.35 C. Goetz: Julij Ce
zar; 11.00 Nimaš prednosti!; 12-05 
Kmetijski nasveti; 12.15 Pred do
mačo hišo; 12.30 Francoska glas
ba; 13.30 Priporočajo vam; 14.05 
Po škotskem in po Angliji; 14.35 
Naši poslušalci čestitajo; 15.30 
Zborovske Antona Forsterja; 16-00 
Vsak dan za vas; 17.05 Iz oper
nega sveta; 18.00 Aktualnosti;
18.15 Zvočni razgledi; 18.45 Druž
ba in čas: Dr. D. Vogelnik: Ka
ko umiramo; 19.05 Glasbene raz
glednice; 20.00 Zabavna glasba; 
20.30 Slov. filharmonija; 22.10 5 
popevkami po svetu; 23.05 Lite
rarni nokturno; 23.15 Jazz.

Ital. televizija
8.30 šola; 17.30 Program *8

najmlajše; 18.30 Nikoli hi prf 
pozno; 19.00 Dnevnik; 19.15 Knjiž
ne novosti; 20.00 športne vesti. 
20.20 Ital. kronika; 20.30 Dnev
nik; 21.00 TV tednik; 22.00 Sirm- 
koncert; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Film »M* 

lombra«; 23.15 Zadnje športne 
vesti.

Ital. televizija
10.15 Kmetijska oddaja; 11.00 

Nabožna oddaja; 14.30 Svetovno 
prvenstvo v bobu; 17.00 Program 
za najmlajše; 18.00 Slikanice; 
18.10 TV priredba: Madžarska
pevka; 19.00 Dnevnik; 19.10 Pre
nos registriranega športnega do
godka; 20.00 športne vesti; 20.15 
Ital. kronike; 20.30 Dnevnik; 21.00 
«11 giornalino di Gianburrasca«; 
22.30 Slovstvo in umetnost; 23.00 
športna nedelja in dnevnik.

II. KANAL
18.00 O. Goldsmith: «Gli equi- 

voci dl una notte«; 21.00 Dnev
nik; 21.15 športne vesti; 22.20 
Pisan glasbeni program.

V Soldatijevem filmu »Malo1!’’ 
bra», ki bo na sporedu II kana1 

Igra tudi Irascna Dilian.

SPORED JUG. TELEVIZIJE OD 31.1. DO 6.2.
NEDELJA, 81. januarja 

9.00 Moskva: Zakladi Tretja-
kovske galerije; 9.30 Lassie — 
film; 10.00 Kmetijska oddaja; 10.45 
Zadnje potovanje kapitana Scot
ta — film; 15.30 športni dogod
ki; 17.20 Prireditev na ledu; 19.00 
Svetnik — film; 20.00 Dnevnik; 
20.45 Da ali ne — quiz; 22.00 Po
ročila.

PONEDELJEK, 1. februarja
16.40 Ruščina; 17.10 Govorimo 

angleško; 17.40 Francozi pri vas 
doma; 18.10 Risanke; 18.25 Ob
zornik; 18.45 Halo, tukaj Vese
lovi — TV praktikum; 19.15 šport
ni pregled; 19.45 O stanovanjski 
izgradnji; 20.00 Dnevnik; 20.30 
Studio Skopje; 20.40 R. Alberti: 
Vojna noč v muzeju Prado — 
drama; 21.45 Naš ' teleobjektiv; 
22.10 Obzornik.

Jovana Dučiča; 20.40 Deset *8 
detkov — quiz; 21.40 Kulturna 
panorama; 22.20 Obzornik.

ČETRTEK, 4. februarja 
11.00 Francozi pri vas dom8’ 

16.40 Ruščina; 17.10 Govorimo an
gleško; 17.40 Mendov spored; 18 ', 
Obzornik; 18.45 Reportaža; l9-* 
Glasbene marginalije; 19.45 c~ 
trti četrtek — satira; 20.00 Dnev 
nik; 20.30 Narodna glasba 
Skopje; 20.40 Ekran na ekranu^ 
21.30 S kamero po svetu; 2 
Obzornik.

TOREK, 2. februarja 
NI SPOREDA.

SREDA, 3. februarja 
17.40 Film za otroke; 18.00 Sli

ke sveta; 18.25 Obzornik; 18.45 
Dosežki znanosti — film; 19.15 
Opera skozi stoletja; 19.45 Cik
cak; 20.00 Dnevnik; 20.30 Lirika

PETEK, 5. februarja . . 
18.10 Skrinjica, ki pripoveduj' 

18.25 Obzornik; 18.45 TV triP« 
na; 19.15 Narodna glasba, Sar 
jevo; 19.45 TV akcija; 20.00 Dnev 
nik; 20.30 Izsiljevalec, film; 22-«“ 
Obzornik.

SOBOTA, 6. februarja n5 
17.05 Belobradka — lutke; l;-". 

Violončelist N. Jakovčič; 
Obzornik; 18.45 Ime in Prlim . 
mlad. igra; 19.30 Vsako sobo^. 
19.45 Cikcak; 20.00 Dnevnik; 20.« 
Glasbena oddaja; Sarajevo; 20- 
S kamero po svetu; 2L10 ujjjT
ristična oddaja; 22.00 Finale 3» 
>70 noeom TTitrnit^Ho’ 23.00 ^za pesem Evrovizije; 23.00 
rijski film; 23 50 Obzornik.
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::::::::: lili: CIRIL ZLOBEC:

Strma ulica št. 10. je stala prav 
tako, kot je gosp. Wallischu po
jasnil Kelzls. Hiša ni imela le 
prelep položaj, temveč tudi ve
lik, zapuščen vrt, poraščen z rast
linjem. Ko je pozvonil, mu je 
odprla majhna, krhka starka, ki 
je sodila v to divjino. «Gospa 
Sieburg,« je vprašal Wallisch. 
«Da, to sem jaz,» je rekla starka 
z nenavadno jasnim glasom. «1- 
menujem se Wallisch, gospod 
Kelzls vam je najbrž povedal, da 
se zanimam za vašo hišo.» — 
“Kajpak,» je ljubeznivo rekla star
ka, “prosim, vstopite in sedite v 
salon, takoj bom prinesla čaj.»
— “Hvala, gospa, ne pijem čaja.«
— “Razumem, najprej si želite o- 
gledati hišo; prav rada vam jo 
bom pokazala. Oprostiti morate, 
ker ni vse v redu, nisem priča
kovala, da boste prišli. Izvolite 
z menoj.« — Ne da bi počakala, 
je starka izginila med vrati. Wal- 
lisch je pač moral za starko. Vse 
je bilo tako, kot je pričakoval. 
Pohištvo in zidovi so bili v sla
bem stanju, toda tega ni bilo 
takoj opaziti, ker so bile sobe in 
pohištvo prekrite s tapetami in 
blagom. — “Salon,» je ponosno 
rekla starka. “Moji gostje so se 
v njem vselej dobro počutili. Med 
hjimi so bile tudi ugledne oseb
nosti, znani umetniki našega me
sta, tako... toda, oprostite, skoraj 
bi pozabila, da vam dandanes ta 
Imena ničesar ne povedo. Od te- 
f?a je minila že čela večnost. 
Najbrž boste obnovili hišo in po
hištvo, saj ste mladi in imate 
drugačen okus.» — Gospod Wal- 
lisch se je nasmehnil: “Mlad, ena
inpetdeset let imam:,) — «Mar ni
sem rekla,« je pripomnila star
ka. “Lahko bi bili moj sin, sicer 
Pa me spominjate nanj. Prav va
ših let je bil.„» Tu je starka na
glo umolknila, se obrnila in ur
no odprla vrata v dnevno sobo.
— “Pravzaprav sem želel,» je zi
nil Wallisch, toda starka ga je 
naglo prekinila. — “Predvsem že
lite uživati v videzu, potem si 
boste ogledali še druge prosto
re. Kako smešno, da se tega ni
sem takoj domislila.)) Starka je 
odšla po stopnicah, gospod Wal- 
Usch, ki sicer ni želel, da bi ga 
prekinjali med govorjenjem, je 
moral za njo. Molče je odšel po 
stopnicah in se znašel v zasteklje
nem prostoru, ki ga je starka po
nosno krstila za “verando«. Wal- 
lisch niti ni videl, kako umaza
na so okna, ki so s treh strani 
zapirala verando, tako ga je pre
senetil lep razgled. Globoko pod 
njim je ležalo mesto, strehe v 
senci, stolpi pa so se svetlikali 
v zahajajočem soncu. Tedaj se je 
odločil, da bo kupil hišo. Tako 
je bil navdušen, da je zinil le 
“čudovito«.

Starka ga je vprašala: “Imate 
otroke?« — «Da», je rekel Wal- 
lisch. «Dva. Osemnajstletnega fan
ta in dvanajstletno deklico.« — 
“Tako kot jaz,« je rekla starka. 
«Tu sta odrasla. Otroška soba je 
tik zraven verande, vendar je že 
dolga leta prazna. Hudo osam
ljeno živim, sama s svojimi spo
mini.« Starka, je otožno dvigni
la glavo in Wallisch je v nje
nih očeh zagledal solze. — “Opro
stite, ker vas nadlegujem z oseb
nimi vprašanji. Težko se poslav
ljam od hiše. Vse življenje sem 
Preživela tukaj. Lepe in žalostne 
dneve. Vsak kotiček me česa spo
minja. Staršev, bratov, na moža 
in na otroke. Veste, moj sin je 
Padel med vojno in tako ste mu 
Podobni, da sem takoj, brž ko 
sem vas zagledala, vedela, da vam 
bom prodala hišo. Kajpak če Jo 
telite?« — «Da, želim,« je zmede
jo rekel Wallisch.

“Prosim, ne govorite o denar 
Ju,» je žalostno nadaljevala star
ka. «z vsem bom zadovoljna, u- 
fedite to reč z gospodom Kozi 
som. Le -malo potrebujem, no- 
fcem namreč, da bi me morala hči 
Vzdrževati. Poprosila me je, naj 
Se preselim k njej in pozabavam 
s svojimi vnučki. Kajpak vem, 
da gre le za izgovor, ker nočejo, 
da bi nekaj lfet, kolikor mi jih 
te preostane, preživela sama.« 
Starka je spet umolknila, sonce 
Je že zahajalo in veranda je to
nila v polmrak. Wallisch je po- 
tnislil; zdaj ji moram povedati, 
čemu tega nisem storil že poprej. 
Toda starka Je tako majhna in 
drobna, ko da sploh ni človeško 
bitje. Neumna reč, da želim z njo 
kupčevati. Povedal Ji bom m ta
ko rešil vso stvar...

Toda v istem trenutku Je star
ka spet odprla usta: “Zanesljivo 
vem, da te hiše nikdar več ne 
bom videla, če odidem k svoji 
hčerki. Pot je zame dolga in na
porna. Pravzaprav se ne izplača, 
ker mi ne preostaja več kaj pri
da časa... Toda tako mora pač 
biti, vsakogar čaka ta ura. Le 
besede ,nikdar več' je težko čuti, 
ker je slovo zares težko. Saj me 
razumete, kajne?« je končala vsa 
Prestrašena. — «Da popolnoma 
vas razumem,« je rekel Wallisch. 
Razumel je, da zdaj ne more po
vedati, kaj namerava storiti s 
hišo, ki jo starka tako ljubi. — 
“Dober človek ste, to sem takoj 
opazila, in to mi vliva hrabrost, 
nekaj bi vas namreč rada popro
sila. Ce vam... če vam ne bo tež
ko, mi napišite kdaj nekaj be
sed. Vedela bi rada, kakšna je

moja hiša, kako ste jo uredili in 
kako se v njej počutite in če ste 
srečni. Vi in vaši otroci. Kako 
se otroka počutita v svoji sobi 
in kako ste jo uredili in olepša
li, saj najbrž nameravate obno
viti mojo hišo. To vas bo veseli
lo, pa tudi mene. Napišite mi, kaj 
bodo rekli vaši prijatelji...« Star- 
kine besede so drhte zamrle z 
vraku in zdaj je skoraj šepetala. 
Wallisch je prej slutil kot slišal 
njene besede. Ne, zdaj ji prav res 
ne morem reči, kar sem namera
val, je pomislil, pa odgovoril 
starki: «Da, vsekakor, takoj vam 
bom pisal, še prvi dan po vse
litvi.«

Pet človeških čednosti
Svetla časnikarska portreta na slovenskem 

publicističnem obzorju pred 100 leti
NA POHLEP sem zaprisegel.
ker jemlje več, kot je mogoče vzeti.
Nedosežna si.

Še danes lahko občudujemo moč in kvaliteto Levstikovega in Einspielerjevega peresa

Na zavist sem zaprisegel: 
kar drugi ima, je dosegljivo. 
Vse daljave niso daleč.

Na norost sem zaprisegel:
tudi že poražen biješ se za zmago
in ne veš, da si omagal, ko obstaneš.

Sest tednov zatem je g. Wal- 
lisch sddel v svojem uradu v 
mestu in pregledoval načrte za 
gradnjo nove, velike hiše, ki so 
ležali na njegovi veliki pisalni 
mizi. Tedaj je zazvonil telefon. 
Vzel je slušalko in se oglasil.

“Mar je mogoče?« je presene
čeno vprašal. «Vse je gotovo — 
popolnoma gotovo? Se kamen ne 
stoji več? Torej, vse je popolno
ma porušeno? Ne, nisem mislil, 
da bo šlo tako naglo. Vso hišo

Na laž sem zaprisegel: 
bogatejša je od resnice.
Človek rojen ni za siromaštvo.

Na nespamet sem prisegel, ker edina 
vodi Don Kihotc v boj za srečo. 
Razočaran je, samo kdor cilj doseže.

Pomembna je bila vloga celov
škega časnika “Slovenec«, ki ga 
je pričel izdajati pred 100 leti 
buditelj in voditelj koroških Slo
vencev Andrej Einspieler. Duh, 
ki je preveval stolpce “Slovenca«, 
je bil hkrati liberalen v dvojni 
smeri: v katoliško liberalni ter 
mladoslovensko svobodomiselni li
beralni opredelitvi.

Vsekakor si je “Slovenec«, prvi 
slovenski politični časnik na Ko
roškem, tedaj mnogo upal. Zato 
je bilo njegovo življenje kratko: 
1865-67. Kritično, odkritosrčno je 
presojal in odkrival tedanje po
jave ne le na slovenskem Ko
roškem, temveč na Slovenskem 
sploh.

NE LE VLADARJI, 
TUDI NARODI

Nedosežna si.

(Nadaljevanje na 10. strani)

Tako n.pr. pobrizgne dunajski 
kongres, ker je mislil samo na 
vladarje, na narode pa nič. Na 
kongresih ne smejo sedeti le vla
darji in diplomati, temveč tudi 
zastopniki narodov, katerih glas 
in svet je treba poslušati. Brizgne

tudi notranjo in zunanjo avstrij
sko politiko. Ob avstrijskem po
razu pri Kraljevem gradcu si 
privošči to-le kritično opazko:

: i \

Fran Levstik
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NAMESTO KRITIČNIH BESED - POGOVOR S PESNIKOMA

CIRIL ZLOBEC in TONE PAVČEK
o svojem pesniškem ustvarjanju

(Ob izidu njunih pesniških zbirk - Najina oaza in Ujeti ocean - pri koprski založbi «Lipa»)
Kritična ocena kake pesniške 

zbirke ni lahka stvar. In tudi 
dojemanje moderne poezije na
vadno ne. Na eni strani je pe
snik, na drugi sta bralec in oce
njevalec. Na eni strani je sto in 
več različnih razpoloženj, izraže
nih v pesmih ene zbirke, sto in 
več misli, pobliskov duha in utrin
kov, nešteto metafor, asonanc in 
disonanc, ki so rezultat nekega 
iskanja, razmišljanj in spoznanj. 
Na drugi strani pa sta ocenje
valec in povprečen bralec, na
vadno sredi vsakdanjega življe
nja. Težje je, da bi se njihove 
misli in spoznanja ubrale na 
isto frekvenca, da bi ob vsaki 
pesnikovi misli in besedi pravil
no zazvenel ustrezen miselni in 
čustveni svet bralca in kritika. 
Preveč so različne človeške na
rave, preveč je odvisno od raz
položenja, izobrazbe, čustvovanja 
in zbranosti, da bi prišlo do po
polnega soglasja. Zato se dogaja, 
da beremo včasih namesto kritič
nega poročila le bolj ali manj 
tehnične podatke o novi zbirki 
ali pa visokodoneče, bolj ali manj 
nerazumljive besede. In pa, da 
bralci knjige modeme poezije od
lagajo, češ da jih ne razumejo. 
Zato ta razgovor s Cirilom Zlob
cem in Tonetom Pavčkom. Na
mesto teže umljivih, kritičnih be
sed in za približanje njune poe

zije slovenskim ljubiteljem te 
umetnosti.

Pri založbi Lipa v Kopru sta 
ob novem letu izšli dve pesniški 
zbirki: Toneta Pavčka “Ujeti o- 
cean» in Cirila Zlobca “Najina 
oaza«. Dve knjigi dobro znanih, 
doma in izven Slovenije prizna
nih slovenskih pesnikov srednje 
generacije, ki sodita s svojimi 
deli v vrh slovenskega pesništva. 
Dve knjigi, izdani po romanu 
(“Moška leta našega otroštva«) in 
petih pesniških zbirkah (Pesmi 
štirih, Pobeglo otroštvo, Ljube
zen, Ljubav, Bele zastave) Cirila
Zlobca ter po treh pesniških zbir
kah (Pesmi štirih, Sanje živijo
dalje. Zarobljeni Ocean) in šestih 
knjigah mladinske poezije (Ma
ček na dopustu, Trije bratje in 
zlata ptica, Juri-Muri v Afriki, 
Sončece v žepu, Polž pred nebo
tičnikom, Velesenzacija) Toneta 
Pavčka. Dve knjigi, ki sta ob
enem izredno okusno, res estet
sko opremljeni (Jože Brumen) 
in kot taki v ponos založbi Lipa 
in tiskarni Primorskega tiska v 
Kopru.

Tone Pavček in Ciril Zlobec 
sta zaposlena na ljubljanski ra
dijski postaji. Kaj bolj narav
nega, da smo se o njunih pesni
ških zbirkah pogovarjali v re
stavraciji sosednjega hotela Tu
rist. Zimsko dopoldne v skoraj

prazni restavraciji, polni miz a 
hladni brez gostov, ni nič kaj 
spodbujajoče okolje za razgovor 
o poeziji. Toda kdor pobliže po
zna pesnika Zlobca, njegovo kra- 
ško širino in šegavost, ki se skri
vata za dostojanstveno bradiao in 
kdor je že občutil vso preprosto 
neposrednost in vso zanesenost 
Toheta Pavčka, ta ve, da stika 
ni bilo težko vzpostaviti. Kako 
uro smo se torej meglenega ljub
ljanskega zimskega Jutra pogo
varjali o obeh novih pesniških 
zbirkah Cirila Zlobca in Toneta 
Pavčka; o njunih počutjih ob no
vih knjigah, o poeziji, njeni vlo
gi, o kritiki in še tem in or*m, 
kar sodi zraven. Naj posredu
jem nekaj misli in besed iz tega 
pogovora vsem prijateljem slo
venske književnosti, zlasti tistim, 
ki jim je poezija še posebno pri 
srcu.

TONE PAVČEK:

Morda bi začel pri koncu raz
govora. Ko je lani v Beogradu 
izšla dvojezična izdaja Zlobče
vih pesmi z naslovom «Bele za
stave« —• zbirka vsebuje kaki dve 
tretjini pesmi iz zbirke “Najina 
oaza«, — je eden od kritikov 
označil zbirko kot sodobno izpo
ved razočaranj mladega človeka. 
Toda ne brezizhodno. Kajti raz
očaranje v njej ni nazor, temveč 
ugotovitev. Ugotovitev, ki pred
stavlja izhodišče poti za naprej.

«To je povsem točno,« pravi 
Zlobec. In Pavček doda: «To ve
lja pravzaprav za oba. To je na
jin moto. “Ujeti ocean« je doku
ment prehojene poti in trenut
nega stanja. Vprašanje je le, kaj 
nas čaka.«

Prebiram Pavčkovo pesem Nok
turno, v kateri poje pesnik:

«za to sramoto je kriva Avstrija, 
ker se ni prav obnašala na zu
naj in ne na znotraj.«

NASE TOVARNE 
MOLZEJO TUJCI
Od časa do časa naletimo na 

prispevke dopisnikov, ki odseva
jo v njih aktualnosti časa in bi
stvena vprašanja dela ter izkori
ščanja človeka po človeku.

Tako se oglaša n.pr. dopisnik 
«Od Savineu z nekaterimi kritič
nimi opazkami: “Naš delež je de
lo. Naše roke so dobile žulje, 
želodci pa le kakšne koščke. Na
še fužine, naše tovarne molzejo 
tujci. Slovenec pa maha s kla
divom in obrača vreteno. Temu 
je kriva nevednost. Mi smo torej 
narodnjaki tudi iz praktičnih na
gonov in borimo se za narodno 
izobraževanje iz čisto umnih 
nagonov.* (4. dec. 1865).

NAS REVNI KMETIC
NE MORE
PREREDITI DRUŽINE
Dopisnik iz Zgornje Pivke opo

zarja (21. nov. 1866) na “našega 
revnega kmetiča, ki ne more se
be in ne svoje družine prerediti«. 
Poziva veljavne može, naj se obr
nejo na vlado, da se ubogemu 
kmetu olajša breme, ki ga mora 
s krvavimi žulji prenašati na 
svojih ramah. V drugem dopisu 
(11. dec. 1866) pa si izposodi 
šnepersko graščino, ki je zakri
vila, da so kmetje tako obubo
žali, da jim «ni nikakor več da
no mirno živeti«.

NEMŠKI LIBERALCI GROZIJO 
SLOVENSKIM ROKODELCEM

DAN se nagiba. Počasi in zlagoma 
kakor veslač

pred pomolom štedi vesljaje, 
drsi monotono onstran pregraje 
vida in čutov. Igre je konec.

Vzejnimo plašč.
in slovo od današnje postaje.

Nova pesniška zbirka je torej 
korak po nekem zaključenem ob
dobju v pesnikovem življenju in 
seveda tudi rezultat nekih spo
znanj. Vendar tudi ugotovitev 
nemoči, gluhonemosti v sedanjem 
času, kot pravi pesnik:

Gredo, kakor izven življenja 
gredo.

ker gluhonemi 
so gluhi in nemi. 
kot mi...

Glagoli
DO BOLI misliti. Misliti tenko. 
Znova domisliti domišljeni svet. 
Žvečiti med zobmi grenko 
preslico svojih in tujih let.

Rušiti. Rvati. Zbrati v steklene 
drobce vsak dan svoj razbiti obraz, 
Rasti. Z rastjo zasloniti jeklene 
želode krogelj, sršeče v nas.

Biti. Ljubiti. Ne odstopiti od vesel 
na čolnu prihodnjih otrok...
Ali plavati, plavati, kamor nas nese 
neustavljivi tok.

Po prehojeni poti se torej pe
snik ozira v prihodnjost. Kaj in 
kako v naprej, je zdaj vprašanje. 
Tudi Zlobcu je to osnovna misel, 
ko razlaga nekako takole: «,Na
jina oaza’ je torej podoba časa 
in mojega razvoja. Končane so 
mladostne vizije. Nazaj ni poti, 
temveč samo naprej. Samo iska
nje, kako naprej.«

Ob teh skopih ugotovitvah ste
če pogovor o tem, kaj pomeni 
nova zbirka enega in drugega v 
njunem pesniškem razvoju. V 
vsebinskem in formalnem po
gledu.

Prejšnja Pavčkova zbirka “Sa
nje živijo dalje« je izražala ve
ro v življenje, ljubezen do rod
ne dolenjske zemlje, mladostno 
zagledanost v svet. Toda ko člo
vek živi, ko čuti, da se stara — 
tako nekako razlaga pesnik — se 
rojevajo nova spoznanja o živ
ljenju. Treba je bilo zato na
praviti obračun s samim seboj 
in s svetom okoli sebe.

ANTON VODNIK:
knjiga. Literarna kritika uvr
šča Antona Vodnika, ne zaradi

SONČNI MLINI
V letu 1963 je izšlo rekordno 

število pesniških zbirk sloven
skih pesnikov. Leto 1964 v po
gledu izvirne slovenske poezije 
ni bilo tako plodno, vendar je 
tudi v tem letu izšlo nekaj po
membnih pesniških zbirk doma
čih avtorjev. Zadnja med njimi 
je bila pesniška zbirka Anto
na Vodnika “Sončni mlini«, ki 
jo je izdala Državna založba 
Slovenije.

Anton Vodnik (če naj napiše
mo njegove osnovne življenje- 
pisne podatke: doma iz Ljub
ljane ,kjer se je rodil leta 1901, 
umetnostni zgodovinar, profesor, 
živi v Ljubljani) v slovenski 
poeziji ni neznano ime, saj je 
doslej izdaj že šest pesniških 
zbirk: Žalostne roke, Vigilije,
Skozi vrtove, izbrane pesmi Sre
brni rog (1948) in Zlati krogi 
(1952) ter Glas tišine (1959), 
Sedanja zbirka Vodnikovih pes
mi je torej že njegova sedma

tega, ker je doslej izdal naj
več pesniških zbirk med svoji
mi sodobniki, temveč zaradi u- 
metniške moči njegove poezije, 
med najmočnejše pesnike slo
venskega ekspresionizma. Anto
na Vodnika poezija je (v Ja- 
než-Ravbarjevem pregledu slo
venske književnosti) označena 
kot silno krhka poezija, pretka
na z vizijami, lesnik hoče naj
ti ustrezni duhovni izraz časov
nemu dogajanju, zato mu je 
stvarnost samo nekak prevod
nik duhovnih zamaknjenj. To je 
lirika asketske odpovedi, odmak
njenosti od stvarnega življenja 
in predmetov, bega pred resnič
nostjo in socialno borbo v svet 
religioznega vizionarstva in za
strte erotike. Tej vsebini se pri
legajo tudi pesniške podobe in 
izraz.

Antona Vodnika najnovejša

pesniška zbirka “Sončni mlini« 
predstavlja nekak prerez dose
danjega pesniškega ustvarjanja 
in prinaša obširen izbor, ki ga 
je pripravil pesnik sam. Zbirka 
obsega sedemdeset pesmi, ki jih 
je pesnik razdelil na sedem ci
klov, katere uvaja Preludij. Ne
katere od pesmi so v zbirki pr
vikrat objavljene. Toda tudi te 
pesmi ne bodo spremenile te
meljne podobe o tem rahločut
nem pesniku in o njegovi jezi
kovno melodični, prefinjeni eks
presionistični liriki. Tako ta 
pesniška zbirka z izbranimi pes
mimi podaja zaokroženo podo
bo štiridesetletnega umetniškega 
ustvarjanja Antona Vodnika. Za
to nam bo pesniška zbirka Sonč
ni mlini dragocena, čeprav smo 
danes daleč od Vodnikovega eks
presionističnega pesniškega sve
ta.

Sl. Ru.

Toda treba bo poiskati, kaj 
vendarle človeka drži pokonci v 
tem času. Zato je »Ujeti ocean* 
tudi nekak temelj, nekako izho
dišče za naprej; za iskanje res
nice o sebi in času, za globlje 
iskanje trajnejše resnice. Morda 
te, ki je v tretjem ciklu nove 
zbirke samo nakazana?

Tudi Zlobčeva zbirka “Najina 
oaza« je nekak obračun. Torej 
enako kot njegova prejšnja zbir
ka? Nekako že. Vendar je bilo 
prej vse bolj neprečiščeno, manj 
izrazito. «Ce pustimo ob strani 
“Pesmi štirih« kot začetni in

lil

Ciril Zlobec

Tone Pavček

malce romantični start,« razlaga 
Zlobec, “potem sta v moji poe
ziji dva motiva, ki sta dala na
slov tudi prejšnjima zbirkama. 
“Pobeglo otroštvo« — občutek, da 
me je vojna oropala otroštva in 
da sem moral živeti brez pozna
vanja vedrine mladosti. Iz iska
nja poti iz tega je nastala zbir
ka “Ljubezen«. V ljubezni sem 
iskal neki smisel življenja in vi
del v njej možnost ponovnega 
stika s svetom, okoljem in ča
som. Tudi zbirka “Najina oaza« 
združuje oba elementa, seveda 
kot pojma. Vendar ob zrelejšem 
spoznanju enega in drugega in 
ob ponovnem iškknju samega se
be. ko človek čuti, da ga nobena 
stvar ne more rešiti nezadovolj
stva s samim seboj, nobena 
stvar zadovoljiti.«

Kako daleč je pesnik od tega, 
da bi bil po vsem tem iskanju 
in spoznanju, da tesen svet niti 
njega ne more zadovoljiti, še 
glasnik za ostali svet.

“Torej povsem drugače kot pri 
Župančiču,« pripominja Pavček. 
In Zlobec mu pritrjuje. Jaz pa 
ga povprašam, naj pojasni, ka
tere pesmi najbolj izražajo te 
sli. «Pet človeških čednosti«, 
“Utrudljivost dneva« in “Popoln 
človek« — se glasi odgovor.

Zdaj imam odprto njegovo pes
niško zbirko. In berem: »Pet
človeških čednosti«:

Na nespamet sem prisegel,
ker edina

podi Don Kihote v boj za
srečo.

Razočaran je, samo kdor cilj 
doseže.

Toda v “Utrudljivostl dneva« 
je to še bolj izraženo:

Ko se zdaj zjutraj, mlad, 
prebujam v utrudljivost

dneva,
vidim, da ne morem ga

zvezati s prejšnjim 
in da jutrišnji bo spet samo 

začetek.
V praznini, ki zija med njimi, 
umiram, prazen, vsak dan

sproti,
vse življenje,
predolgo za minljivo plodnost 
duše in srca.
Potem govorimo o supermo

derni poeziji, pa o tem, kakšna 
je poezija Zlobca in Pavčka. Izra
zito moderna, čustvena, racional
na, taka, da podira za seboj vse 
mostove? Ne, nikakor ne! Za 
modernistično poezijo ugotovi
mo, da je njeno bistvo v tem, 
da je postala brezosebna. V 
njej ni več pesnikove izpovedi, 
temveč je to racionalistično pi
sanje, pripovedovanje o določe
nih družbenih problemih in člo
veških resnicah. Pesem zato ni 
več posrednik med pesnikom in 
bralcem, ki sploh ne misli več 
na avtorja. Brezosebnost, racio
nalnost, neizpovednost, to bi bi
le značilnosti. In kakšno je sta
lišče obeh pesnikov?

Pavčeik pravi nekako takole: 
Pri meni gre za kombinacijo 
čustva in misli. Vsa doživetja 
gredo skozi intimni doživljajski 
filter. Zato je izpoved za mojo 
poezijo bistvena. In to neka za
okrožena izpoved. Moderna poe
zija nameče bralcu resnic in 
misli, da potem sam izbira in 
išče. Jaz pa skušam dati izpo
vedi vendarle neko določno za
okroženost.

Zlobec je v svoji razlagi še 
podrobnejši: Supermoderna poe
zija ima name neki stalen vpliv 
s tem, da razbija stare forme. 
Osebno pa nisem človek, ki bi 
mi skrajna varianta modeme 
poezije ležala kot izpovedna o- 
blika. Zato sem vzel od nje to, 
kar ustreza moji naravi: izraz
no in oblikovno sproščenost in 
modernejšo metaforiko za mo
jo osebno izpoved, ki skuša o- 

Sl. Ru.

O pritisku izkoriščevalcev na 
izkoriščane v času volitev priča 
dopis iz Ljubljane (6. aprila 
1867). Razkriva “nemške libera- 
luhe», ker so grozili posameznim 
domoljubnim rokodelcem, da ne 
smejo upati niti na najmanjše 
delo ter zaslužek, če ne bodo 
volili od centralnega odbora pri
poročenih kandidatov.

GENERALI BREZ SOLDATOV
Ostro lekcijo deli zagorski do

pisnik (16. marca 1867) velikim 
posestnikom. Svari jih, da bodo 
ostali generali brez Soldatov in 
narod sl bo sam pomagal tudi 
brez njih, ako ne bodo stopili 
na narodno stran, marveč bodo 
še dalje porednemu dečku po
dobno kamenje metali v bistri 
studenec, iz katerega so se napili.

Strelice so frčale tudi proti 
cerkveni in posvetni gosposki. Za
to si je odkritosrčni, resnicoljub
ni “Slovenec« naprtil' njuno ne
milost in sovraštvo, saj so po
gostne bodice iz njegovih stolp
cev s pogodljivo zanesljivostjo 
letale v različne cilje.

Prva bodica. Naperjena je zo
per nemške pridige po nekaterih 
ljubljanskih cerkvah (Križanke, 
uršulinke, št. Jakob).

Druga bodica švigne v sloven
sko javnost izpod D. Trstenjako
vega peresa. Kar dva škofa opla
zi: ljubljanskega Jerneja Vidmar
ja in mariborskega Jakoba Ste
pišnika; ljubljanskega, ker je ho
tel ob volitvah v deželni zbor 
vsiliti svojo voljo stolničnim ko- 
rarjem, ki so mu pa pokazali, 
da so mu dolžni biti pokorni le 
v cerkvenih rečeh, ne pa v po
litičnih; mariborskega pa je do
pisnik poščegetal, ker bi «nas 
Slovence menda najrajši napodil 
v deveto deželo. V narodnem po
gledu je strašen zoprnik sloven
sko misleče duhovščine.« Podob
ne kritične opazke se ponavljajo.

Tretja bodica. Ni bilo značilno 
le to, da »Novice* o »Slovencu* še 
zinile niso. še več. V maribor
ski bogoslovnici je bilo prepo
vedano “Slovenca« brati. Pozneje 
so sicer ublažili to prepoved na 
ta način, da “voditelji duhovšni- 
ce vidijo v duhovšnici “Slovenca« 
čitati, pa ne rečejo nič«.

Četrta bodica. Dopis «Iz Jun- 
ske doline» kritično navaja tiste 
vodilne katoliške kroge v Avstri
ji, t.j. tisto gospodo, ki “sedanje 
gibanje raznih narodnosti na ne- 
krščansko in ajdovsko obsoja in 
pogublja, pa vse nenemške ro
doljube, ki se za svoj narod po- 
tezajo, kot najhuje puntarje v 
deset pekel peha«. V drugem do
pisu iz Velovca pa ugotavlja pi
sec, da ni prave rimskokatoliške 
vere, kdor Slovencem vriva nem
ški jezik, ampak da “ravna po 
nemško katoliško«.

Podobnih strelic, ki izražajo sta
lišče katoliškega in svobodomi
selnega liberalizma hkrati, dokaj

Einspielerjev “Slovenec«, okoli 
katerega so se zbirali demokra- 
tičnejši krogi, je priobčeval Lev
stik v njem politične članke, ki 
so po načelnosti in ostrini svoje 
kritike začenjali popolnoma no
vo poglavje v naši politični zgo
dovini«.

Res, Fran Levstik je v Einspie
lerjevem časniku lahko sukal svo
je pero kakor ga je dve leti 
pred tem v lastnem “Napreju«. 
Znal je ceniti celovško svobod
no časniško tribuno. Pred tem 
je sodeloval nekaj časa pri “No
vicah«. Ni vzdržal. Zaradi zopr
nije BIeiweisovega avtokratične- 
ga patriarhata. Kako drugače je 
lahko (seveda v senci cenzurne
ga rdečega svinčnika) vihtel svoj 
časnikarski buzdovan v lastnem 
“Napreju«.

Pred sto leti pa je našla Lev
stikova kritičnost in demokra
tičnost v celovškem »Slovencu« 
možnost in priložnost za široke 
miselne zamahe ter ostre sunke.

Prvi sunek. Tempiran je proti 
ljubljanskim prvakom in “gla
varjem«, ko so si privoščili iz
dajati nemški časnik sTriglav» 
(1865-66): v bistvu nemški po
snetek “Novic« in veleposestni
ško meščanske konservativne po
litične miselnosti. «To leto je 
prišlo prvič do načelnejših na
sprotij zaradi nemškega “Trigla
va«, toda formalnega razkola še 
ni bilo.« (Po E. Kardelju).

Drugi sunek. Naperjen je zo
per Kranjsko zgodovinsko dru
štvo, ker se “možaki prvaki« v 
tem društvenem okolju rajši za
tekajo k nemščini. Ko gre za 
razne društvene objave, se celo 
na “Novice« požvižgajo (vse v 
“Laibacherico«).

Tretji sunek. Levstik se ponor
čuje iz “Narodnega doma« (Sou- 
vanove hiše), kjer so prostori ta
ko nerodno razporejeni, da na 
koncu stopnic gospem, ki gredo 
k besedam, v nos udari nearo- 
matičen duh iz naprave, katera 
bi se bila morala vsaj kam dru
gam skriti.« Zaključek: zidajmo 
novi narodni dom.

In tako se vrstijo Levstikove 
puščice v razne smeri. Slovenske 
matice se dotakne, Schmerlingov 
februarski patent okrca, “Laiba
cherico« poščegeta. Itd.

Levstikovo kritično, predirno 
časnikarsko pero je nedvomno 
krepilo vsebinsko ter izrazno
„ — , ,.

(Nadaljevanje na 10. strani)

Andrej Einspieler
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mrgoli v “Slovenčevih« stolpcih.

Aktualno pomembnost in vse
binsko privlačnost »Slovenca* sta 
stopnjevala s svojim blestečim 
časnikarskim peresom Fran Lev
stik, tedaj osrednja glava in po
stava mladoslovenskega svobodo
miselstva, ter Andrej Einspieler, 
tedaj osrednja glava in postava 
slovenskega katoliškega liberaliz
ma.

1. Fran Levstik, klasik sloven
skega časnikarstva

V osrednji osi stoji Fran Lev
stik, klasik slovenskega časnikar
stva. Zbiral je okrog sebe mlade 
ljudi, ki so ga 1864. leta «v za
nosu imenovali “Slovenskega 
Spartaka«. Ko pa je naslednje 
leto pričel v Celovcu izhajati

kvaliteto in privlačnost prvega 
slovenskega političnega časnika 
na Koroškem.

2. Andrej Einspieler: bard slo
venskega časnikarstva na Ko
roškem

“Slovenec«, ki Je pognal pred 
100 leti iz osrčja prelepe koro
ške dežele, pa pomeni le eno 
izmed Einspielerjevih političnih 
publicističnih pobud.

V A. Einspielerjevem razgiba
nem celovškem publicističnem je
dru se utrinja list za listom. Za 
13 let pred “Slovencem« je za
snoval bard slovenskega koroške
ga časništva in časnikarstva v 
okviru tedanjih snovnih objav- 
nih možnosti tednik (mesečnik) 
ešolski prijatel« (“Prijatel« oz. 
“Slovenski prijatel«). V somraku 
Bachovega samovladstva je tu re
šetal razna prosvetna, šolska in
cerkvena vprašanja. Odeval jih 
je v slovensko publicistično be
sedo.

Se drug, tvegan poskus. Gre 
za A. Einspielerjevo politično pu
blicistično adaptacijo na U. Jar- 
nikovo slovensko nemško vza- 
jemnostno ustvarjalno vzdušje na 
področju koroške kulturne publi
cistike. Andrej Einspieler je rav
nal v optimističnem prividu ko
roškega deželnega sporazumeva
nja, obojestranskega slovensko

nemškega in nemško slovenskega 
kulturno političnega razumevanja 
ter upoštevanja. Želel je z nem
ško periodno tiskano besedo pri
bližati nemško govoreče Korošca 
določenim programskih točkam 
slovenskih političnih prizadevanj, 
n.pr. v vprašanju tedaj aktual
nega notranjeavstrijskega progra
ma. Hkrati pa je hotel po tej 
poti zajeti v krog svojega pu
blicističnega torišča kot obliko- 
vališča javnega mnenja tisti del 
koroških Slovencev, ki so n pr. 
iz gole navade rajši prebirali 
nemške časnike in časopise. Zato 
je začel izdajati časopis «stim- 
men aus Innerosterreich« (1861- 
63). Tu razglaša načela: narod-

FRAN VATOVEC
(Nadaljevanje na 10. strani)
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GAP Uit - evropska 
trdnjava na azijskem otočku
«Vzhodni Gibraltar» je tudi eno največjih središč mednarodne trgovine - Sueški prekop 
je pospešil vzpon Singapura - Domači partizani so najprej pregnali Japonce, potem 

pa še Angleže - Tri četrtine prebivalstva so Kitajci - Kitajske bratovščine
Ko je sir Thomas Stamford 

Raffles pred 145 leti kupil za 
Vzhodnoindijsko družbo od jo- 
horskega sultana za borih 30 
tisoč dolarjev močvirnat otok 
na južni konici Malaje, ni bi
lo še ne parnikov ne Sueške
ga prekopa. In jadrnice so ra
bile za pot od tam do Londo
na dobra dva meseca. Z da
našnjimi prometnimi sredstvi 
pa traja to potovanje komaj
da dva dni.

Malajski polotok ima ta:ro 
važen strateški položaj, ker 
leži ob poti iz Indijskega ocea
na v Tihega, da so se tam 
evropski osvajalci najprej na
selili in ustanovili epo prvih 
evropskih naselbin v Aziji, Ma- 
lako. Malako so ustanovili le
ta 1511 Portugalci. Pozneje je 
prišla ta naselbina v roke Ni
zozemcem, a Angleži so se na
selili na otoku Penang šele le
ta 1786. Dobrih 30 let pozneje 
pa sta prišla v last Vzhodno- 
lndijske družbe tudi Singapur 
in Malaka.

Takrat je bil otok Singapur

pust in skoro neobljuden. Le 
nekaj bornih ribiških vasic je 
bilo na njem. Toda v nekaj 
deset letih je tam zraslo me
sto Singapur, ki se je razvilo 
v veliko pristanišče, ter je 
prav kmalu prekosilo Mala
ko in Penang. Ime Singapur 
je sanskrtska beseda Sinha 
Pura in pomeni Levje mesto.

Pred 150 leti 
pust kraj

Mesto Singapur leži na oto
ku istega imena, ki ga loči 
od celine komaj poldrugi kilo
meter široka Johorska ožina. 
Cez njo je speljana široka av
tomobilska cesta in železnica. 
Mesto samo se razteza okoli 
deset kilometrov v daljavo. V 
pristanišču je vedno vse pol
no ladij, parnikov in drugih 
plovnih objektov. 2e bežen po
gled na ta vrvež priča, da je 
tam promet nadvse živahen in 
da se skozi to «grlo» pretaka 
ves promet med Evropo in
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VODORAVNO: 1. nevaren trop
ski členonožec iz rodu pajkov- 
cev, 8. nočna ptica, 13. znanstve
nik, ki proučuje stare predmete, 
starinoslovec, 14. snov za sveče, 
15. nikalnica, 16. glasen vzklik, 
17. časopisni stolpoc, 18. struja, 
20. žaloigra, 22 mestece pod Fru- 
ško goro v Srbiji, 24. pritok 
Donave v Avstriji, 25. ime ame
riške filmske Igralke Blyth, 27, 
predpona, ki označuje visoko sta
rost, 29. črka v starocerkveno- 
slovanskl abecedi, 31. popularna 
Verdijeva opera, 33. arhitekton
sko najbolj komplicirano antično 
svetišče na atenski Akropoli, 36. 
kesanje, obžalovanje, 37. zalo ob
lečen moški, 38. muslimanski 
duhovnik, 40. samo, zgolj, 41. 
področje vladanja mongolskega 
vladarja, 42. pihalni glasbeni in
štrument, 44. pokrajina v Viet
namu, 45. fizkulturnica, atletinja.

NAVPIČNO: 1. srbski pesnik 
lirskih in domoljubnih pesmi 
(Aleksa i, 2. potomec romanskih 
priseljencev v tropski Ameriki, 
3. medmet. 4. pregovor, 5. pri
stanišče (angl.), 6. starodaven 
narod na našem ozemlju, 7. ve- 
kanje, plakanje, 8. avtomobilska 
oznaka Ogulina, 9. objekt za pri

dobivanje soli, 10. izletniški vrh 
v Polhograjskih Dolomitih, 11. 
žila dovodnica, 12. pristanišče v 
Izraelu, 14. najbolj razširjena te
kočina, 17 začetnici priimka in 
imena slovenskega pisatelja, ki 
je dolgo živel v ZDA, 19. tanka 
kožica, opna, 21. dodatek zemlji 
za boljšo rast posevkov, 23. ka
ram, oštevam, 26. škatlica za 
dragocenosti, 28. drag kamen, 30. 
božjepotnik, vandravec, 32. ko
šček, delček 33. delovna vnema, 
34. okrajšava za «ton», 35. del 
stopala, 37. jugoslovanska tovar
na električnih štedilnikov, 39. 
okrajšava za »mineralogijo«, 42. 
avtomobilska oznaka Kopra, 43. 
kemični znak za nikelj.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Pasteur, 8. Ki

klop, 1*. antanta, 15 Orient, 16. 
stena, 17. kamin, 19. ei, 20 Jaki, 
21. Degas, 22. nič, 23. Zrl, 24. ve
ter, 25. Salk, 26 ce, 27. Renan, 
28. metla, 29 akeza, 31. trola, 
33. Otaru, 35. atelje, 38. zavoj, 40. 
namen, 42. ul, 43 Omar, 44. silak, 
45. Rab, 46. bič, 47. saten, 48 
Nana, 49. ne, 50. cigan, 51. rediš, 
52. intima, 54. kravata, 56. kse- 
non, 57. Ankaran.

Daljnim vzhodom, med Indi
jo in Kitajsko. Sleherna lad
ja se ustavi v Singapuru naj
manj dva dni. Tam so prive
zane kitajske ladje poleg ja
ponskih, ameriške, danske, ir
ske, angleške, italijanske, ho
landske, nemške, sovjetske.;, 
vseh. velikosti in tipov. Jadrni
ce in prekooceanski parniki, 
vlačilci in ribiške barke.

Poleg Hong Konga je Sin
gapur naj večje pristanišče v 
jugovzhodni Aziji. Njegova 
glavna vloga je tranzitni pro
met proti Daljnemu vzhodu. 
A poleg tega pa še trgovina s 
kavčukom, kositrom in kopro. 
Te surovine dotekajo v Singa
pur iz vse jugovzhodne Azije, 
a kavčuk tudi s Cejlona. Sko
zi to pristanišče gre tri četrti
ne vsega malajskega izvoza, 
95 odst. svetovne produkcije 
surovega kavčuka, 70 odst. ko
sitra in skoro toliko kopre. V 
Singapuru so tudi glavne to
pilnice kositrove rude, tovar
ne gumijastih izdelkov, rafine
rije nafte in še drugi industrij, 
ski obrati.

Položaj Singapura je nad
vse ugoden, saj leži na križi
šču naj večjih in najvažnejših 
morskih poti, ob 15 km široki 
Singapurski ožini. Upravičeno 
prištevajo to mesto k največ- 
jim in najvažnejšim središčem 
mednarodne trgovine. Poleg te
ga pa je bil Singapur že od 
vsega začetka močno utrje
na britanska vojaška posto
janka. In zato ga tudi nazi- 
vajo «vzhodni Gibraltar«.

Res je, da je prvih petdeset 
let, ko je bil pod upravo Bri
tancev, Singapur sicer oprav
ljal svojo nalogo zadovoljivo 
in se je tudi v tem času lepo 
razvijal Toda pravi vzpon se 
,ie za to pristanišče začel le
ta 1869., ko so odprli Sueški 
prekop, šele takrat so v Lon
donu spoznali, kako sijajno 
uslugo je napravil sir Raffles 
svoji domovini, ko Je kupil 
Singapurski otok.

V tistih letih so začeli pri
hajati v Malajo naseljenci s 
Kitajskega. Kolonialne obla
sti v Singapuru so to priselje
vanje podpirale, ker so vedele, 
da so Kitajci dobra in zlasti 
cenena delovna sila. In res so 
priseljeni Kitajci brž dobili de
lo v trgovskih, obrtnih in in
dustrijskih podjetjih.

V drugi svetovni vojni so 
Malajo zasedli Japonci. In tu
di Singapuru niso prizanesli. 
Konec vojne pa Je pomenil za 
kolonialno gospostvo evrop
skih dežel v tem predelu Azije, 
začetek njihovega konca. Pro
ti japonskemu okupatorju so 
nastopile številne odporniške 
enote, a po zlomu japonskih 
sil niso prenehale svojega de
lovanja, marveč so se obrni
le proti Angležem. V letih med 
1949 in 1954 Je imela britanska 
vojska kar precej Opraviti z 
gverilci, ki so imeli v širni 
džungli varno kritje. In uspeh? 
Malaja je postala neodvisna 
leta 1957, Singapur pa 1959.

Prebivalci Singapura pred
stavljajo nadvse pisano sliko.

Pogled na pristanišče za džunke v Singapuru

Po jeziku, polti, standardu in 
navadah. Težko je pravzaprav 
reči, koliko prebivalcev ima 
Singapur. Na vsem otoku, ki 
meri 581 kv. km, je bilo pred 
dvema letoma okoli milijon in 
tričetrt ljudi. Od tega milijon 
in četrt Kitajcev, četrt mili
jona Malajcev, nekaj manj In
dijancev in Pakistancev ter 
okoli 40.006 Evropejcev.

Kitajci 
so večinoma reveži

Glede kitajskega življa v 
Singapuru je treba vedeti, da 
je sicer zares večina njih rev
na in se preživlja s priložnost
nim zaslužkom, kot rikšarji, 
ribiči, kuharji, sluge, nižji u- 
radniki, čistilci česar koli, raz- 
našalci ipd., so pa med Kitaj
ci tudi bančniki, industrijci, 
trgovci, ladjarji, hotelirji, to
varnarji ipd.

Kitajci so znani po svoji 
marljivosti, varčnosti, iznajd
ljivosti in posebno po vljudno
sti. Te lastnosti so jim brez 
dvoma pomagale, da so posa
mezniki prišli na zelo važne 
položaje v financi, industriji 
in trgovini v Singapuru.

Verjetno pa Je skrivnost njih 
vzpona in uspeha v sijajni or
ganizaciji njihovih bratovščin. 
Več kot tri četrtine prebival-

REBLIS

6=n

Rešitev iz prej nje številke: 
PETARDA

cev Singapura so Kitajci ter 
predstavljajo nenavadno zlito 
in kompaktno množico, ki je 
ohranila skozi dolga stoletja 
navade in duha svoje prvotne 
domovine. Bratovščine, v ka
terih so Kitajci, so neke vr
ste skrivnostnih združenj, v 
katere ne more nihče, ki ni 
član. V teh bratovščinah se 
tudi Kitajci sami ločujejo med 
seboj. Po socialni stopnji, po 
času vselitve in podobnim, 
Vsaka bratovščina ima izvolje
no vodstvo, ki nastopa proti 
članom, če je treba, tudi kot 
sodile. Zoper take razsodbe 
ni priziva in le redki so, ki si 
upajo kaj protestirati. Od 
bančnika do navadnega pomi
valca posode v restavraciji, u- 
bogajo.

Singapur se je razširil m 
razvil ob treh rekah: Singa
pur, Keppel Harbour in Kal- 
lang River.

Ob izlivu reke Singapur je 
poslovni del mesta (business 
a. ta), na severnem nabrežju 
te reke pa je «angleška cona«, 
kjer je sedež vlade, občine in 
drugih uradov. Tam so tudi 
parki, hoteli, cerkve.

Mestno središče pa ima bolj 
«azijski» videz, Tam prebiva
jo največ Kitajci, medtem ko 
stanujejo Malajci onstran re
ke Kallang.

Kdor zaide v kitajski del 
mesta, se mu zdi, da je v 
Šanghaju, Kantonu ali Hong 
Kongu. Trgovinice, v katerih 
prodajajo čipke, svilo, kipce, 
razne obeske, igračke; v bazar
ju so razstavljeni senčniki iz 
pisanega papirja, posušene ri
be, sladice. Prodajalne toplih 
jedi so odprte noč in dan. Mi
mo vsega tega hodi množica 
ljudi, se ustavlja in se pogaja 
ali pa samo opazuje. Nenehen 
vrvež potečih se teles.

V ozkih zavitih uličicah sta
rega mesta pa utegne človek 
doživeti tudi kaj še bolj vzne

mirljivega, čeprav ne vselej tu
di prijetnega. Iz temne veže 
more tujec slišati polglasne 
glasove, ki ga vabijo noter, 
kjer mu obetajo čudovite užit
ke. Zenske. Kadilnice opija. 
Skrite igralnice.

Res. V Singapuru je moč ku
piti vse Dragulje, narejene v 
Parizu, egiptovske dateljne, 
svileno perilo iz Coma. A naj
ugodnejše je kupiti v tem me
stu domače izdelke, krokodilje 
usnje, ustrojeno leopardovo 
kožo. Tam je zares vsega na 
pretek.

No, v zadnjem času pa se je 
v tem mestu začela zbirati voj
ska, ki čaka v pripravljenosti. 
A svoj čas si najbrž krati z 
razvedrili, ki jih nudi Singa
pur več kot preveč.

S. A.

Claudia ostane 
v Holly woodti ?
KOLLIWOOD, 28. - Sedanje 

bivanje Claudie Cardinale v Hol- 
hjvioodu bi se moglo podaljšati 
tudi potem, ko bo film, ki ga 
sedaj snema, že končan. Revija 
«Variety» namreč piše, da bo 
Claudii Cardinale ponujena vlo
ga v filmu «Happiness Here Co- 
mes Grif/in«, v katerem bo igral 
tudi Paul Nevoman, morda pa tu
di v filmu «In Enemy Country». 
Glavne vloge za poslednji film 
sicer še niso bile razdeljene, ven
dar se že govori, da bi pri tem 
filmu igrala Gregorp Pečk in 
George Segal ter, seveda, Clau
dia Cardinale.

Kratke zanimivosti
fr ZDRAVLJENJE NA DALJAVO

Prva naprava za elektronsko diagnostiko na daljavo je se
daj predmet poskusov v Združenih državah Amerike. Z njo 
bodo raziskovali oči, srce in skladno delovanje mišic. Pregled 
oči se nanaša na njihovo gibčnost. Bolniku pritrdijo glavo in 
gleda skozi očala, na katere so položene fotoelektrične celice. 
Informacije o tem dobiva koordinator po telefonu in jih pri
merja s prejšnjimi podatki. Skoraj ;istočasno izroči podatke 
o teh primerjavah zdravnikom v obliki grafikonov in diagramov.

fr VEDEŽEVALSTVO IN ZDRAVJE
Vedeževalstvo obstaja že 5.000 let, toda prvič bodo opazo

vali črte na roki za neko javno službo. Letos bodo ameriški 
vedeževalci proučili roke 100.000 novorojenčkov na račun mini
strstva za zdravstvo. Ugotoviti namreč hočejo, ali omogočajo 
odtisi dlani odkrivanje nastanka anomalij možgan in živčnega 
sistema. Ce bodo rezultati zanimivi, je možno, da bo vedeže
valstvo doseglo raven natančne znanosti, v kolikor je zdravje 
eden izmed važnih elementov prihodnosti.

fr IZSTRELJEVANJE SATELITOV S TOPOM
Kanadski specialisti so s pomočjo starega ladijskega topa 

pognali v zrak atmosferske sonde v več kot 100 km višine. 
Znanstveniki, ki se ukvarjajo z raziskavanjem atmosfere pra
vijo, da bi z razvojem take tehnike lahko pognali na krožno 
pot okoli zemlje satelite s težo do 50 kg. Ne ve pa se, ali name
ravajo kot Jules Verne uporabiti ta postopek, da bi odleteli 
z Zemlje na Luno.

fr Z ATOMOM NA ZLOČINCE
Najnovejše pomožno sredstvo, ki ga uporablja ameriške 

sodstvo, je atom. Sodišča namreč sprejemajo kot zakoniti do
kaz identifikacije atomska jedrca. Analiza še tako majhnih o- 
stankov na roki osumljenca bo s pomočjo radioaktivnosti po
kazala, ali je streljal on. Pri tem se bo vedelo tudi za kaliber 
in vrsto uporabljenega streliva. Toda potrebno bi bilo, da bi 
morali izdelovalci razstreliva dodati običajni surovini tudi takš- 
ne, ki jih je lahko odkriti. Potrebno je seveda tudi, da se uni
čijo vse skrite zaloge streliva.

ic UMORJEN OŽIVLJENEC
Concepcion Occonto, Indijanka iz kraja Cuzco v Peruju, 

je ubila svojega moža s sekiro, ker je bila navjličana, da je 
vedno «vsta! od mrtvih«. Za to je prejela privolitev družinske
ga sveta. Mož je namreč bolehal za božastjo in je «umrl šti
rikrat«. Zato so tudi štirikrat pripravili pogreb, a so ga morali 
prav tolikokrat odkazati. Concepcion je bila zaradi tega zelo 
razburjena in je mislila, da je bil njen mož preklet ali začaran. 
Zato mu je ((pomagala« umreti. Ona upa, da bo tokrat zares.

fr NOV RUSKI PLES
Tudi v Sovjetski zvezi se modernizirajo. Agencija Tass je 

sporočila, da je nastal v ZSSR nov ples, ki ga je iznašel glas
benik Boris Ivanov. Ples je v čast umetnih satelitov in se ime
nuje «bip—bip«. Osnovni koraki so zelo preprosti. Kavalir
napravi korak naprej in upogne koleno; dama pa napravi
polobrat in dvigne roke. Kavalir napravi nato štiri korake
v levo, dama pa na desno. Plesalca se nato še enkrat obrneta 
in se znajdeta iz oči v oči.

fr PREPROSTA ŠMINKA
Grofica Gladys de Maublanc, sestra Elizabeth Arden, je v 

Rimu, kjer je prikazala nov način lepotičenja. Na tiskovni kon
ferenci je dejala, da hoče njena kozmetična hiša poudariti žen
ske čare z vedno bolj preprostimi pričeskami in barvami, ki 
so pa hkrati tudi rafinirane. Letošnja šminka se imenuje (»sve
čava«. Ima zelo blede barve, podobne mesečini, rdečilo z barvo 
kože in rožnat puder, šminka za oči zelo izstopa.

fr ČUDNO NAKLJUČJE
Neka stara gospa je stopila k okencu matičnega urada v 

Tokiu in je skušala doseči, da bi podaljšali rok dvajsetih let 
za proglasitev smrti otroka, ki so ga ves ta čas zaman iskali. 
Sin gospe je namreč izginil pred dvajsetimi leti in ni dal od 
sebe več nobenega glasu. Vse iskanje pa ni rodilo nobenega 
uspeha in zakon je pač moral iti po običajni birokratski poti. 
(»Kakšno ime naj napišem,« je vprašal uradnik in gospa je 
odgovorila: «Suke Sasaki«. Pri tem imenu je uradnik skočil 
od mize in začel kričati ((Mama, mama!«. Srečala sta se torej 
ravno v pravem trenutku.

fr IZREDEN KARAMBOL
Neki gospod iz Houstona v Texasu je morda povzročil 

naj večji incident, kar jih beležijo avtomobilske kronike. Ko je 
vozil svoj avto po državni cesti št. 75, je nenadoma zavrl, ker 
mu je menda prekrižala pot neka žival. Bilo je megleno in za
radi tega je nastal pravi karambol, saj je trčilo kar 17 vozil 
in je bilo 21 ranjenih ter 4 milijone in pol škode. Na cesti 
je nastala velika gneča, kar je vplivalo na promet v dolžini 
120 km. Policija je porabila celih osem ur, da je zopet vzposta
vila red. Vozač, ki je povzročil vse to, pa je izginil.

Bratovščina.
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Veljaven od 31. januarja do 6. feruarja
OVEN (od 21. 3. do 

f \ 20. 4.) Prvi del ted-
I 40% 1 na je najbolj pri-
\jT * J meren, da se pojas

nijo nesporazumi v 
ljubezenskih odno

sih. Hodite v družbo in udele
žujte se družabnega življenja s 
prijatelji. Bodite tudi zelo pri
srčni in ne razpravljajte o koč
ljivih vprašanjih.

BIK (od 21. 4. do
2p. 5.) Vaše čustve
no življenje bo zelo
umirjeno, čeprav vas 
bo morda pričako
valo prijetno iznena- 

denje. Tudi v družini bodo od
nosi harmonični in boste ures
ničili neke skupne načrte. Na 
delu vas bodo imeli radi in vas 
čaka osebni uspeh.

DVOJČKA (od 21. 5. 
do 20. 6.) Ljubljena 
oseba vam bo kaza
la največ,je razume
vanje in vam bo tu
di dala koristna na

potila. Skušajte se prilagoditi 
načrtom in zamislim svojih pri
jateljev. Ne posvečajte vse paž- 
nje samo delu, marveč se ne
koliko razvredrite.

RAK (od 21. 6. do
22. 7. V ljubezni u- 
tegnejo nastati ne
katere okoliščine, ki 
vas bodo razjezile. 
Neka oseba, ki jo 

imate posebno radi, se bo ob
našala tako, da ne boste razu
meli, čemu je treba to pripi
sati. Teden je primeren za kup
čije in poslovne zadeve sploh.

LEV (od 23. 7. do 
^ - \ 22. 8.) Različni vpli- 
jjk ) vi bodo povzročili, 

, (T /da bo vaše čustve
no življenje zelo 
razgibano. Predvsem 

se pazite pred pretirano lju
bosumnostjo. Ti dnevi so tudi 
zelo primerni za poglobitev 
prijateljstva. 'Pazite se pred 
sodnimi zadevami.
/.TV DEVICA (od 23. 8.
( dH n- 9) VaSa ču' I ' KfU j stvena srečanja bo- 
\ J do končno doprine-

S sla k razumevanju 
in k prisrčnosti, ki 

ste si jih tako vneto želeli. 
Tudi v družini in s prijatelji 
boste morebitne spore lahko 
poravnali. Ne hodite preveč v 
družbo in na razne zabave.

TEHTNICA (od 23.
do 23. 10.) Pazi

te, da ne bodo na
stali v ljubezenskih 
odnosih nepotrebni 
nesporazumi, zaradi 

katerih bi bili nesrečni vi, in 
oseba, ki jo imate radi. Neka 
oseba v družini se preveč za
nima za vaše zadeve, kar vam 
gre hudo na živce.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 21. H.) v 
srčnih zadevah se 
bo nekaj spremeni
lo, ker se boste za

ljubili v drugo o- 
sebo Na vsak način bo položaj 
zelo zanimiv in vas čakajo o- 
sebna zadoščenja. V družini 
lahko sprejmete neke skupne 
odločitve, ker je čas ugoden 
za to.

(S) sta
V_1-/ Od:

STRELEC (od 22. 11. 
do 21. 12.) Nekoli
ko se boste morali 
potruditi, če boste 
hoteli zboljšati odno
se z ljubljeno ose

bo. V mnogih primerih bo do
volj, če boste nekoliko brzdali 
svojo jezljivost. Zelo lepe in 
vesele urice boste preživeli v 
družbi dobrih prijateljev.

KOZOROG od 22. 
12. do 20. 1.) Bodi
te bolj ekspanzivni 
v izražanju svojih 
čustev. Večja dušev
na gibčnost bo naj

boljše zdravilo za nesporazume 
in ljubosumnost. Odnosi s pri
jatelji bodo vedri, če boste pri
stali na njihove načrte. Lotite 
se z navdušenjem novih nalog

VODNAR (od 21. 1. 
do 19. 2.) To raz
dobje je zelo ugod
no za pospeševanje 
trdnih ljubezenskih 
odnosov, ki slone na 

trajni podlagi. Osebe, ki vas 
imajo rade, pričakujejo od vas 
več nežnosti. S starimi sorod
niki bodite potrpežljivi, sicer bo 
nastal prepir

RIBI (od 20. 2. do 
/^pPO' 20. 3.) Popolnoma
(r ] gotovi boste glede 
V* jgSm) ljubezni in razume
va« * vanja osebe, ki jo 

imate radi. Cas je 
tudi ugoden za uresničenje ne
kega načrta, ki ga že dolgo 
gojite. Posebno zadoščenje bo
ste imeli od nekega sestanka 
s prijatelji. Pojdite v družbi na 
izlet.

©
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2 OBČNEGA ZBOKA ZAVAROVALNICE GOVEJE ŽIVINE V BAZOVICI

Resno opozorilo: Vedno manj živine
Prenizke cene mleka in vedno večji proizvodni stroški

V nedeljo, 10. januarja, je 
u v Bazovici 67. redni občni 
90r zavarovalnice goveje ži- 

T^n.e’ ki je ena izmed najsta- 
ejsih tovrstnih ustanov na 
rzaskem. V to zavarovalnico 

Yclanjeni živinorejci iz Ba- 
j Vlce. s Padrič, iz Gropade 
voiz Jezera- Lani je zavaro- 
a Ulica imela 134 članov, ki 

o? Zavarovali skupno 397 glav 
živine (Bazovica 225, 

opada 106, Padriče 50 in 
Jezero 16).

ol]®nem zboru so člani 
"uobrili poročila o delovanju 
zavarovalnice v lanskem letu,
ogovorili so se o perečih 
Prasanjih ter izvolili odbor. 
a predsednika je bil izvo

li';11 Zoro Grgič, za tajnika 
v,i!r° Kjižmančič, za blagaj- 

Edvard Grgič (Bazovica 
ov. 156) za cenilca Ludvik 

STno-nčič, za pomočnika ži- 
a°zdravnika (leondka) Franc 

7n« L za revizorja Alojz Križ- 
"‘ančič, za odbornike pa An- 
(T*V Metlika, Edvard Grgič 
>razovica štev. 7) in Andrej 
zn 4man<^- Ta odbor je tudi 
in *?azovico, medtem ko ima- 

vasi svoje krajevne

**.tajnikovega poročila je 
v , idno, da je zavarovalnica 
-.lanskem letu dala svojim 

anonj 45.000 lir orispevka 
kni 'r' Primere zasilnega za- 

a> da niso zaradi tega utr- 
teškode pri prodaji. Razen 
145 Je za,varovainica plačala 
dr ^aterinaiskih pregledov, 
Vsn . rižmančič pa je cepil 
PaM,iZlvin° Proti slinavki in
Vedp rVki’ kakor hitr0 so iz' 
boiei1' da x 'e ta nevarna 
Vanfv? pojavila na jugoslo- 

kem področju. Tako so

preprečili okužbo in niso ime
li nobenega primera slinavke 
in parkljevke. Pred nekaj leti 
so napravili splošen pregled 
in so prodali bolno živino 
za tbc, zavarovalnica pa ne 
zavaruje kupljene živine, če 
ni zdravniško ugotovljeno, da 
ni bolna.

Stanje blagajne je bilo ob 
zaključku poslovnega leta za
dovoljivo. Zato so na občnem 
zoru določili, da bo za letoš
nje leto prispevek članov za 
zavarovanje goveje živine zna
šal 1 odst., namesto 2 odst., 
na ceno zavarovane živine.

Na občnem zboru so seveda 
razpravljali tudi o perečem 
vprašanju cene mleka. Živi
norejci so se zaradi prenizke 
odkupne cene mleka in pre
visoke cene krme ter velikih 
stroškov zelo pritoževali in 
so izrazili svojo zasbrlje- 
nost, če pristojne oblasti ne 
bodo pravočasno sprejele po
trebne ukrepe. Število goveje 
živine stalno pada prav zara
di nerešenega vprašanja mle
ka. Leta 1962 je bilo zavaro
vanih 496 glav goveje živine, 
leta 1963 je število padlo na 
434, lani pa na 397. Število 
zavarovane živine je padlo, 
ker je pač sploh padlo število 
goveje živine v teh vaseh. Pri 
tem pa je treba pripomniti, 
da je živinoreja v tem pre
delu našega ozemlja glavni 
steber kmetijskega gospodar
stva. Iz Bazovice še vozijo ne
kateri domačini mleko v Trst 
in ga tu podjetje S ALP AT 
ne pobira, pač pa ga kupuje 
v drugih vaseh in ga plačuje 
po 60 lir, kar pa je natno 
pod proizvodnimi stroški, tem
bolj ker je krma vedno bolj

draga.
če pristojne oblasti zares 

hočejo rešiti živinorejo, mo
rajo predvsem rešiti ta pro
blem, sicer bo živinoreja na 
našem področju propadla.

A. Bubnič

DA NE POZABIMO...
18. februarja zapade rok za 

plačilo davkov.

S PROSEKA

Letos 60-letnica 
društvene gostilne

Letos praznuje Društvena 
gostilna na Proseku 60-letnico 
svojega obstoja. Ustanovlje
na je bila namreč leta 1905 
na pobudo domačinov, ki so 
bili v tedanjih «zlatih»» časih 
hudo zaskrbljeni, ker niso 
mogli dobro prodati svojega 
vinskega pridelka. Vinograd
ništvo je bilo tedaj na Pro
seku bolj razvito in močnejše 
kot zdaj, toda vinogradniki so 
imeli velike težave in so ugo
tovili, da se maje steber nji
hovega gospodarstva. Zato so 
se dogovorili in ustanovili 
društveno gostilno, ki jim je 
v najhujših težavah pripo
mogla, da niso zlezli v dolgo
ve in da se je rešila propasti 
marsikatera kmetija. O njeni 
zgodovini bomo sicer še po
drobneje pisali ob oroslavi le
pega jubileja, vendar smo to 
hoteli zdaij poudariti, ker bi 
se morali nekaj naučiti po 
zgledu svojih prednikov.

Društvena gostilna še zdaj 
opravlja svojo funkcijo in je 
velikega pomena za Prosek, 
čeprav so se vinogradi skrči
li. Lani je n. pr. Društvena go
stilna kupila 130 hi domačega 
vina in ga je dobro plačala. V 
gostilni so točili, po želji go
stov, domače in tuje vino. če
prav je bilo domače dražje, 
so vsi gostje, tako domačini 
kot izletniki, radi plačali ne

kaj več, da so pili pristno, 
domače vino. Tako niso bili 
domači vinogradniki v skrbeh 
glede prodaje svojega pridel
ka, gostje pa so bili zadovolj
ni. Tudi to lahko služi za 
zgled, vendar je marsikatere
ga zasebnega gostilničarja tež
ko prepričali, naj kupuje in 
toči domače vino, medtem ko 
to ni noben problem z društve
no ali zadružno gostilno, ki 
ima dobro vodstvo in sodelo
vanje svojih članov.

Kot običajno, bodo ob koncu 
marca člani Društvene gostil
ne na Proseku imeli svoj 
občni zbor. Dobro bi bilo, da 
bi ob primernem letnem ča
su za proslavo 60-letnice pri
redili na Proseku razstavo s 
pokušnjo in nagrajevanjem 
domačih vin s sodelovanjem 
vaškega prosvetnega društva. 
To bi bilo le v spodbudo in 
priznanje domačim vinograd
nikom ter bi prač gotovo pri
vabilo lepo število gostov iz 
sosednih krajev in iz mesta. 
Dobro bi bilo, da bi vodstvo 
društvene gostilne že zdaj za
čelo s pripravami, da ne bi 
zamudilo lepe priložnosti. S 
sodelovanjem članov prosvet
nega društva, godbe in vaške 
mladine, lahko društvena go
stilna priredi prav leno. pri
jetno domačo veselico na Pro
seku ob 60-letnici društvene 
gostilne. A. Bubnič

Rojstva, smrti in poroke v letu 1964 
v podeželskih občinah na Tržaškem

V zg o n iški občini je bilo tani več smrti kot rojstev
Objavljamo podatke o šte

vilu in gibanju prebivalstva v 
lanskem letu na Tržaškem, ki 
smo jih dobili od občinskih 
anagrafskih uradov.

V nabrežinski občini je bi
lo lani rojstev: 101, smrti: 59, 
porok: 63. V občino se je pri
selilo 318 oseb, odselilo pa 
237. Ob koncu leta 1964 je de- 
vinsko-nabrežinska občina šte
la skupno 6406 prebivalcev.

V zgoniški občini je bilo la
ni rojstev 12, smrti 17, porok 
11. Priselilo se je 71 oseb, od
selilo 49. Ob koncu leta je ob
čina štela 1284 prebivalcev.

V repentaborski občini je 
bilo lani 10 rojstev, smrti 8, 
poroki 2. Priselilo se je 37 o- 
seb, izselilo 47. Ob koncu leta 
je repentaborska občina štela 
648 prebivalcev.

Kmečki koledarček m fefaua/i

iue ®Sec februar je zelo pri- 
ka v1 za najrazličnejša kmeč- 
zani,e*a' ae nam vreme pri
liv Se' Dosle,J nam je bila zi- 

Slcer precej naklonjena; 
ines upamo, da tudi v tem 
Saj a i U .nam ne bo preveč na- 
pra !a in da bomo lahko o- 

n vsa dela, ki jih v fe- 
Cerariu lahko opravimo, si- 
bavaS^ ->e februar po svoji 

ai zelo nagajiv.
Sboj nHvi: trosimo hlevski 
lila J.Bln razna umetna gno- 
5še r orjemo, sejemo jaro 
zavM«9,in ječmen. Pri nas, v 
Sejetnnih krajih, pa lahko še 
(Sen ° graJl z oblatim zrnjem 
itd ) čudež, An., Telefon 
&Usd Ce Pa nam vreme do- 

• Preorjemo in pognoji

mo zemljo za zgodnji krom
pir.

Na vrtu: tu imamo v fe
bruarju več dela kot na njivi. 
Najprej moramo poskrbeti, da 
vrt dobro očistimo, ga pre
kopamo in seveda primerno 
pognojimo. V tem mesecu lah
ko sejemo na prosto redkvi
ce, radič, špinačo, peteršilj, 
korenček, vrtno peso, blitvo, 
v sončni legi pa solato reziv- 
ko, gomoljasto zeleno, v toplo 
gredo za presajanje rano glav
nato solato in zelje, paradiž
nike, melancane in papriko. 
Poleg tega pa sadimo zadnji 
česen in čebulček.

V vinogradu in v sadovnjaku: 
posadimo trte in sadna dre
vesca, brž ko se je zemlja 
ustalila; obrežemo in poveže

mo trte, če tega še nismo na
pravili. Kdor ima možnost, 
naj trte pognoji in okoplje; 
sadna dTevesa prav tako ob
režemo in očistimo starejša 
drevesa. Februar je zelo pri
meren tudi za škropljenje sad
nih dreves proti kodravosti 
in drugim zajedavcem. Naj
bolj primerna škropila nam 
bodo svetovali v kmetijskih 
trgovinah.

V kleti: lahko očistimo in 
pretočimo belo vino ter žve
plamo prazne in pol prazne 
sode.

Na travniku: če hočemo
imeti lepo in dobro seno, mo
ramo travnike očistiti stelje 
in listja ter jih pognojiti z 
mešanico umetnih gnojil.

V dolinski občini je bilo 74 
rojstev, 51 smrti, 45 porok. 
Priselilo se je 209 oseb, odse
lilo pa 151. Ob koncu leta je 
občina štela skupno 5244 pre
bivalcev.

V miljski občini je bilo la
ni 20 rojstev, izven občine se 
je rodilo 150 otrok, skupno to
rej 170, smrti v občini 49, iz
ven občine 109, skupno 153, 
porok v občini 136, izven ob
čine 57, v tujini 13, skupno 
206. Priselilo se je 615 oseb, 
odselilo 465. Ob koncu leta je 
občina štela skupno 13.236 pre
bivalcev.

Ob koncu lanskega leta je 
bilo torej v podeželskih obči
nah na Tržaškem skupno 26.818 
prebivalcev, rojstev je bilo 367, 
smrti 288, porok pa 327, kar 
pomeni 139 več rojstev kot 
smrti. Vsaka podeželska obči
na je imela lani več rojstev 
kot smrti, razen zgoniške ob
čine, kjer je bilo 5 smrti več 
kot rojstev.

Opozorilo
kmetovalcem
Kmečka zveza in Zveza ma

lih posestnikov opozarjata svo
je člane in kmetovalce, zlasti 
s Proseka, naj nikar ne nase
dajo osebnim in pismenim po
zivom in naj ne podpišejo po
oblastila pravnim zastopnikom, 
ki bi jih radi prepričali, da je 
podpis pooblastila le formal
nost, ker da bodo morali vse
kakor plačati stroške za prav
ni postopek, ki ga misli nekdo 
začeti.

Te trditve so neosnovane, 
ker noben pravnik ne more 
zahtevati od nikogar plačila 
za kar ga prizadeti ne bi bil 
prej pooblastil. Ustanovil pa se 
je pred kratkim konzorcij za

zaščito koristi kmetov in last
nikov zemljišč, ki ima nalogo 
in pristojnost, da posreduje in 
nastopa v vseh zadevah, ko bi 
bile te koristi prizadete.

Tajništvi KZ in ZMP sta čla
nom na razpolago za katero
koli pojasnilo in pomoč 

Kmečka zveza 
In

Zveza malih posestnikov

Priročnik za kmete
Časopisno podjetje {(Kmeč

ki glas« v Ljubljani je pred 
kratkim izdalo ((Kmetijski pri
ročnik 1965». Priročnik, v žep
nem formatu, ima 365 strani, 
poleg koledarskega dela ima 
zanimive članke ter nasvete 
o živinoreji, poljedeljstvu, sad
jarstvu, vinarstvu, kmetijski 
mehanizaciji itd.

Naročite si ga v Tržaški 
knjigarni, ker vam bo priroč
nik zelo koristil.

TROŠARINSKI URADI
Trožarinski urad v Nabre

žini (na županstvu) deluje za 
občino Devin-Nabrežina, obči
no Zgonik in občino Repenta- 
bor.

URADNE URE
V Nabrežini: vsak dan od 

8. do 14. in od 16. do 18. ure. 
(blagajna samo od 8. do 13. 
ure).

V Zgoniku (na županstvu): 
vsak torek in petek od 9. do 
12. ure.

Na Repentabru (na župan
stvu) : vsak ponedeljek in če
trtek od 9. do 12. ure.

Trošarinski urad v Dolini 
(na županstvu), za vse vasi, 
ki spadajo pod to občino.

URADNE URE
V Dolini (na županstvu) 

vsak dan od 8. do 12. ure.
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Pomen in vloga žvepla 
v umnem kletarstvu

«V vinograclnih krajih,
kjer v kletarstvu 

žvepla ne čislajo, pač težko 
najdeš zdravo, 

za kupčijo sposobno vino.»

Te besede je napisal svetov
no znani vinski strokovnjak 
Babo, čigar domovina je zna
na po visoko kvalitetnem be
lem reinskem vinu. In vendar 
govoriti našim vinogradnikom 
o uporabi žvepla v kletarstvu, 
je zelo težko, ker ga v največ 
primerih odklanjajo. Saj vi
no, pravijo, kateremu dodamo 
žveplo, povzroča glavobol. Res
nici na ljubo moramo prizna
ti, da je to res, kadar z njim 
ravnamo nestrokovno. Vendar 
naprednega kletarstva brez u- 
porabe žvepla si danes sploh 
ne moremo zamisliti. S to u- 
gotovitvijo se moramo končno 
sprijazniti in s strokovnim ter 
znaniem o uporabi žvepla mo
ramo začeti izkoriščati njego
ve dobre lastnosti v kletarstvu, 
o'o pravem času in v pravi me
ri. Povsod, kjer se proizvaja
jo "isoko kvalitetna vina, nji
hova proizvodnja in nega ni 
mogla iti mimo uporabe žve- 
P

n zakaj ne bi tudi mi, ki 
nam terenske in klimske pri
like dajejo možnost proizvod
ne kvalitetnih vin, izkoriščali 
dobre lastnosti žvepla? Ali naj 
še naprej pridelujemo vina na
klonjena porjavitvi, cikavosti 
in drugim napakam ter bolez
nim? Saj si na ta način sa
mi nanašamo ogromno denar
no škodo, ko pa imamo mož
nost. da se temu izognemo s 
strokovno uporabo žvepla.

Uporaba žvepla v kletarstvu 
ni novejšega datuma. Zgodo
vina vinarstva nam zna pove
dati, da je znani rimljanski 
politični prvak Katon, ki je ži
vel 200 let pred našim štetjem, 
že uporabljal žveplo v kletar
stvu. Takratna uporaba žvepla, 
pa tudi še dolgo potem, je slone

Trije kralji so burjo
pripeljali,

jo v Štor j ah naložili, 
v Štanjelu zvrnili.

la le na podlagi izkušenj, med
tem ko današnja uporaba slo
ni na čisto znanstveni podlagi.

Znano je, da kvarjenje vi
na povzročajo razne drobno- 
živke, ki prihajajo v vino z 
grozdjem ali zrakom, ali za
radi napak, ki smo jih napra
vili ob predelavi grozdja v 
vino. Žveplo, ki smo ga do
dali moštu, ne samo uniči 
škodljivce, ampak podpre de
lovanje koristnih kvasnic za 
časa vrenja, ker so te na žve
plo odporne. Razen te kori
sti, ki nam jo prinaša žveplo, so 
razni vinski strokovnjaki na 
podlagi prakse in izkušenj mo
gli opaziti še druge koristi u- 
porabe žvepla glede kvalitete 
vina. Vrenje mošta teče po
časneje, kar je važno za naše 
kletarje, ki nimajo dobrih kle

ti. Pri takšnem vrenju pa do
bimo iz iste količine Sladkorja 
večjo količino alkohola. Vino 
se nam prej očisti, ker žveplo 
pospešuje koaguliranje raznih 
snovi, ki plavajo v vinu, za
radi česar se prej sesedajo na 
dno soda. Dokazano je, da so 
žveplena vina polnejša, boga
tejša na kislinah, ekstraktu in 
pepelu, ker žveplo pomaga iz
ločanje teh snovi iz jagodne 
kožice. Zaradi raznih kemij
skih procesov za časa vrenja, 
pri katerem sodeluje tudi do
dano žveplo, se tvorijo nove 
spojine, ki dajejo vinu prije
ten vonj, ki je nosilec lepe 
in prijetne vinske cvetice. To 
so vse dokazane in od vinskih 
strokovnjakov potrjene koristi, 
ki nam i*h daje strokovna u- 
poraba žvepla v kletarstvu. Po
navljamo, da so to znanstveno 
in praktično dokazane koristi. 
Zato lahko imamo popolno za
upanje v žveplo:

KaKo se žveplo iz vina izgub
lja, v kateri količini in obliki 
ga uporabljamo, pa bomo pri
hodnjič pisali.

Dr. S. Grgič

, ., t , ■

Razne vrste zemlj e za lončnice
Lončnicam je dodeljen zelo 

ozek in skromen življenjski 
prostor. Zaradi tega ni vse
eno, kakšna je sestavina prsti 
in kakšne hranilne. snovi vse
buje. Nemogoče je v skrom
nem članku opisati, kakšna 
naj bi bila sestava zemlje, 
ker imajo razne vrste okras
nih rastlin in cvetlic svoje 
lastne — specifične zahteve.
Ne gre samo za fizične last
nosti, temveč tudi za kemič
ne in biokemične lastnosti 
zemlje Opisal bom le nekaj 
osnovnih, vendar praktičnih 
navodil o vrstah prsti in njih 
lastnosti.

Osnovna sestavina prsti za 
gojitev lončnic je humus. Pe
sek, ilovica, mivka in ostale 
sestavine, kot n.pr. mineral
ne snovi so sekundarnega po
mena. Dosti lažje je n.pr. cvet
ličarju uporabliati umetna 
gnojila in zaščitna sredstva 
kot pa izbrati pravo vrsto 
zemlje, v kolikor si te ne na
bavi pri solidnih firmah. Po
znamo več vrst humusne pr
sti. V gozdovih (najboljši so 
bukovi) dobimo preperelo list
je, ki ga lahko doma zloži

mo na kupe — gnojimo z 
gnojnico ali kompostom. Po 
nekaj letih dobimo iz tega 
materiala odlično prst — li- 
stovko. To zemljo lahko upo
rabimo brez nobene primesi 
za gojitev ciklam, trobentic 
(Primule), pelargonij (Gera- 
ni), gumovec širokolistni (Pi- 
cus) in okrasne praproti. V 
mešanici z ostalimi vrstami 
šot in primesi pa pride list
nica v poštev za gojitev ve
čine lončnic. Poleg humusa, 
ki se ustvarja z razpadanjem 
listja, dobimo v gozdovih hu
mus iz preperelih drevesnih 
štorov — štorovko. Dober hu
mus dobimo iz brazd obron
kov njiv ali travniške ruše — 
rušavko. Približno 10 cm de
bele brazde zložimo na kupe, 
tako da pride travna ruša spo
daj, korenine pa zgoraj. Raz
kroj pospešimo, če med plasti 
brazd primešamo nekaj dobre
ga hlevskega gnoja ali kom
posta. Tovrstni kompost mo
ramo vsaj dvakrat na leto pre
mešati. Rušavka dozori po 
dveh letih, ali prej (odvisno 
je od zrelosti osnovnega ma
teriala). Dozorela rušavka. ki 
je po svoji naravi kisla, po
stane bazična ali nevtralna,

Kaki-zlato jabolko
V jeseni dobimo na trža

škem, posebno pa na kopr
skem področju nizka drevesa 
brez listja, a obložena z lepi
mi oranži podobnimi plodovi. 
Gre za sadno drevo, ki priha
ja iz Japonske in je znano pri 
nas pod imenom »kaki,». Znan
stveno ime za tovrstno sadno 
drevje je «Diospyros kaki».

Kako gojimo kakije? Kaki
je razmnožujemo s semenom 
ali cepljenjem žlahtnih sort na 
divjake. Kot podlaga nam slu
ži divji Sredozemski Diospy- 
ros lotus, ki raste tudi v Itali
ji in v Dalmaciji. Poleg tega 
poznamo še ameriški kaki 
Diospyros Virginiana. Bolj od
poren proti mrazu je Diospy- 
ros lotus in zato je priporoč
ljiv za naše področje.

2 leti stare iz semena vzgo
jene sadike (divjake) cepimo 
v jeseni na speče oko ali spo
mladi v precep. Oko ali cepič 
požene že v prvem letu 1 m 
dolg poganjek in na ta način 
dobimo cepljenke, katere pre
sadimo spomladi ali v jeseni 
na stalno mesto. Mogoče bo 
koga zanimalo, kako viso
ko moramo cepiti divjaka? 
Divjak (podlaga) je bolj od
poren proti mrazu kot žlahtne 
sorte in zato velja pravilo, da 
ga v mrzlih legah cepimo v vi
šini 1 m ali še več, v zavet
nih legah pa zadostuje viši
na 10—15 cm (enako kot cepi
mo hruško na kutno).

Nekaj osnovnih pripomb o 
saditvi in negi kakijev. Gle
de podnebnih razmer je ome
niti, da kaki dobro uspeva po
vsod tam, kjer raste oljka. 
Lahko pa ga gojimo z uspe
hom tudi drugod, kjer raste 
smokva in breskev. Glede zem
lje in gnojenja se moramo dr

žati istih pravil kot pri hru
ški, cepljeni na kutno, ali pri 
breskvi. Po naravi ima kaki 
obliko piramide in zato je naj
lažja tovrstna vzgoja. Če hoče
mo dati kakijem kotlasto ob
liko (vašo) ni mogoče doseči 
tega brez, ogrodja — torej pri
silnega načina oblikovanja 
krone. Ostalo obrezovanje je 
podobno drugim sadnim sor
tam. Vedeti pa moramo, da 
kaki obrodi na novem lesu, 
kot trta in ne kot drugo sad
je. Posebnost kakijev je tudi 
cvet. Pri kakijih imamo nam
reč lahko na posameznih dre
vesih le ženske, moške, dvo
spolne ali celo ločene moške 
in ženske cvete na isti rastli
ni. Gojimo tiste, ki imajo le 
ženske cvetove, posadimo pa 
le kakšno drevo z moškimi in 
ženskimi cvetovi, da služi kot 
oploditelj. Pri kakijih pride 
bolj izrazito do veljave dreves
na in užitna zrelost plodov 
bolj kot pri vsakem drugem

plodi teljih 
moške in

našem sadju. Pri 
(vistah, ki imajo 
ženske cvetove) in pri tistih 
vrstah kakijev, ki imajo žen
ske cvetove, ki se oplodijo, do
zorijo plodovi na drevesu, to
rej je drevesna in užitna zre
lost istočasna. Pri drugih (pri 
nas zelo razširjenih) ženskih 
vrstah, katere se ne oplodijo 
— torej tistih, ki nimajo se
men — postane plod užiten 
šele po dveh in več mesecih 
drevesne zrelosti.

Katere sorte priporočamo? 
Med kakije z ženskimi cveto
vi, ki postanejo užitni šele po 
dolgem času (meditvi) lahko 
priporočimo sorto Costata, ka
ki Lycopersicum in Mazeli. Že 
na drevesu postanejo užitni 
plodovi sort Trankakaki, Kira- 
kaki, Castellani in še nekate
re sorte. Med oploditelj i, ki 
nam dajo tudi dober sad, pri
de najbolj do veljave Merca- 
telli.

Dr. F. J.

Kodravost breskev

V SOBOTO, 13. FEBRUARJA, V PD BARKOVLJE

Družabni večer s pokušnjo 
in nagrajevanjem domačih vin

Prosvetno društvo v Barkovljah, ki je znano po svojih po
budah, je sklenilo, da v soboto zvečer, 13. februarja, priredi v 
društvenih prostorih družabni večer s pokušnjo in nagrajeva
njem domačih vin. Gostom bodo postregli s srbsko specialiteto, 
da bodo laže pili. Domačini, ki imajo trte, bodo prinesli vzorce 
svojih vin, ki jih bo ocenila strokovna komisija, pri pokušnji 
pa bodo tudi lahko izrekli svoje mnenje in dali svojo oceno. 
Prav gotovo bo družabni večer v prijetnem, domačem okolju in 
veseli družbi lepo uspel.

Kdor hoče sodelovati s svojim vinskim pridelkom, naj se 
prijavi na sedežu prosvetnega društva do 9. februarja (ob tor
kih od 20.30 do 22. ure).

Redke so bolezni, katere bi 
povzročile toliko škode na 
sadnem drevju, če opustimo 
škropljenje, kot kodravost na 
breskvah. Bolezen povzroča 
glivica «Taphrina deformans«. 
Bolezen ugotovimo spomladi 
po nenormalno razvitih listi
čih, ki se nakodrajo (kodra
vost) in odebelijo ter posta
nejo krhki. Značilna je za to 
bolezen tudi rumena in rde
ča barva listov in poganjkov. 
Na spodnji strani listov se 
pojavi bela prevleka podobna 
plesni. Listi pozneje porjavi
jo, se posušijo in odpadejo. 
Močno napadeno drevo izgu
bi listje in plodove. Drevo po
žene v drugič listje in se na 
ta način močno izčrpa. Lahko 
pride še do druge okužbe s 
posledicami, ki si jih lahko 
zamišljamo, če bolezen napa
de drevo več let zaporedoma 
se pojavi tudi smolika in 
končno drevo usahne.

Toplo m vlažno vreme po
spešuje okužbo. V poletnem 
času, ko imamo nad 21" C list
je tako bujno raste, da ne 
pride do okužbe.

Kako zatiramo bolezen? 
Predvsem moramo omeniti, 
da brez vztrajnosti in načrt
nosti v doto ne b^rr.o dosegli 
zaželenih uspehov. Breskve

moramo škropiti ne dvakrat 
ali trikrat, temveč tolikokrat 
dokler ne uničimo glivice. Od 
starih in preizkušenih sred
stev za uničevanje, ali bolje 
rečeno za preprečitev bolezni, 
predvsem omenjamo bordoško 
brozgo, ki jo uporabljamo v 
2-odst. raztopini, in žvepleno 
apneno brozgo (poltiglia solfo- 
calcica) v 15 % raztopini. V 
jeseni škropimo čim odpade 
listje. Drugo škropljenje iz
vršimo 20 dni preden začne 
drevje brsteti. Z bordojsko 
brozgo (verderam) škropijo 
kmetje na Koprskem prvič že 
v novembru in drugič spomla
di. Zdi se pa, da vedno ne 
zadostuje dvakratno škrop
ljenje.

V poslednjih letih uporab
ljajo v Italiji z uspehom v 
boju proti kodravosti — «Cri- 
tam». Prvič škropimo s Crita- 
mom že v jeseni čim odpade 
listje, in sicer z 0,3% razto
pino. Torej na 10 litrov vode 
vzamemo 300 g tega prepara
ta. Zgodaj spomladi znižamo 
količino na 200 g Critama na 
100 litrov vode. če v jeseni 
po prvem škropljenju nastopi 
toplo in deževno vreme, se 
priporoča ponovno škroplje
nje.

Dr. F. J.

če ji med premetavanjem do-! 
damo dva kg apna na kub.m. ‘

Uporaba rušavke je mnogo-j 
stranska, ker sta nje struk-f 
tura in hranilna sestava zelo J 
pestri. S humusom, ki je glav
ni sestavni činitelj rušavke, 
se preživljajo posebne glivice 
(drobnoživke) v zemlji, med 
temi so primarne važnosti — 
bakterije. Te opravljajo izred
no važno delo pri preobliko
vanju organskih in rudninskih 
snovi. Humus je skladišče za . 
hranilne snovi, katere podaja
mo zemlji v obliki umetnih' 
ali organskih gnojil. Humus 
zrači in rahlja zemljo tako, 
da v nji lažje razvijajo ko
renine. Glavne naše lončnice, 
kot n.pr. pelargonije, fuksije 
in asparagusi, se dobro obne
sejo v sami rušavki brez no
bene druge primeri. Za ostal® 
•lončnice pa pride rušavka v 
poštev kot glavna sestavina 
poleg ilovice, peska itd.

Vresnica je posebna vrsta 
gozdnega humusa, ki ga do
bimo v gornjih plasteh stroh
nelega vresja in borovnic. Ta 
zelo kisla zemlja se počasi 
razkraja in je godna šele v 
četrtem letu. Kot pri rušavld 
pospešimo razkroj z dodatkom 
gnoja in s premetavanjem. N® 
dodajamo ji apna za pospeSc 
tev razkroja, ker bi s te® 
uničili nje kislo reakcijo (P® 
4.5 — 4) in je ne bi moffk 
uporabiti za gojitev okrasni*1 
rastlin, ki zahtevajo hum® 
kisle reakcije, kot n.pr. vres 
niče (Eriche), azaleje, karu® 
lije, orhideje in druge. Pi-J 
podobno vresnici dobimo tu®
v borovih gozdovih.

Izrednega pomena v cvet®
Carstvu in vrtnarstvu je 1® 
mus iz gornje plasti barski11 
(močvirnatih) travnikov 
barjevka ali šota. Šotni d® 
bir. ki ga dobimo v vrhnji® 
plasteh v višjih legah ba , 
skih zemljišč, je zelo iskan’ 
in dobro plačana prst. Šoto'’ 
ka (torba) ne vsebuje min® 
ralnih hranilnih snovi in J* 
zelo kisle narave (pH 4.5 >- 
3). Surovo barsko šoto mor®, 
mo pred uporabo dve leI' 
kompostirati, da popolno®*' 
preperi. Pri kompostiranju d® 
daja.io šoti razne hranilne s*®
vi in ji istočasno uravnavaj 
odstotek kislosti. Dobimo n 
ta način razne šote za gojit® 
najrazličnejših lončnic. Obst« 
jajo že dosti let v Neme*1 
Holandiji, Italiji in drug®; 
naprednih deželah podjetj 
ki se ukvarjajo s predela' 
in trgovino s šoto. Našim 1 
žaškim vrtnarjem so dob* 
znane firme, ki proizvajal 
tovrsten material. FurlanS-.,;1A00
šoto plačujejo n.pr. po 

ot. Iz Toska 
o «Frux» (1 

versale, ki je precej

lir za stot. Iz Toskane nab®vJ 
ljajo šoto «Frux» (Terra

b»v 
u®-
M

saj stane kg 40 lir. Dražja j® 
furlanska je nemška 5®» 
znamke «Flor». Kubični 1,1 
ter stane 10.000 lir. .

Poleg omenjenih vrst P®/ 
humusnega značaja pridejo ; 
poštev, kot primesi pri y 
stavljanju vzorca zemljeSLavlJBUJU ‘J -
lončnice, zelo. prepereli vL 
(odličen je kurji gnoj). 
nicam dodajamo še PeS 
Njegova osnovna naloga j. 
da zrahlja zemljo, da se j 
renine lažje v nji razvil . 
in da postane bolj propus* . 
Rastlinam, ki imajo debele® 
korenine, in na splošno n®« 
terim starejšim rastlinam u 
dajamo ilovnato ali gli®as 
prst. 9

Končno moram omeniti, 
je pripravljanje mešanic . 
lončnice odvisno od izkus®1,- * - AJI*

t*>sti in strokovne usposoblj®
st' cvetličarjev. Odvisno j®„ 

različnimi
di od lastnosti prsti, 
imenujemo z različnimi 
ni in katera ni povsod ®, 
ka. Pri sestavljanju meš8: 
je torej zelo koristna 1®S , 
izkušnja. Opisi in nasveti £ 
bodo zato načelni, pri vStl,; 
tem pa za vsakogar koris,j 

Dr. Fran Juriše
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Vrtnarjem iz 
vrtnarstva na 
s Kolunkovca

Šlandre/,a, ki Se borijo za svoj obstoj in ohranitev 
Goriškem, kmeti s Tržaškega, zlasti pa vrtnarji 
ki so /e izbojevali cnaj boj, izražajo svojo brat
sko solidarnost in iskrena voščila

V nedeljo, 3. januarja je bil v Trstu ustanovni občni 
zbor Konzorcija za zaščito interesov razlaščencev, ki bo 
deloval za tržaško, goriško in videmsko pokrajino.

V odibor so bili izvoljeni: LUCIJAN VOLK, MARIJ 
GRBEC, dr. FRANC ŠKERLJ, EVGEN KALC, DUŠAN LO- 
VRIHA, JOSIP SANCIN, ALOJZ KRIZMANCIC, MARIJ 
ŠVAB in RAFAEL GRGIČ.

V raznih krajih se bodo ustanovili krajevni odbori, ki 
bodo imenovali svoje predstavnike v odboru konzorcija.

MESEČNA PRILOGA PRIMORSKEGA DNEVNIKA ZA NAŠE PODEŽELJE Štev. 1 (12)

frec/ skorajšnjo gradnjo naftovoda Trst-Bavarska

Zadnja pripravljalna dela 
na italijanski in avstrijski strani
Gradili bodo tudi naftovod Trst- Dunaj-Prizadeti 
lastniki zemljišč se združujejo v svoj konzorcij

Na ravninskem svetu med 
Domjom, Dolino in Boljun- 
cem so delavci, ki jih je na- 
jela družba Societš Italiana 
Per 1’Oleodotto Transalpino 
SIOT, ze opravili vrsto po
skusov. da bi ugotovili sesta
lo tal in njih trdnost. Na 
tem odseku, ki ie okrog in 
okrog zakoličen, bodo posta
ji no velikih rezervoarjev, 
^ katere bodo lahko spravili 
oo 2 milijona ton surove naf- 
p. b°do iz debelega jekla, in 
teza njihove vsebine, zahteva 
Pač trdno osnovo in prav to 
“cejo zdaj z vrtalno napra- 
Vo PTi Boljuncu.

Msdtem ko so zemljemerci 
ha delu tudi na vmesnih od
sekih, je skupina 35 delavcev 
na apnenasti rebri gore Ti- 
hiau pod prelazom Monte Cro- 
Ce Carnico začela pripravljati 
gradbišče za miniaturni pre
dor pod Alpami. Na avstrijski 
atrani južno od Mauthena v 

i! . t dolini pa je na delu 
fkupina avstrijskih delavcev, 
ki so že začeli vrtati v notra- 
hjost gore. Predor bo dolg 
Približno 3 kilometre delavci 
? obeh strani pa se bodo sre- 
Ofdi na sredi, kajti vsaka sku
pka ima nalogo, da izvrta 
Pol predora, nato pa počaka 
ha drugo, čisto na drugem 
koncu, to je v Miljskem zali- 
i11- Fa je na delu nemški ba- 
ser «Hubinsel 5», ki «tipa» 
thorsko dno na tistem me- 
stu. kjer bo vzrastel mostišč- 
hi pomol, ob katerem se bo 
in k° vsidralo tudi osem od 
IDO do 120.000-tonskih petro
vskih ladij.
. Pripravljalna dela za naf
tovod Trst-Ingolstadt so to- 
V v polnem teku, čeprav 
Pkhjka za njegovo gradnjo 
?e zadnja beseda strokovnja
kov in predstavnikov nemške 
Oelniske družbe Bechtel, ki 
nadzira gradnjo celotnega ob- 
JOkta na italijanskem, avstrij- 
S?ehr in nemškem ozemlju. 
"Olinska občina je pred ne- 
*ai dnevi izdala dovoljenje 
‘a izvedbo ustreznih del in za 
napeljavo cevi od pomola do 
?V.e s tržaško občino. Ta je 
voj pristanek dala že prej, 
ako da tu ne bo težav. Dru- 

£e občine na Tržaškem, na 
jfOriškem in na Videmskem 
odo prizadete v manjši meri, 
aRi naftovod bo zahteval le

ozek pas.

do, ki jo bodo utrpeli zaradi 
samih del pri postavitvi cevi, 
potisnih naprav in prehodov 
ter za služnost, s katero bo 
obremenjen pas zemlje, koder 
bo tekel naftovod. Sprva se 
je govorilo, da ta pas prav
zaprav ne bo širši kot nekaj 
metrov, zdaj pa kaže, da ga 
bodo le nekoliko razširili, kaj
ti v načrtu je, da bi v jarek 
postavili poleg večje cevi, ki 
bo imela 1 meter v premeru, 
še manjšo cev za naftovod 
Trst-Dunaj. Te dni so namreč 
v Trstu vpisali novo družbo 
(SIOA), ki bo zgradila nafto
vod iz našega mesta v dunaj
sko predmestje Schwechat. 
Vse kaže, da bosta tekla oba 
naftovoda skupaj v istem ;ar- 
ku nekako do Tolmeča v Kar- 
niji. ali celo do Mauthena v 
Avstriji. To so za zdaj le do
mneve, za katere pa govori 
več konkretnih dejstev1,’ vse
kakor pa morajo s to než
nostjo računati vsi prizadeti 
lastniki zemljišč in sploh vsi, 
ki se jih gradnja obeh nafto
vodov tiče iz tega aii onega 
razloga.

Gradnja naftovoda ali celo 
dveh naftovodov se je torej 
v glavnem že začela. Sedaj je 
važno, da se vsi prizadeti last
niki zemljišč združijo, da bo
do lahko skupno in enotno 
nastopili tako glede cene zem
ljišč, ki jih bodo razlastili in 
glede odškodnine za služnost 
vzdolž naftovoda. Novousta
novljeni konzorcij s sedežem 
v Trstu, Ul. Gepna 9, ima na
logo, da se poleg drugega iz
recno ukvarja tudi s tem vpra
šanjem ter ščiti in zastopa 
interese prizadetih kmetoval
cev s Tržaškega, z Goriškega 
in Videmskega tja do italijan- 
sko-avstrijske meje. Stari pre
govor «v slogi je moč» bo še 
enkrat pokazal svojo veljavo. 
V Avstriji tudi iščejo način, 
kako bi se zedinili ter skupno 
rešili vprašanje razlaščevanja 
in izplačevanja služnostnih

odškodnin. V «Slovenskem 
vestniku*, ki izhaja kot ted
nik v Celovcu in ki pobliže 
sledi življenju slovenskega 
kmeta v Avstriji, smo namreč 
te dni lahko brali v zvezi z 
gradnjo naftovoda naslednje 
vrstice: «Dobro bo namreč ve
deti, s kom bodo imeli lastni
ki zemljišč kot partnerjem o- 
pravka, ko bo šlo za odkup 
zemljišč, ki bodo potrebna za 
naftovod, oziroma za izplačilo 
odškodnine. Kakor so sedaj j 
zamotane okoliščine okoli naf
tovoda. se namreč prav lah
ko zgodi, da bodo graditelji 
daljnovoda poskušali marši- j 
koga prelisičiti;*

Dr. E. Fornazarič

Notar dr. Dandri podpisuje osnovno listino konzorcija za zaščito in
teresov razlaščenih lastnikov zemljišč

GORIŠKIH KMETOVALCEV

Zadružna klet in mlekarna 
še vedno samo v načrtu

Klet za Brda bi stala okrog 120 milijonov - Potreben je 
tudi pokrajinski urad za neposredno prodajo pridelkov

Pred kratkim je imelo zdru
ženje mladih kmetovalcev z 
Goriškega, ki si je prevzelo 
ime Klub «3P» svoj redni let
ni občni zbor.

Predsednik Lino Pettarin je 
ob tej priliki poročal o speri- 
mentiranju s hibridno koru
zo. V ta namen so razdelili 
med kmetovalce ameriško se
me.

Med letom je združenje pri
redilo tekmovanje v motor
nem oranju, pri katerem je 
prejel prvo nagrado Sergio 
Simsig iz Fare, ki je tudi pri 
deželnem tekmovanju v tej 
panogi odnesel četrto nagrar 
do. Lep uspeh je doživela bu
di sadjarska razstava v Ločni-

ku in razstava ženskih ročnih 
del v Farri.

Za letošnje leto bodo ponov
no priredili podobno razsta
vo, kot je bila lani v Ločniku, 
ter jo bodo po možnosti še po
večali. S tem v zvezi so se 
pogovorili tudi o potrebi, da 
bi organizirali pokrajinski 
urad za prodajo kmetijskih 
pridelkov, ki bi nedvomno pri
nesel koristi pri prodaji kme
tijskih pridelkov raznih pod
ročij, ker bi omogočil pribli
žanje proizvajacev in kupcev

Kar se prodaje vina tiče, 
naj bi letos v okviru združe
nja organizirali tekmovanje z 
nagradami za proizvodnjo naj

že večkrat smo omenili, da 
j*0 družba SIOT razlastila le 

ravninski svet pri Bo- 
‘luncu, ki so ga delavci v teh 
Zadnjih dneh zakoličili. Ka- 

znano, gre za večje šte- 
;žs ° Parcel’ jih je svoj čas 
^ nameravala razlastiti upra- 
a industrijskega pristanišča 
žavijah, in ki se je tej svoji 

nameri odpovedala v korist 
L?yi pobudi velikih petrolej- 
ujnn družb. Lastnikom parcel, 
ž? katerih bodo speljali cevi, 
p* b° družba SIOT priznala 
nkratno odškodnino za ško

V sredo je goriški občinski svet zaključil razpravo o prizivih organi zaclj in prizadetih lastnikov zem
ljišč proti načinu uveljavljanja zakona 167. Seji je prisostvovalo lepo število vrtnarjev iz ttandreia

boljših vrst vina; s tem v zve
zi naj bi odprli tudi nekaj 
prodajnih paviljonov za nepo
sredno prodajo vina potrošni
kom,

Na zborovanju je bilo govo
ra tudi o nameravani gradnji 
zadružne kleti in o ureditvi 
centralne mlekarne za preskr
bo Gorice z mlekom. Kar se 
zadružne kleti tiče je priprav
ljen načrt, ki predvideva, da 
bi klet za potrebe briških vi
nogradnikov stala okrog 120 
milijonov lir. Prof. Marsano, 
ki se za tako gradnjo zavze
ma že precej let, še ko je bil 
pokrajinski kmetijski nadzor
nik in tudi sedaj, ko je v po
koju, je še pred kratkim na
vedel številne koristi, ki bi 
jih imeli briški vinogradniki 
od take zadružne kleti, bodisi 
za cenejšo predelavo grozdja, 
za boljšo vinifikacijo in tudi 
bolje organizirano prodajo vi
na, ker bi posamezni vino
gradniki ne bili v skrbeh in 
v tekmovanju med seboj, kdo 
bo prodal svoje vino in komu 
ga bo več ostalo v kleti.

Kar se centralne mlekarne 
tiče, pa tudi tečejo razgovori 
o raznih načrtih in o najbolj
ši rešitvi tega važnega vpra
šanja. Obstaja namreč več 
predlogov. Po enih naj bi ure
dili popolnoma novo mlekar
no s pasterizacijo v okviru 
občine in pod občinsko upra 
yo, po drugi pa naj bi se do
govorili o preureditvi Pettari- 
nove mlekarne, ki že obstaja 
v Gorici in o sodelovanju ob
čine s Pettarinom na osnovi 
posebne pogodbe med obema.
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V letu IM na Tržaškem 
pridelali 21518 lil vina

Največji pridelek vina v tržaški občini

Koliko vina so vinogradniki na Tržaškem pridelali v letu 
1964? Na to vprašanje nam najbolj točno odgovorijo podatki, 
ki so jih od vinogradnikov prejeli trošarinski uradi. Objav
ljamo te podatke, ki so zelo zanimivi.

TRŽAŠKA OBČINA 
Prijav: 618 (leta 1963 pa 608)
Belo vino: 5904,21 hi (1395,12 hi več kot leta 1963)
Črno vino: 3241,31 hi (1615,35 hi več)
V letu 1964 skupno 9145,62 hi belega in črnega vina 

(3010,47 hi več kot leta 1963.)
OBČINA DEVI N - NABREŽINA 

Prijav: 174 (leta 1963 pa 158)
Belo vino: 1702,70 hi (leta 1963 pa 1550,90 hi)
Črno vino: 577,20 hi (leta 1963 pa 400,25 hi)
V letu 1964 skupno 2279,90 hi, v letu 1963 pa skupno 

1951,15 hi belega in črnega vina.
OBČINA ZGONIK 

Prijav: 116 (v letu 1963 pa 106)
Belo vino: 1543,70 hi (1123,80 hi)
Črno vino: 540,50 hi (290,80 hi)
V letu 1964 skupno 2084,20 hi, v letu 1963 pa skupno 

1414,60 hi belega in črnega vina.
OBČINA REPENTABOR 

Prijav: 48 (v letu 1963 pa 45)
Belo vino: 95,50 hi (93,75 hi)
Črno vino: 295,00 hi (192,00 hi)
V letu 1964 skupno 390,50 hi, v letu 1963 pa skupno 

285,75 hi belega in črnega vina.
OBČINA DOLINA 

Na trošarinskem uradu v Dolini so prejeli:
Prijav 308
Skupni pridelek belega in črnega vina: 4430 hi. 

OBČINA MILJE
Na trošarinskem uradu v Miljah so prejeli:
Prijav: 117
Skupni pridelek belega in črnega vina: 3183 hi.
Iz zgornjih podatkov je razvidno, da je znašal prijavljeni 

pridelek belega in črnega vina v letu 1964 na Tržaškem skup
no 21513,22 hi. Največ vina so pridelali v tržaški občini, nato 
Sledijo Dolina, Milje, Nabrežina, Zgonik in Repentabor.

IZ BENEŠKE SLOVENIJE

Nekoliko so omilili 
vojaške služnosti
Zaradi vojaških služnosti je 

močno prizadeto gospodarstvo 
v vsem obmejnem pasu od 
Tržiča do Trbiža. Kakor je 
znano, je lani skupina komu
nističnih in socialističnih par
lamentarcev obiskala vso pri
zadeto področje ter zbrala po
trebno zgradivo, nato pa je 
predložila osnutek zakona, da 
bi se vojaške služnosti odpra
vile, kjer je le mogoče, dru
god vsaj omilile.

Parlament ni še o tej zade
vi razpravljal, medtem pa je 
pred kratkim prišla iz Rima 
vest, da je obrambno ministr
stvo nekoliko upoštevalo pri
tožbe prizadetega prebival
stva. Izdalo je namreč dekret, 
s katerim se zmanjšuje pod
ročje vojaških služnosti v ob
čini št. Peter Slovenov, kjer so 
iz vojaških služnosti zdaj iz
ločeni. St. Peter, Brnas, Sv. 
Kvirin in Nokula. Podoben 
ukrep je obrambno ministr
stvo izdalo tudi za čedadsko 
občino, kjer je tudi na večjem 
področju znatno zmanjšalo 
omejitvene predpise.

Prebivalstvo je z velikim za
dovoljstvom sprejelo te ukre
pe in upa, da jim bodo sle
dili še drugi, kar bi ugodno 
vplivalo na razvoj gospodar
stva, turizma in kmetijstva.

Vitamini -
Znano je, da so v starih ča

sih mornarji, ki so živeli po 
več tednov sredi morja, obo
leli za skorbutom. Začele so 
jim krvaveti dlesni in polago
ma razpadati. Pojavljale pa so 
se krvavitve tudi v mišičevju 
in sklepih. Dolgo niso vedeli, 
kaj je vzrok za taka obolenja. 
Nazadnje pa so le dognali, da

NA POBOČJU POD KONTOVELOM GRADIJO NOVO CESTO

Odpirajo se nove možnosti 
za cvetličarstvo in vrtnarstvo
Na pobudo Kmetijskega nad- 

zorništva so se nedavno zače
la dela za gradnjo ceste pod 
Dolenjo vasjo na Kontovelu. 
Cesta, ki bo koristila pred
vsem razvoju kmetijstva, bo 
speljana tako, da bo postala 
tudi privlačna razgledna pot 
na morje, Furlansko nižino in 
Istro. Lahko rečemo, da bo ta 
cesta služila dvojnemu name-

Valentin je prvi 
spomladin
kmet obesi kortelač 
na rampin.

nu, razvoju kmetijstva (pred
vsem vrtnarstva) in razvoju 
turizma v neposrednji okolici 
mesta.

Novo cesto gradijo, pod nad
zorstvom tržaške občinske u- 
prave, delavci tako imenovan 
nih delovnih delovišč, v kate
rih so začasno zaposleni brez
poselni delavci raznih strok. 
Dela so se že začela tako na 
zgornji kot tudi na spodnji 
strani nove ceste.

Nova cesta pod Dolenjo vas
jo se bo odcepila od ceste, ki 
pelje iz Dolenje vasi proti 
kontovelskemu pokopališču, 
kjer je bila že ožja poljska 
pot za Mokolane, in se bo po
vezala s cesto, ki pelje iz Kon- 
tovela proti Miramaru, in si
cer pri Skedencu, odnosno 
tam, kjer se sedanja cesta ne
ha in se začenjajo stopnice.

O važnosti in pomebnosti te 
ceste smo v našem dnevniku

že mnogo pisali. Pred nekoli
kimi leti je pokrajinska upra
va na pobudo Kmetijskega 
nadzorništva in kmetijske ko
misije pokrajinskega sveta 
sklenila, da določi 20 milij. 
lir za gradnjo te ceste. Po
krajinska uprava je bila te
daj pripravljena to cesto zgra
diti na svoje stroške. Postavi
la pa je pogoj, naj bi jo po
tem upravljala tržaška obči
na. Ta pa je to odklonila, češ 
da občinska uprava nima do
volj denarja niti za vzdrževan 
nje obstoječih občinskih cest 
in da si, zato ne more prevze
ti , te obveznosti.

Sedaj bo torej vprašanje te 
ceste končno le rešeno. Kme
tijsko nadzorništvo je tudi po
skrbelo, da bodo po tej cesti 
napeljali vodovod, tako da bo
do imeli kmetje, možnost, da 

j si napeljejo v svoje vrtove ali 
vinograde vodo, ki je zlasti 
za gojenje cvetlic in povrtni
ne osnovni pogoj, da te rastli
ne dobro uspevajo. Razumlji
vo je torej, da bodo zemlji
šča pod Dolenjo vasjo s to no
vo cesto mnogo pridobila na 
vrednosti in je torej pričako
vati, da se bodo na tistem 
področju začeli razvijati novi 
vrtovi predvsem cvetljičarjev, 
ker ležijo tamkajšnja zemlji
šča na izredno ugodnem me
stu za razvoj intenzivnega 
kmetijstva. K temu moramo 
še dodati, da je celotno pod
ročje pod Kontovelom do že
lezniške proge z novim regu
lacijskim načrtom namenjeno 
za kmetijstvo in je zato* v re
gulacijskem načrtu označeno

kot «kmetijsko področje».
Kmetijsko nadzorništvo ima 

v načrtu, da v prihodnosti, 
in sicer po končani gradnji ce
ste pod Dolenjo vasjo, da po
budo, za gradnjo nove ceste, ki 
naj bi se odcepila od omenje
ne ceste v Mokolanu, prečka
la Ulne ter nadaljevala med 
Staro cesto in železniško pro
go do Janežičevega boršta. S 
to cesto, ki je sicer še v načr
tu in ki je bila zamišljena še 
za časa Zavezniške vojaške 
uprave, namerava Kmetijsko 
nadzorništvo popolnoma valo
rizirati vsa zemljišča pod 
Kontovelom, ki so zelo pri
merna za gojitev cvetlic in 
povrtnine, da ne govorimo o 
vinogradih, ki so na tem pod
ročju dajali vedno najboljša 
vina.

Slavko Štoka

Obvestila
kmetijske zadruge
Kmetijska zadruga ima zdaj 

na prodaji:
odličen semenski krompir, 
prvovrstni holandski grah, 
čebulice holandskega izvora, 
vsa semena 
za zgodnjo setev!
Vsem kmetom, vinogradni

kom, vrtnarjem in cvetličar
jem, ki nameravajo kupiti 
kakšen stroj za kmetijstvo, 
priporočamo, naj ga kupijo, 
ali naročijo čimprej, dokler 
še veljajo zimske cene, ker se 
običajno spomladi vsi kmetij
ski stroji podražijo.

ZADRUŽNIŠTVO
To rubriko vam nudi Kmetijska zadruga v Trstu • Ul. Foscolo 1

OB 20-LETNICI NJENE USTANOVITVE

Okrepimo in podpirajmo 
Kmetijsko zadrugo!

Kmetijska zadruga v Trstu, 
ki ima sedež in glavno trgo
vino v Ul. Foscolo 1, ima tudi 
svojo podružnico v Ul. Flavia 
št. 62 in v Miljah blizu avto
busne postaje. Ustanovljena 
je bila leta 1945 in šteje nad 
500 članov. Tudi Kmetijska 
zadruga v Trstu slavi torej le
tos 20-letnico svojega obstoja.

Na to obletnico ne bi smeli 
naši kmetje pozabiti. Zadru
ga se je prebila v dvajsetih 
letih svojega obstoja skozi 
hude težave in je premagala 
razne zapreke ter je opraviči
la svoj obstoj.

Prav v sedanjih razmerah 
in spričo novih možnosti za 
uspešno delovanje v korist 
kmečkega delovnega človeka 
in sploh kmetijskega gospo
darstva je nujno potrebno, da 
se zadruga še bolj okrepi in

da razširi svoje delovanje. 
Zadruga pripada članom in 
člani bodo imeli vso korist, če 
se bo zadruga okrepila in pri- 
dobila še nove člane.

Zavedni člani kupujejo, kar 
potrebujejo za kmetijstvo, v 
svoji zadrugi in svetujejo svo* 
jim znancem, ki niso še člani, 
naj se včlanijo in naj kupuje
jo v zadrugi. Člani, ki jim je 
pri srcu obstoj in razvoj za
druge, se zanimajo za njeno 
delovanje in dajejo vodstvu 
koristne nasvete. Na našeru 
ozemlju imamo žal premalo 
oblik zadružnega sodelovanja, 
razvoj in razmere pa nas si* 
lij o v to smer. Tudi zato j® 
potrebno, da Kmetijsko zadru
go, ki je naša glavna zadruž
na ustanova na Tržaškem, 
krepko podpremo.

varuh našega zdravja
napade ta bolezen le osebe, ki 
jim v telesu primanjkuje vi
tamin C. In tako je prav ta 
vitamin najbolj znan od vseh.

Vitaminov pa je mnogo vrst. 
Po navadi jih označujejo z ve
likimi črkami. Zdravemu te
lesu je potrebnih prav malo 
vitaminov. Vendar pa se brez 
njih ne more obdržati pri živ
ljenju noben organizem in no
bena živa Staniča. Ako telo ne 
dobiva s hrano • dovolj pravih 
vitaminov, oboli.

Čudna snov so pravzaprav 
vitamini. Ne dajejo telesu ne 
energije niti ga ne gradijo, in 
vendar brez njih ne gre. Vi
tamini pa uravnavajo v tele-

Matija led razbija, 
če ga ni, ga naredi.

i_____________ ___

su razna življenjska dogaja
nja, pospešujejo telesni razvoj 
in ga varujejo pred boleznimi.

Od kod pa dobiva naše te
lo vitamine? Iz hrane. In si
cer iz rastlinskih živil. Ven
dar pa so vitamini zelo občut
ljivi, in če ob pripravljanju ži
vil ne ravnamo pravilno, jih 
kaj lahko uničimo.

Vitamin A ugodno vpliva na 
rast in vid ter brani telo pred 
nalezljivimi boleznimi. Otrok, 
ki ne dobiva s hrano dovolj te
ga vitamina, zastane v rasti, 
a tudi odrasli občutijo posle
dice : začno hujšati, naglo se 
utrudijo, slabo vidijo v mra
ku. Posebno se opažajo ti bo
lezenski znaki na spomlad, ko 
je v hrani manj vitamina A. 
Vitamin A je v ribjem olju, 
jetrih, rumenjaku, siru, špina
či, solati, peteršilju, korenju, 
paradižniku, zelju, papriki, o- 
hrovtu.

Skupina vitaminov B obsega 
več vitaminov, ki so v semen
skih kožicah in žitnih kalčkih, 
grahu, bobu, orehih, kvasu in 
še v nekaterih živilih. Vita
mini te skupine uravnavajo 
razne funkcije našega telesa. 
Pomanjkanje teh vitaminov pa 
povzroči oslabelost, hudo živč
no vnetje in okvare srca, vnet
je na koži in sluznici, glavo
bol.

Vitamin C je največ v pres
ni zelenjavi zelene in rumene 
barve, in sicer: v šipku, limo
nah, špinači, zeleni papriki, 
paradižnikih, zeleni solati, 
sadju ipd. Pri zelenjavi ga je

več v listih kov v koreninah J 
Zanimivo je, da je v razni*5 
gozdnih sadežih, in rastlinah 
ki rastejo v naravi, kot je na ; 
primer kopriva, regrat, šipek, | 
gozdne jagode, kislica, cel° 
več tega vitamina kot pa v 1 
vrtnih ali drugače umetno g0" , 
jenih rastlinah. Za limono 
skoro vsakdo ve, da ima mno* | 
go vitamina C. Toda šipek §a , 
vsebuje 10 do 20-krat več.

Žal pa je vitamin C zelo ob
čutljiv in se naglo razkraja- 
Uvela zelenjava ga ima mnog0 ; 
manj kot sveža. Tudi če z®" | 
lenjavo ali sadje dolgo kuha- s 
mo, posebno odkrito, da pr1' j 
de do nje kisik, se uniči VTe' j 
cej vitamina C.

Ce človeško telo ne dobi s j 
hrano vitamina C, ali če ga n1 
dovolj, se pojavlja skorbut- 
Morda ne v najhujši obliki, a 
vendar že prva stopnja. Zlasti , 
proti spomladi: utrujenost,
zmanjšana volja do dela, P0- ! 
manjkanje teka, bolečine J 
sklepih in morda celo krvavi- i 
tev dlesni. Vse te težave Pa 
brž izginejo, ko začne taka 
oseba uživati hrano, ki vse
buje mnogo vitamina C.

Vitamin D imenujejo tudi 
protirahitični vitamin. Ta vi
tamin je zlasti v živilih žival
skega izvora: v mleku, jajcih, 
surovem maslu, jetrih (zlasti 
ribjih) in v kvasu. Potreben 
je predvsem za nastanek i15 
rast kosti in zob. Pomanjka
nje vitamina D povzroča ra
hitis — angleško bolezen. K?" 
sti ne morejo dobro poapneti, 
zato ostanejo mehke in se po® 
težo telesa krivijo, zobje s.e 
drobe, prsni koš in hrbtni ca 
se skrivita.

Navedli smo le nekaj naj
važnejših vitaminov, čeprav

Dobro orodje 
delo skrajša

jih znanost pozna še mnog0 
drugih.

Vsekakor pa mora vsaka g0- 
spodinja vedeti, da so vitami
ni zelo važni in neobhodn0 
potrebni, zaradi česar jim b° 
posvetila v prehrani primem0 
skrb. A uspeh tega prizadeva
nja bo večje veseleje do del® 
in življenja, večja delovn® 
sposobnost in zdravje vseh 
družinskih članov.

Anda AndolšeK



orsH fc(Tmmu k 31. januarja 1965

L TEDEN
rin„zJ?vema zel° pomembnima, 
aogodkoma, pa tudi sicer je bil 
zem pester tako na političnem, 
ni^avr?em kot gospodarskem 
področju. Po sobotnem in ne- 
knJSTem.. sestar>ku predstavni- 

oy itabjanske unije za Is,tra.
0 Rčko ter Slovenske kultur-' 

™,'S°uSpodarske zveze v Trstu,
0 oojavili skupne zaključke 
izgovorov, v katerih so teme- 
Uto navedene potrebe obeh 

narodnih manjšin, nekateri ko
til™ predlogi za uresničevanje 
eh zahtev in potreb, pa tudi

1 u/vne ugotovitve o tem, kaj 
je bilo na obeh straneh meje 
ooslej storjenega v korist 
manjšin in kar je prispevalo k 
ho b rim obmejnim odnosom 
med Italijo in Jugoslavijo. Ne
posredno po zaključenih razgo- 
vonh je vodja delegacije Itali
janske unije prof. Borme imel 
mdi tiskovno konferenco v Kul
turnem krožku, kjer je podal 
zelo objektivno sliko položaja 
italijanske manjšine v Jugo- 
siaviji in tudi odgovarjal na 
^Prašanja raznih novinarjev.. 
zanimivo pri tem pa je, da 
tržaški italijanski dnevnik ni 
9 razgovorih in o tiskovni kon- 
terenci prof. Bormeja črhnil 
hiti besedice v očitni bojazni, 
ha bi moral v tej zvezi zapi
hati tudi kaj pozitivnega na 
tačun jugoslovanske politike 
ho narodnih manjšin.

Prav včeraj, torej ob zaključ
iti tedna, pa se je v Trstu za
bela že pred časom napoveda- 
na in toliko pričakovana go
spodarska konferenca za Trst, 
ha kateri je podal osnovno po
ročilo prof. s turinske univer
ze Porte. Za to konferenco je 
tildi Slovensko gospodarsko 
Združenje poslalo tajništvu 
Konference svoje pripombe in 
Predloge, ki se nanašajo tudi 
ha gospodarske potrebe sloven- 
ske skupnosti v Italiji in na’ 
obmejne gospodarske stike. Po
drobneje poročamo o konferen- 
c? sami na današnji tržaški 
strani.

Gotovo ni samo naključje, da 
Je vzporedno z gospodarsko 
konferenco, ki naj bi v pravi 
htči osvetlila težave sedanjega 
gospodarskega stanja v Trstu, 
Prišlo nrav včeraj do skupne 
stavke vseh tržaških kovinar
jev, ki so tako hoteli takoj od
govoriti na vesti iz Rima, da 
Nameravajo ukiniti tržaško lad
jedelnico sv. Marka in jo pre
urediti za druge dejavnosti. De- 
Javci so priredili tudi demon
strativno povorko po mestu, 

Pa je v svoji izjavi obso- 
hila gospodarsko politiko leve- 
8a centra.

Odsev težkega gospodarskega 
Položaja pa prihaja tudi iz po
močila trgovinske zbornice o 
anskem pomorskem blagov- 

hem prometu na Tržaškem, ki 
v6 Je le neznatno izboljšal po 
količini, dejansko .,pa poslabšal 
po strukturi. Promet po želez- 
•hoi se je celo zmanjšal v pri
merjavi z letom 1963, promet 

tovorniki pa je nekoliko na- 
rastei. Ta v bistvu stagnacija 

ometa, pomeni dejansko na- 
adovanje spričo 'dejstva, da 

Sjohiet v vseh drugih italijan- 
kih nristaniščih napreduje. 
Prav tako je za sedanje go- 

Podarsko stanje značilno na
raščanje cen, kar je razvidno 
z mesečnega poročila trgovin
ske zbornice o gibanju cen v 

scembru, še posebej pa iz 
rflePa pokrajinske komisije za 
,®he, da ponovno poviša cene 

•^ečjega mesa na drobno za o- 
,;°g 10 odstotkov, tako da ima- 
i? sedaj že kar astronomske vi- 

saJ stanejo zrezki več kot 
°° »r kg.

]f.Ce k temu dodamo še stav- 
trn.v podjetju Vetrobel, ki je 

a.iala dva dni, pa težavna po- 
skJanja v Orionu in še vrsto 
JPgih manifestacij, potem je 
1, sh°. da se bo gospodarska
žar renca ne bo smela zadr‘ samo pri ugotovitvah,
iin več dostaviti tudi določene 

’e smernice.
ci^hister za javna dela Man- 
Urari 'e tehničnemu civilnemu 
Hat, Za pomorska dela v Be- 
bi.B h naročil, naj izda druž- 
oJszaditeljici dovoljenje za 
hrj njo pomola VII v tržaškem 
skostanišču. Predsednik trgovin
ic® zb°mice Caidassi pa je na 
rnz ,ku upravnega odbora po- 

o svojih stikih v Južni 
to v iJi v zvezi z gradnjo naf- 
v. v°da in v zvezi s tarifami za 
,).!v°z blaga po železnici iz 
0 *he Nemčije v Trst ter še 
pr hrugih pobudah zbornice.

rek je zaključil razpravo o or
ganih in postopkih deželnega 
načrtovanja s tem, da je odo
bril prvih 12 členov, ker o tri
najstem ni mogel razpravljati 
zaradi pomanjkanja finančnih 
norm. Pri tem je bila važna o- 
dobritev 9. člena zakonskega 
osnutka s popravkom, ki ga je 
predlagala svetovalska skupina 
KPI. Na podlagi tega poprav
ka bodo poklicali na posvet 
strokovjaka za slovenska vpra
šanja, ko bodo razpravljali o 
njih. Za popravek so glasovali 
vsi svetovalci razen fašistov in 
liberalcev, ki so v znak pro
testa zapustili dvorano. V sre
do in četrtek pa je svet raz
pravljal o osnutku zakona o 
vprašanjih gorskih področij.

V petek je Sindikat sloven
ske šole priredil v svojih pro
storih tiskovno konferenco, na 
kateri je poročal o pritožbah 
in upanjih glede ureditve sta- 
leža slovenskih šolnikov in spo
ročil, da bo februarja v Trstu 
pedagoški tečaj za slovenske 
šolnike, ki bo imel uradni zna
čaj in na katerem bosta pre
davala dva profesorja iz Ljub
ljane.

Od kulturnih dogodkov v slo
venskem okviru naj omenimo 
zanimivo in dobro obiskano 
predavanje o 100-letnem delo
vanju Slovenske Matice. Preda
val je njen tajnik dr. France 
Bernik v Slovenskem klubu.

V ospredju zanimanja in 
vznemirjenja javnosti na Gori
škem je bila tudi v preteklem 
tednu industrijska kriza, ki na
mesto da bi se omilila, se je še 
zaostrila. Tako je ravnateljstvo 
tovarne SAFOG sporočilo, da 
namerava s takojšnjim ukre
pom znižati delovni urnik na 
24 ur tedensko za 200 svojih 
delavcev, ali za več kot polovi
co od skupnega števila delav
cev, ki so zaposleni v tem obra
tu. V sredo so v SAFOG pro
glasili triurno protestno stavko 
proti temu ukrepu, ki je po
polnoma uspela. Poslali so tu
di delegacijo k prefektu, gori- 
škemu županu in predsedniku 
pokrajine s predlokom, naj bi 
posredovali pri ministrstvu za 
državne udeležbe in za delo, da 
bi preprečili tako skrčenje de
lovnega urnika.

V torek pa so na zvezi indu- 
strijcev v Tržiču zaključili dru
go zasedanje predstavnikov go
spodarstva, županov tržiškega 
področja in sindikalistov, na 
katerem so proučili gospodar
ske probleme tega okraja in go- 
riške probleme na splošno, s 
posebnim ozirom na industrij
sko krizo, terminal za nafto
vod in nameravano gradnjo 
protosinhotrona pri Doberdobu. 
Ob koncu so izglasovali poseb
no resolucijo, v kateri zahteva- 
, o takojšnje in korenite ukrepe 
za pomoč industriji in gospo
darstvu na splošno, da se o- 
hrani zaposlenost delavstva. 
Resolucijo so poslali pokrajin
skim in deželnim predstavni
kom oblasti.

Veliko je bilo tudi zanima
nje za sejo goriškega občinske
ga sveta, ki je bila v sredo zve
čer in so na njej zaključili raz
pravo o prizivih kmetov iz 
Štandreža in Podturna proti 
zasegi vrtov za gradnjo ljud
skih hiš na osnovi zakona 167. 
Debata se je zavlekla pozno čez 
polnoč in vse stranke so se pre
ko svojih predstavnikov izre
kle za spremembo sprejetega 
sklepa, razen demokristjanov 
in misovcev, ki se še niso izre
kli. Od teh slednjih je odvisno, 
ali bo prejšnji sklep občinske 
uprave zavrnjen in bodo vsaj 
delno upoštevali pritožbe pri
zadetih kmetov. Razprava se bo 
nadaljevala na prihodnji seji.

Pretekli ponedeljek so bili na 
obisku v Gorici predstavniki 
Italijanske unije iz Istre in Re
ke, ki so jim pri Slovenski kul
turni gospodarski zvezi priredi
li sprejem. Ob tej priliki so ob
iskali tudi italijanski kulturni 
center «Rizzatti» in sprejel jih 
je župan. dr. Gallarotti. Imeli 
So koristne izmenjave misli' in 
izkušenj glede manjšinske poli
tike in položaja na obeh pod
ročjih.

SimSe<taik tržaškega velesejma 
>W°ra Pa se J® mudil v Ljub- 
4] k'er se J® na Gospodar
ji Gornici Slovenije razgovar- 
W 0 udeležbi Jugoslavije na 
ln i -*em tržaškem velesejmu 
j.ihdi dobil zagotovilo, da bo 
v "oslavija tudi letos sodelo- 

a kot vsa prejšnja leta.
od petih tržaških oko- 

Vn). b občin, ki so na zadnjih 
skiltvah obnovile svoje občin- 

svete, sta dobili v teh dneh 
hia župana oz. potrditev 
tke nj*h- Na prvi seji dolin- 
;>aeŠa občinskega sveta je bil 
Vhu Pana potrjen Dušan Lo- 
liha (KPI), v Miljah pa je 
je na ponovni seji sveta potr- 
(j? za župana Gastone Millo 
Vn V zgoniški občini je 
lwaSante župana še predmet 

^aj an j, v nabrežinski obči- 
6irfa bo Prvi župan novega sre- 
vp k°-levega odbora Slovenec,
ibi .ar še ni bil lzvolien’ ker te!aJo posamezne stranke še v 

. Postopek za odobritev za- 
Dfd *b sporazumov, katere sta 
0av včeraj odobrila, izvršna 
t0«*ha KD in PSDI. SS pa bo 

storila verjetno danes. 
J&eželni svet se je v prete- 

eht tednu sestal trikrat. V to-

PROF. FRANCESCO FORTE IZ TURINA UGOTAVLJA

Jugoslovanska pristanišča 
ne konkurirajo tržaškemu

Za stagnacijo našega pristanišča je treba iskati krivdo drugje - Rešitev pa 
je v ustrezni tarifni politiki, ki jo predvideva člen 80 rimskega sporazuma

V Trstu in tudi drugod v Itali
ji so številni opazovalci mnenja, 
da nosi glavno krivdo za nazado
vanje odnosno za stacionarnost 
blagovnega prometa v našem pri
stanišču huda konkurenca, ki naj 
bi jo izvajala jugoslovanska pri
stanišča. Pred nekaj leti se je de
jansko dogajalo, da je blagovni 
promet v štirih najvažnejših pri
staniščih na jugoslovanski obali 
Jadranskega morja napredoval, 
medtem ko je v Trstu stagniral. 
Leta 1938 so zabeležili na Reki, 
v Pulju, Zadru in Kopru vsega 
skupaj le 1,289.000 ton prometa, 
leta 1901 pa je dosegel okoli 4 mi-

nu in Hamburgu, in sicer v smi
slu člena št. 80 takozvanega rim
skega sporazuma o ustanovitvi 
Evropske gospodarske skupnosti. 
Zahodna Nemčija je namreč že na 
pripravljalnih sestankih zahteva
la posebne tarifne olajšave za ti
sta svoja pristanišča, ki so zara
di novih mej, ki so bile začrtane 
po zadnji vojni, ostala brez pra
vega zaledja. To pa se je zgodilo 
tudi Trstu, zato ima naše pristani
šče pravico, da zahteva iste tarif
ne olajšave in tisto neodvisnost v 
tarifni politiki, kakor jih uživata 
konkurenta Bremen in Hamburg. 
Razumljivo je, da bi Trst s pri-

lijone 500.000 ton. Toda v zad- merno tarifno politiko znal pri-
” ’ •" " 1---1 klicati na svoje pomole mnogo

novega prometa, in sicer ne le s 
tem, da bi ga odvzel drugim ita
lijanskim in jugoslovanskim pri
staniščem na Jadranu, temveč v 
dobršni meri tudi s tem, da bi ga 
sploh ustvaril, ne da bi ga odvzel 
drugim lukam.

Ponehavanje konkurence s stra
ni jugoslovanskih pristanišč je to
liko bolj razvidno, ako pogledamo 
podatke, ki se nanašajo na potni
ški promet. Leta 1938 je šlo skozi 
omenjena štiri pristanišča, ki so 
danes v Jugoslaviji, 623.000 pot
nikov. Leta 1961 pa je njihovo šte
vilo doseglo 2,235.000. V zadnjih 
letih pa je število potnikov zače
lo popuščati.

Poleg primerne tarifne politike, 
ki naj b; veljala tako za prista
niško delo, kakor tudi za prevoz
ne usluge po kopnem, je treba da-

njih letih je napredek v jugoslo
vanskih lukah mnogo bolj umer
jen. saj je na primer od leta 1959 
do leta 1961 napredoval le za 250 
tisoč ton, in sicer od 4,249.000 na 
4,500.000 ton, to je v dveh letih 
komanj za 6 odsto. Pravo konku
renco nasproti Trstu pa izvajajo 
prej druga italijanska pristanišča 
in pa nemška pristanišča ob Se
vernem morju, v kateri so v teh 
letih zabeležili mnogo večji na
predek kakor v jugoslovanskih 
lukah. Rešitev tržaške luke iz se
danje krize po vsem tem ne mo
re biti toliko v boju proti kon
kurenci jugoslovanskih pristanišč, 
ki v zadnjih letih tako sama od 
sebe odnehava, temveč proti ti
sti, ki jo izvajajo druga italijan
ska pristanišča in pa pristanišča 
ob Severnem morju. Na luke so
sedne republike pa se lahko obr
nemo, da bi po njih spoznali, ka
ko bi se lahko tudi tu borili za 
pridobivanje novega prometa, z 
ustrezno tarifno politiko. Trstu 
je treba dati iste možnosti, kar 
zadeva tarifno politiko, kakršne 
so bile pred leti priznane Breme-

PISMA UREDNIŠTVU

ti Trstu fudi vse ostale instru
mente, brez katerih si ni mogoče 
zamisliti sodobnega funkcionalne
ga pristanišča. V prvi vrsti gre 
pri tem za nove naprave, ki naj 
bi dovolile hitrejše manipuliranje 
z raznimi vrstami blaga ter hi
tro dostavo pošiljk naslovnikom. 
Pristanišče pa potrebuje tudi pri
merno cestno in železniško pove
zavo z zaledjem.

Kakor nam je znano mora dr
žava kriti primanjkljaj Javnih 
skladišč v letni višini 2 milijardi. 
To so sredstva, ki imajo lahko 
le to omejeno korist, da pač kri
jejo vsakoletni primanjkljaj. Po 
novem načrtu za razvoj in moder
nizacijo pristanišč v državi, za 
katerega pojde v 10 letih okoli 13 
milijard lir, je določena za trža
ško luko vsota 3 milijarde lir. Ko 
bi država primaknila k tem trem 
milijardam še kakih 10 milijard, 
bi lahko v doglednem času s tem 
denarjem usposobili tržaško pri
stanišče, da bi bilo kos svojim 
novim nalogam, hkrati s tem pa 
bi odpadla potreba po vsakolet
nem kritju primanjkljaja tržaških 
Javnih skladišč. Seveda je nemo
goče zahtevati od pristanišča, ki 
se ponaša z nekaterimi napravami 
iz leta 1915, da bo delovalo s 
tempom, ki ga zahteva dinamika 
iz leta 1965. Tako tudi ni mo
goče zahtevati, da bo pristanišče, 
ki lahko manipulira največ 2.000 
ton blaga dnevno, delovalo kakor 
pristanišča, ki imajo na dan po 
10.000 in več ton prometa.

(Foto M. Magajna)Tržaški motivi: predor Sandrinelli ponoči
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ČLANEK LJUBLJANSKEGA «GOSPODARSKEGA VESTNIKA»

Dragi Primorski dnevnik. Kdor 
čita Uradni list italijanske repiMi- 
ke (Gazzetta U/ficiale) bo v njem 
večkrat naletel na objave tržaške 
ali goriške prefekture, ki se na
našajo na spreminjanje slovenskih 
oz. slovanskih priimkov v italijan
sko obliko (Riduzione di cognome 
nella forma italiana) ali pa na zelo 
redke obratne primere (Rivristino 
di cognome nella forma italiana).

Skoraj v vseh primerih gre za 
istrske in dalmatinske begunce, iz 
česar se da sklepati, da obstaja 
med njimi neka «ust.anova», ki na
črtno in morda s pritiskom dela in 
se trudi, da ti ljudje poitalijančijo 
svoj priimek.

Ena izmed fašističnih krivic je 
bila tudi ta. da so nam Sloi>encem 
popačili priimke. Takoj po osvobo
ditvi so mnogi poskrbeli, da jim 
je bila vrnjena prvotna oblika pri
imka, vendar je na žalost še precej 
Slovencev ostalo s poitalijančenim 
priimkom; mnogi izmed teh bi ra
di imeli svoj pravi priimek, vendar 
jim nihče ne svetuje, kakšne biro
kratske poti je treba v tem prime
ru ubrati, in če gre tudi za finanč
ne težave.

Seveda ne zahtevam podobne «usta- 
nove» tudi za naše ljudi, čeprav 
bi bila slednja docela upravičena. 
Primorski dnevnik pa bi lahko vse
kakor propagiral povrnitev sloven
skih oblik priimkov in svetoval qž. 
določil pravnika ali organizacijo, ‘ki 
bi sprejemala in reševala prošnje; 
za primere ko prosilec ne bi zmo
gel' stroškov, bi se motal ustano
viti poseben sklad, v katerega bo
mo radi prispevali.

Zanima me, če je mogoče poslo
veniti tudi krstna imena, ker; kot 
znano, pred vojno starši niso mogli 
dati slovenskih imen svojim otro
kom in tako se dogaja kot za pod
pisanega, da si poznan in te kli
čejo z imenom (in ne z vzdev
kom!), ki je različen od onega v 
uradni rabi kot dan in noč.

S spoštovanjem C. S.
* * *

Primorski dnevnik je o tem vpra
šanju že večkrat pisal, pa tudi lar.- 
ne slovenske politične stranke so 
se zavzemale, da bi bil izdan za
kon. s katerim bi pod fašizmom 
nasilno poitalijančene slovenske 
priimke ponovno vrnili v izvirno 
slovensko obliko brez zapletenih 
in dragih pravnih postopkov. Na 
žalost te upravičene in povsem na
ravne zahteve doslej niso upošte
vali in tako mora vsakdo še ved
no sam vlagati zadevno prošnjo.

Kar zadeva Vaš primer, pa Vam 
svetujemo, da se obrnete na urad 
SKGZ v Ul, Geppa 9/II., kjer Vam 
bodo dali vsa potrebna navodila in 
tudi pravno pomoč.

Lanska trgovinska izmenjava 
v okviru obmejnih sporazumov

Obdržanih je bilo več kontingentov za blago, ki ga Ilalija sploh ne uvaža
Ker je Italija dejansko največji, zitivne liste. Tudi za tržaški in go-1 nosti 370 milijonov lir. Med pred- 

trg na mejah naše države in je v riški sporazum velja splošen re-1 lanskimi pogajanji so predlagali, 
zadnjih letih tudi zavzela prvo me-1 žim generalnega sporazuma, vendar KB tn ',Qln razširi in noveca ns 
sto v naši celotni zunanjetrgovin- je bilo po teh sporazumih že pred-

Abram
pri Abrahamu

ski blagovni izmenjavi in imamo 
z njo danes najintenzivnejše in 
najboljše ekonomske odnose, ki so 
plod cele. vrste sporazumov eko
nomskega kakor tudi drugačnega 
značaja, je vsekakor zelo važno, 
da obstaja tudi dobro sodelovanje 
med našo gospodarsko zbornico in 
zbornicami Trsta, Gorice in Vid
ma. Rezultati tega sodelovanja in 
medsebojnih stikov ter sploh po
slovanja v okviru obmejnih spora
zumov je republiška gospodarska 
zbornica pred nedavnim podrobno 
analizirala, o čemer je razpravljal 
tudi njen upravni odbor na svoji 
zadnji seji.

Od uveljavitve predlanskega tr
govskega sporazuma, ki velja za 
našo državo s strani Italije za uvoz 
in izvoz režim, ki je izenačen s 
tretmajem, ki ga imajo države 
OECD oz. še nekatere druge drža
ve s konvertibilno valuto. S spo
razumom iz leta 1963 so odpadle 
precejšnje posebne negativne in po.

uničevanje odpadkov 
činski upravi večjega mesta velike 
preglavice. Večje je mesto, večje 
so te skrbi.

S tem vprašanjem se še poseb
no ubada tržaška občinska uprava, 
ki vsa dosedanja povojna leta še 
ni uspela zagotoviti redno čiščenje 
mesta ter predvsem uničevanja od
padkov, ki se sedaj kopičijo na 
kraški planoti, kjer kvarijo oko
lico in povzročajo široko naokrog 
nevzdržen smrad, zlasti v poletnih 
mesecih. Glede čiščenja mesta se 
je v zadnjih mesecih položaj ne
koliko izboljšal, saj so sprejeli v 
službo precejšnje število novih po
metačev; glede uničevanja smeti 
pa smo še vedno pri načrtih za 
gradnjo posebnih naprav, s kate-

MNENJA GOSPODARSTVENIKOV IN RAZNIH STRANK SO ENOTNA

Delnice na prinositelja bi znatno prispevale 
k povečanju investicij v vsej naši deželi

'lanskim dogovorjenih več kontin
gentov za blago, ki ga Italija si
cer sploh ne uvaža in ki ga tudi 
ne predvidevajo za izvoz v to de
želo po generalnem sporazumu. Z 
novim protokolom za 1. 1964 smo 
te kontingente obdržali (11 kontin
gentov po tržaškem in 4 kontin
gente po goriškem sporazumu — 
med njimi sveže meso in živo go
vedo) v enaki višini, le za meso 
in živino smo dosegli povečanje 
(6.000 glav žive živine in 150 mili
jonov lir za goveje meso po trža
škem in 450 milijonov lir za živi
no in meso po goriškem spora
zumu),

2e od 1. 1955 uživa Jugoslavija 
na bazi tržaškega sporazuma brez
carinski izvoz za 10 proizvodov 
(govedo, sveže meso, sveže morske 
ribe, sveže mleko, sveža povrtnina, 
sveže sadje, zelje, navadno vino, 
jajca, krma za živino), ki jih vse
buje s kontingenti Usta «C» trža
škega sporazuma v skupni vred-

PROBLEM, Ki ZASKRBLJA OBČINSKO UPRAVO

Nad 2 kg smeti na osebo 
vsak dan v našem mestu
Vendar je ta količina še vedno pod povprečjem v nekaterih 
drugih evropskih državah, kjer je za 30 do 40 odst. večja

Čiščenje mesta in odnašanje ter, rimi naj bi odpadke predelovali v 
“ ov dela vsaki ob-1 organsko gnojilo.

Tudi stanovska organizacija, v, ročje, ki je utrpelo med vojno in 
kateri so včlanjeni komercialisti iz i trpi po njej veliko škodo in ki
dežele Furlanija-Julijska krajina, se
haVdXceZana' prinositeljm6Organi
zacija se je v tem pogledu pri
družila številnim poslovnim kro
gom in pa političnim strankam, ki 
so se že izrekle za uvedbo teh 
delnic na našem področ.iu. O tejn 
vprašanju so razpravljali tudi na 
deželnem svetu, in sicer v zvezi z 
zakonskim osnutkom, ki ga je pred
ložil svetnik Morelli. Zlasti pri
stojni deželni odbor (IV.) se je 
v zadnjem tasu mnogo ukvarjal s 
tem vprašanjem, o njem pa so raz
pravljali tudi na sedežu organiza
cije iiCenacolo Triestinon. v Rotary 
klubu in na krajevnih vodstvih po
litičnih strank.
na tem aii onem __
Vprašanje izdajanja delnic na pri
nositelja, se strinja v tem. da bi 
bil takšen ukrep nedvomno v ve
liko korist gospodarstvu dežele 
Furlanija-Julijska kraiina. kakor je 
odprava zakona o poimenskih del
nicah koristila vsem trem ostalim 
deželam s posebnim statutom, ki 
so ga v prejšnjih letih sprejele 
Uvedba delnic na prinositelja bi 
bila za deželo Furlanija.Julijska 
krajina še posebnega gospodarske 
ga pomena, v kolikor gre za pod-

napredovala samo za 20-krat, to 
je od 391 na 7.958 milijonov.

Na Sardiniji so sprejeli zakon 
o izdajanju delnic na prinositelja 
aprila 1957. leta. Medtem ko so se 
zakona na Siciliji lahko posluže
vale le novoustanovljene delniške 
družbe, so jih v deželi Sardiniji 
lahko začeli izdajati tudi že obsto
ječe delniške družbe, le pod pogo
jem, da so namenile tako nabrani 
kapital razširitvi, odnosno moder
nizaciji ali za povečanje obratov, 
gradnji novih tovarn, delavnic itd. 
Od trenutka, ko je bil zakon spre
jet pa do konca leta 1963, je šte
vilo delniških družb na otoku na- 
rastlo od 95 na 586, to je 7-krat, 
medtem ko je njihova skupna glav
nica narastla od 20.563 na 99.151 
milijonov lir, to je 4-krat.

V deželi Tridentinsko-Gornje Po- 
adižje so Sprejeli zakon o delni
cah na prinositelja 8. avgusta 1959. 
leta. Zakon je bil formuliran bolj 
širokosrčno kakor v ostalih deže
lah, saj ne postavlja posebnih 
omejitev niti glede na čas, ko so 
prizadete družbe nastale, niti ne 
glede namena, s katerim se posa
mezna družba obrača na finančno 
tržišče. Do konca leta 1963 so de
želne oblasti izdale 97 dovoljenj 
za izdajo delnic na prinositelja, in 

324 970 milijonov lir ali kar za 73-1 sicer za skupno glavnico 10,5 mi 
krat, medtem ko je v ostali Italiji I lijarde Ur.

je gospodarsko zaostalo
Da so delnice na prinositelja 

koristne za gospodarski razvoj ne
ke dežele, naj navedemo nekaj sta
tističnih podatkov o gibanju števi
la delniških družb v treh deželah 
s posebnim statutom (Sicilija, Sar
dinija in Tridentinsko-Gornje Po- 
adižje). Tudi četrta dežela s po
sebnim statutom, Dolina Aoste, je 
svoj čas nameravala sprejeti za
kon o odpravi ekskluzivne veljave 
poimenskih delnic, vendar je višje 
državno sodišče ugotovilo, da 'oi 
bil takšen zakon v protislovju z 
določbami državne ustave. Statut 
dežele Furlanija-Julijska krajina pa 
je v tem pogledu podoben statu
tom ostalih treh dežel, ki so že

Na Siciliji so izdali zakon o iz
dajanju delnic na prinositelja leta 
1948 Od, takrat pa do konca leta 
1963 je število delniških družb v 
deželi narastlo od 2! 8 na 1,576. to 
je sedemkrat, meč tem ko je v 
ostali Italiji narastlo samo od 19 
tisoč 529 na 39.336, ali komaj na 
dvakratno višine). Nominalna vred
nost izdanih delnic je v omenje
nem razdobju narastla od 4 561 na

Količina odpadkov, ki se v enem 
samem dnevu nabere v mestu, 
nam je najboljša priča, kakšne 
preglavice lahko to vprašanje de
la upraviteljem, če nimajo na raz
polago dovolj denarja, da lahko 
zaposlijo zadostno število usluž
bencev, kupijo zadostno število pri
mernih kamionov ter zgradijo na
prave za uničevanje odpadkov.

Tržaška občinska uprava Je v 
letih od 1960 do 1964. ko se šte
vilo prebivalstva v mestu, dejansko 
ni spremenilo, napravila podrob
no študijo o povprečni dnevni ko
ličini odpadkov v našem mestu. 
Tako je bilo ugotovljeno, da se je 
dnevna količina odpadkov najbolj 
povečala med mesecem majem le
ta 1961 in majem 1962, ko je na
rasla od 1.459,50 stota na 1.654,72 
stota, ali za 195,22 stota več; v 
istem času pa se je tudi znatno 
povišalo število koristnikov, in si
cer od 79.755 na 82.414, ali za 2.659 
več. Tako so izračunali, da so leta 
1962 odpeljali iz mesta povprečno 
po 2,03 kg odpadkov na osebo. To
da to so povprečne dnevne koli 
čine. Pristojni občinski urad je 
tudi ugotovil, da so dnevne koli
čine odpadkov med tednom različ
ne, hkrati pa da so več ali manj 
enako v enakih dnevih. Največ od
padkov morajo odpeljati iz mesta 
v ponedeljkih, ker v nedeljah ne 
delajo. Zato je v ponedeljkih za 
okrog 40 odstotkov več odpadkov 
kot v ostalih dneh. Za ponedelj
kom sta za osebje mestne čistoče 
najbolj naporna torek ln sobota

Doslej so ugotovili, da je koli
čina odpadkov dosegla najvišjo ra
ven maja 1964, ko so odpeljali iz 
mesta povprečno po 2,14 kg na 
osebo dnevno; med novembrom 
leta 1963 in novembrom 1964 pa 
se je najbolj povečalo število ko
ristnikov, in sicer od 85.385 na 
88.423, ali za 3.038 več v enem letu.

Značilna Je tudi ugotovitev, da 
se je od maja do novembra lani 
povprečna dnevna količina odpad
kov na osebo prvič v zadnjih 5 
letih zmanjšala, čeprav je število

da se ta lista razširi in poveča na
1.250 milijonov Ur. Z italijanske 
strani so načeloma na ta predlog 
pristali, in sicer s tem, da poveča
jo brezcarinski uvoz za 1.045 mili
jonov lir, vendar pa zahteva takšno 
dovoljenje potrditev parlamenta. 
Za lanska pogajanja je bil ta pred. 
log obnovljen, hkrati pa so pred
lagali osnutek naše liste «D» kot 
reprociteto, ki z njo prevzamemo 
enake olajšave za uvoz italijanskih 
proizvodov do količine in vredno
sti, ki so naznačene v listi. Vred
nost obeh list je bila povečana na
2.250 milijonov Ur m tudi še raz
širjena na industrijske izdelke, ti
pične za obmejno območje Ker 
italijanska delegacija takrat ni ime
la pooblastila za povečanje liste 
«C» nad lanskoletno dogovorjeno, 
a še nepotrjeno višino, je bila for
malno podpisana nova Usta «C» v 
višini 1.045 milijonov Ur, vendar s 
formulacijo, da bo delegacija spro
žila pri svoji administraciji pono
ven postopek za novo listo «C<> na 
bazi 2.250 milijonov lir in da do 
re itve tega predloga podpisane 
nižje liste «C» ne bo predlagala ita. 
lijanskemu parlamentu v ratifika
cijo. Ker je izvajanje prevzetih ob
veznosti v okviru Ust «C» in «D» 
za nas zelo važno, je potrebno, da 
obe strani čimprej potrdita in ra
tificirata obe Usti v predlagani vi
šini, hkrati pa naj se brezcarinski 
uvoz z naše strani začne dejansko 
izvajati, s čimer bi upostavili za
htevano reprociteto.

Zbornica je tudi predlagala, da 
se v obmejno izmenjavo vključi 
poslovno tehnično industrijsko so
delovanje med industrijskimi in 
obrtnimi podjetji z obeh strani 
meje. To sodelovanje naj bi po. 
menilo v prihodnje enega izmed 
važne.iših vidikov ekonomskega so
delovanja po sporazumih, kar bi 
trajneje povezalo obe območji. In 
dustrijsko tehnična kooperacija pa 
naj bi bila takšna, da bi se proiz
vodnja polizdelkov in izdelkov obo
jestransko dopolnjevala. Za takšno 
kooperacijo kažejo namreč na na
šem območju številne gospodarske 
organizacije velik interes, zakaj to 
bi omogočilo plasma na inozem
ski trg tistih proizvodov, ki jih 
sicer po redni poti zelo težko ali 
pa sploh ne moremo izvažati. Pri 
tem sodelovanju bi lahko Izkori
ščali kontingente tudi brez carin
skih list. Možnost takšnega sode
lovanja so lani že tudi konkretneje 
proučili in je v zvezi s tem pred
videno ožje sodelovanje zbornic 
na območjih naše republike in so
sedne Hrvatske ter z druge strani 
okrajnih gospodarskih zbornic Ko
pra in Pule z zbornicami v Trstu, 
Gorici in Vidmu.

Temeljna načela za izvajanje ob
mejne blagovne Izmenjave Je na
kazal pred nedavnim zvezni izvršni 
svet, ko je izdal odlok o izvozu 
in uvozu v malem obmejnem bla
govnem prometu. V tem odloku je 
med drugim nakazano, da so se 
gospodarske organizacije, ki izva
žajo in uvažajo blago temu režimu, 
dolžne dogovarjati v okviru repub
liške gospodarske zbornice o raz
delitvi kontingenta blaga, ki je do
ločen za maloobmejni blagovni 
promet, te odnose uravnava koor
dinacijski odbor pri pristojni re
publiški zbornici.

Za lani je bilo na voljo za uvoz 
blaga za široko potrošnjo prek se
jemskih in obmejnih sporazumov 
700 milijonov deviznih din, s tem 
da višino sredstev za maloobmej
ni promet in nakup blaga po sej
mih določita sekretariata za trgo
vino SR Slovenije in SR Hrvatske. 
V smislu tega pooblastila sta se 
obe republiški zbornici skupaj s 
koprsko okrajno zbornico sporazu
meli, da se razdelijo ta sredstva 
tako, da odpade za tržaški in go- 
riški sporazum 250 milijonov de
viznih din, ki naj si jih sporazum-

Naš vrli Tone Abram je včeraj 
dopolnil petdeset let. Rojen v 
Škrbini pri Komnu ne bi mogel 
nikomur utajiti, da je pristni Kra
ševec po srcu in duši. Ponosen na 
svoj rod je vselej pokazal, da svo
jo lepo kraško zemljo ljubi nad 
vse. Skromna in revna kot je. tu
di njemu ni mogla biti velikoduS- 
nčjša; zato je moral že zgodaj ob
čutiti vso grenkobo in trdoto živ
ljenja. /ti morda je ravno ta dej
stvo napravilo iz njega neupoglji
vega borca, ki je stal vedno v 
prvih vrstah, ko je šlo za pravice 
Slovencev in delovnega človeka 
sploh.

Petnajstletni deček se spozna 
v triiških ladjedelnicah z Aloj- 
zem Pahorjem, svojim rojakom iz 
Svetega; med opoldanskim počit
kom razlaga le-ta svojim tova
rišem probleme, ki zadevajo de
lavski razred. Abramu postane 
prvi politični učitelj. Dve leti za
tem, po odpustu iz zaporov lahko 
Pahot ugotovi, da je seme padlo 
na ugodna tla. V njegovi odsotno
sti je Tone skupno z najzvestejši
mi tovariši že razpredel široko te
rensko mrežo, ki jo je lahko zdaj 
Pahor utrdil v pravo avantgardo 
upora.

Z amnestijo ob desetletnici fa
šizma je bil rešen policijskega nad
zorstva tudi Pinko Tomažič, To
netov prijatelj iz detinskih let, ki 
je rad zahajal na materin dom v 
Škrbino. Tu je Abram vodil svojo 
trojko, ki je bila zelo delavna. Ta-
1-     a. ^Jt _ n 1) ■ k, I, 4 /i n m a/t l.— o S %r

ce in okrajni komite KP ter po
stane njegov sekretar. Hkrati je 
tudi tajnik okrajnega ljudskega 
odbora. Po dokončani partijski šo
li v Opatiji hiti leta /947 gradit 
progo Samac-Sarajevo, kjer osta
ne pet mesecev. Nato mu je za
upano mesto političnega sekretar
ja v Nabrežini, leta 194S ga do
bimo v istem svojstvu v Dolini 
in kasneje pa spet na Opčinah. 
Ostane član KP do leta 1957, ko 
se je Z njo razšel žara di načel
nih razlogov.

Toneta Abrama smo pa srečali 
tudi pri prosvetnem delu; poseb
no rad je pomagal Ljudskemu 
odru s svojimi organizacijskimi 
sposobnostmi. Slovenski besedi je 
bil vedno zvest. V letu 1962 ga 
je kulturna vnema pritegnila med 
ustanovitelje Slovenskega kultur
nega društva »Misel in delo», ki 
mu je postni predsedniki nadzor
nega odbora, kar je še danes.

Ob njegovem jubileju se hoče
mo oddolžiti za vse napore in 
trpljenja tega nesebičnega narod
nega in delavskega organizatorja, 
ki je bil zaradi svoje skromnosti 
često od »voditeljev* potisnjen 
ob stran in oropan priznanj za 
uspehe svojega dela. Slovensko 
delovno ljudstvo pa ne bo poza
bilo njegovih zaslug in Zato nje
gova petdesetletnica ne bo šla mi
mo njega kot prenekatere druge, 
ki jih je določen del tiska, žal, 
hote ali nehote prezrl.

Pogumnemu protifašističnemu 
bojevniku in najboljšemu tovari
šu Tonetu Abramu želimo prav iz 
srca še mnogo plodnih let med 
nami.

PRIJATELJI

P. d. «Barkovlj<>» sporoča

Podaljšan rok 
za dostavo popevk 
za otroški festival

koristnikov naraslo za 1.740 enot. I no razdele obmejna podjetja. Ker 
Strokovnjaki menijo, da je do te-1 med podjetji do sporazuma ni pn- 
ga pojava prišlo zaradi zmanjša- šlo, sta dana devizna sredstva za 
nja dohodka in potrošnje blaga uvoz blaga široke potrošnje konč- 
v istem obdobju in ne zaradi ka- no razdelila med 4 obmejna pod-
kih drugih vzrokov, ker so ta 
pojav zabeležili tudi v drugih ita
lijanskih mestih. Po podatkih pri
stojnega občinskega urada pa v 
Trstu še zdaleč nismo dosegli tiste 
najvišje količine odpadkov na ose
bo, ki naj bi predstavljala nekako 
najvišjo raven. V drugih evrop
skih državah je povprečna dnevna 
količina odpadkov na osebo za 30 
do 40 odstotkov višja kr* v Trstu.

ietja sekretariata za trgovino SRS 
‘in SRH Za letos je bilo dogovor
jeno, da se bodo delila devizna 
sredstva za maloobmejni promet 
za uvoz blaga široke potrošnje v 
takšnem odstotku, ki ustreza ude-1 Postane član glatmega politične- 
ležbi prizadetih obmejnih podjetij j ga odbora t> taborišču in v ujem 
v skupno ustvarienem izvozu prek zastoj a svojo Primorsko. 
maloobmejnega blagovnega prome- Po vrvdvi na domača tla no
ta za letos. doljuje začeto borbo. Poslan na

(Iz «Gosuo«}arskega vestnika«) Opčine, organizira partijske celi-

Da omogoči prijavo še večjemu 
številu otrok in skladateljem pri
pravo novih in še več popevk, je 
prosvetno društvo «Barkovlje» skle
nilo podaljšati rok za dostavo 
skladb za prvi festival otroških po-

sSa*; SSršSš KS wss$t s*
pnnizirajo leta 1W3 blizu Nabreži
ne širok sestanek, ki se ga udele
žita poleg mnogih drugih tudi po
kojni Budin in Ferdo Ruki n.

Skupno z njimi se je Abram kot 
krt zaril v podtalno delo ter sno^ 
val vedno nova žarišča odpora pro
ti fašizmu. Vzdržuje zvezo med 
Krasom in Vipavsko ter opravlja 
najzaupnejša dela. V letu 1934 ga 
policija preič odkrije in vrle v za
por, kjer presedi osem mesecev.
Iz njega ga reši pomilostitev ob 
priliki rojstva princese. Spet je na 
svobodi, a ne miruje. Z Budinom 
in Tomažičem nadaljuje revolucio
narno delo. Po Pinkovem odhodu 
v Jugoslavijo se Abram poneže z 
znanim revolucionarjem Petrom 
Morganom in sodeluje z njim do 
leta 193S. Tega so med vojno ubi
li nacisti in po njem nosi ime ita
lijanski kulturni krožek v Ljub
ljani .

Ob Mussolinijevem prihodu v 
Trst je bila vsa Morganova skupino 
aretirana. Abram je spet ob To
mažiču, ki se je pravkar povrnil 
od vojakov. Skupaj z njim reor
ganizira tajno mrežo in kadre. V 
letu 1940 se znajdeta oba spet e 
zaporu, iz katerega vodi Pinka 
pot na morišče, Abrama pa ob
sodijo na trideset let. Tudi v teh 
težkih dneh Tone ne klone in ju
naško prestaja mučenja fašistič
nih biričev dvignjene glave pri
čakuje svojo negotovo usodo; ne 
prosi ne milosti ne usmiljenja, 
čeprav ve, da mu gre za glavo, 
tako da je pred in med procesom 
vsem slabičem v opomin, pogum
nim pa v bodrilo.

Po kapitulaciji Italije odpeljejo 
Abrama iz zaporov naravnost v 
Dachau. Telesno sicer izčrpan, a 
njegov pogum je ostal kot po
prej. v novem okolju ne počiva, 
pač Pa snuje dalje uporne načrte 
Z novimi borci, žejnim« svobode.

ki so naslednja:
Natečaja se lahko udeležijo vsi v 

zamejstvu živeči slovenski kompo
nisti ;n amaterji, ki niso vpisani v 
Društvo za zaščito avtorskih pravic 
(S1AE>.

Komponirana dela naj bodo o- 
premljena s slovenskim besedilom, 
primernim za otroke

Tekst in glasba bosta ocenjena 
kot celota. Poslana dela bo ocenila 
posebna komisija, ki jo bo imeno
val prireditelj.

Popevke — glasba tn besedilo — 
naj bodo po možnosti Izvirne.

Skladbe je treba poslati na na- 
slov: Prosvetno društvo Barkovlje, 
Ulica Cerreto 12.

Vsako skladbo Je treba poslati 
v klavirskem Izvlečku z vpisanim 
besedilom. Na skladbah ne sme ni
ti navedeno Ime avtorja, besedila 
m glasbe Označene mora'o biti s 
šifro, ki je skupna za besedilo in 
glasbo.

Vsaka pošiljka naj vsebuje:
Skladbo za natečaj s čitljivo pi

sanim besedilom.
Posebej besedilo, napisano čitlll- 

vo, po možnosti na pisalnem stroju.
Zaprto pismo, na katerem sta 

naslov skladbe In šifra, v pismu oa 
šifra, Ime avtorta besedila n 
glasbe ter točen naslov

Rokopisi se ne bodo vračali.
Avtorji, katerih dela bodo Izbra

na, dovoljujejo prireditelju otroške
ga festivala 1965:

Popravilo besedil.
Aranžiranje svojih del.
Izključno pravico za tiskanje, sne

manje in razmnoževanje ter pred
vajanje po radiu ln televiziji ter na 
gramofonskih ploščah.

Najboljše trt popevke bodo na
grajene.

Nagrade si delijo avtorji besedila 
in glasbe po medsebojnem dogovoru.

Morebitna popravila razpisa na
tečaja bodo pravočasno objavljena.

Odbor Prosvetnega društva



Pr imorsTcTdnevrnV 8 — 31. januarja 1965

Vreme včeraj: najvišja temperatu-
ra 10.8, najmžja 8.6, ob 19. uri 9.8;
znatni tlak 1016.2 raste, vlaga 95
odrt., nebo obtočno, megla, morje
mimo. temperatura morja 9 sto-
pinj Tržaški dnevnik Danes, NEDELJA, 31. Januarja

Vanja
Sonce vzide ob 7.29 In zatone ob 
17.09. Dolžina dneva 9.40. Luna 
vzide ob 7.04 In zatone ob 15.48

Jutri, PONEDELJEK, 1. februarja
Ignac

Gospodarska
konferenca
(Nadaljevanje z 2. stranij

Protest proti načrtom o ukinitvi Sv. Marka

v našem mestu s pouličnimi ma
nifestacijami opozarjati na obstoj 
določenega vprašanja gospodarsko- 
sindikalne narave, katerega pa on 
dobro pozna, ker se je na konfe
renco temeljito pripravil ter pri 
tem proučil tudi vprašanje pre
usmeritve proizvodnje v ladjedel
nici Sv. Marka.

S tem se je dopoldanski del 
konference zaključil, popoldne ob 
16. uri pa se je diskusija nadalje
vala. Predsednik družbe Autovie 
Venete, odvetnik Candolini, ki gra
di avto cesto Trst-Benelke, je ome
nil vrsto problemov, kj zadevajo 
povezavo cestnega omrežja trža
škega področja z zaledjem ter ori
sal potek dogajanj, ki so privedla 
do tega, da se avto cesta Trst- 
Benetke danes gradi ter se s tem 
polni občutna vrzel- v: povezavi 
našega krajevnega gospodarstva z 
zunanjim svetom.

Prof. Florit je v daljši interven
ciji zahteval celo vrsto olajšav za 
srednjo in malo industrijo na Tr
žaškem ter izrazil prepričanje, da 
bi tej kategoriji operaterjev lahko 
pomagali zlasti s posegi finančne 
narave ter s tem, da bi v okviru 
dežele ustanovili poseben odbor, ki 
naj bi imel nalogo, da brani in
terese te kategorije. Član komisije 
za Trst prof Šema je opozoril na 
nevarnost, ki jo predstavlja prikri
vanje resnosti položaja, v kate
rem se nahaja tržaško gospodar
stvo, ter se zavzel za ugodno re
šitev vprašanja ladjedelnice Sv. 
Marka. Poslanec Belci je opozoril 
na drugo plat tržaškega vprašanja, 
namreč na dohodek, ki ga tržaško 
pristanišče predstavlja za italijan
sko plačilno bilanco ter je nagla
sil, da če Trst z eno roko preje
ma od države denarno podporo, 
z drugo pa tudi prinaša državi 
vsako leto okoli 27,5 milijarde 
lir v devizah. Občinski Svetnik A. 
Calabria je med daljšim govorom 
omenil, da so tržaške ladjedelnice 
na prvem mestu v Italiji po šte
vilu smrtnih nesreč na delu, in 
to vsled hitrejšega tempa, ki ga 
voditelji zahtevajo od delavcev, za
poslenih v teh obratih. Predstavnik 
misovcev Morelli se je zadržal ob 
vprašanju naftovoda ter se zavzel 
za vrnitev Tržiča v upravno ob
močje tržaške pokrajine. Predsed
nik Združenih jadranskih ladjedel
nic ing. Vigniuzzi je omenil, da je 
delo v italijanskih in tudi v trža
ških ladjedelnicah po zadnji vojni 
nazadovalo zlasti zaradi manjših 
naročil s strani vojaške morna
rice in pa zaradi hude konkuren
ce, ki so jo začele na tem področ
ju izvajati japonske ladjedelnice.

Tajnik Kmečke zveze Lucijan 
Volk je v daljši intervenciji načel 
vrsto vprašanj, ki zadevajo kme
tijsko življenje in kmetijsko pro
izvodnjo na Tržaškem. Njegov go
vor, ki je zanimiv, zlasti za vse 
naše kmetovalce in za vse tiste, 
ki se na našem področju ukvar
jajo s kmetijstvom, živinorejo, itd., 
bomo objavili v celoti v torkovi 
številki.

Predsednik industrijskega prista
nišča v Zavljah ing. R. Visintin je 
predočil prisotnim strokovnjakom 
in opazovalcem sedanje stanje pri
stanišča ter omenil, da deluje da
nes v Zavljah 101 industrijsko 
podjetje, medtem ko jih je nadalj
njih 14 v gradnji, ter za 23 pri
čakujejo še zadnjo odločitev. V 
pristanišču je danes zaposlenih o- 
koli 5.500 delavcev, to število pa 
se bo v doglednem času dvignilo 
za nadaljnjih 1.800 delovnih moči.

Drugi član Odbora za Trst in 
predstavnik PSI A. Pittoni je opo
zoril na vrsto vprašanj, ki se ti
čejo gospodarske dejavnosti na Tr
žaškem področju ter opozoril na 
nevarnost, ki jo lahko predstav
lja neodgovorno ravnanje z instru
menti, ki so danes na razpolago. 
In ki jih bo Trst morda deležen 
V prihodnje.

Predstavnik tržaške zveze novi
narjev Palladini je opozoril na 
vrsto problemov, ki zadevajo zla
sti konkurenco v pomorskem pre
vozu. Govornik je med drugim 
podčrtal, da je konkurenca, ki jo 
nasproti Trstu izvajajo jugoslovan
ska pristanišča hujša, kakor jo v 
svoji študiji prikazuje prof. Forte, 
ker se je glavni predavatelj pri 
sestavljanju te študije cjslanjal na 
podatke za obdobje 1959-1961. Ti 
podatki pa so danes zastareli, ker 
se je konkurenca jugoslovanskih 
pristanišč v letih 1962 in 1963 še 
močno povečala. Kot zadnji je že 
pozno zvečer spregovoril pred
stavnik Nove delavske zbornice C. 
Fabricci, ki je zlasti poudaril, da 
je treba naše ladjedelnice s pri
merno investicijsko politiko uspo
sobiti za konkurenčno tekmovanje 
z ladjedelnicami iz drugih delov 
sveta. Kot primer funkcionalnosti 
v tem pogledu je omenil švedske 
ladjedelnice, ki so kompetetivne, 
kljub temu da plačujejo svojim de
lavcem najvišje mezde na svetu.

m
Popolna stavka kovinarjev 

pohod delavcev po mesta
V podjetju Crane-Orion nameravajo ukiniti livarno
V sredo stavka v tovarni papirja pri Stivanu

Včeraj ob 10. uri se je pričela 
enotna stavka vseh kovinarjev v 
podjetjih z državno udeležbo in 
v zasebnih tovarnah in delavni
cah. V ladjedelnicah je bila ude
ležba popolna, mnogo delavcev 
pa je stavkalo tudi v zasebnih 
podjetjih, posebno pa tistih, ki 
delajo za ladjedelnice, saj bi u- 
trpela z ukinitvijo Sv. Marka 
hud, morda nepopravljiv udarec.

Velika skupina delavcev Sv. 
Marka je šla tudi skozi mesto 
na Trg Unitš, ker je bila na žu
panstvu gospodarska konferenca 
in so hoteli poslati gor svojo de
legacijo, da seznani udeležence z 
nevarnostjo, ki preti ladjedelnici. 
Delavci so nositi transparente in 
glasno žvižgali ter se je zaradi 
njih tudi nekaj časa ustavil na 
Korzu promet. Ko so prišli na 
Trg Unita, sta občinski odbornik 
dr. Gasparo in predsednik trgo
vinske zbornice dr. Caidassi, ki 
sta bila tudi na konferenci spre
jela delegacijo. Delegati so jima 
orisali položaj v ladjedelnici o- 
nadva pa sta jim zagotovila, da 
se bosta zavzela v obrambo lad
jedelnice. Pri tem ne gre le za 
ohranitev delovnih mest, marveč 
tudi za ohranitev visoko speciali
zirane delovne sile, ki bi se s 
pretvoritvijo ladjedelnice v obrat 
za popravilo ladij, razpršila. Stav
ka se je končala opolnoči.

Položaj je napet tudi v podjet
ju Crane-Orion. Na zadnjem se
stanku, ki so ga imeli sindikalni 
predstavniki s predstavniki rav
nateljstva, so zvedeli, da ne na
merava podjetje le odpustiti 121 
delavcev marveč celo ukiniti li
varno, kar bi pomenilo prvi ko
rak k ukinitvi tovarne sploh. Za
to so sindikati zahtevali, naj kra
jevne oblasti skličejo sestanek, 
na katerem bi bile zastopane o- 
blasti same ter delavci in delo
dajalci.

* * •

V vsedržavnem merilu so se 
razbila pogajanja za sklenitev no
ve pogodbe za delavce trgovskih 
tiskarn ter so osrednji- sindikati 
sklenili, da bodo o nadaljnji bor
bi odločali sindikati po pokraji
nah.

• * •

V sredo pa bo po vsej državi
stavka delavcev v tovarnah' pa
pirja. Pri nas se tiče stavka pred
vsem' tfčva^ftfe pšpirja pri'’š{i va- 
nu, kjer je zaposlenih okrog 700 
delgvcev, ., , n. < ... <

Med včerajšnjo demonstracijo tržaških kovinarjev v obrambo 
ladjedelnice Sv. Marka

Izjava PSI o Sv. Marku
Pokrajinsko tajništvo PSI je iz

dalo včeraj naslednje poročilo za 
tisk:

Poročilo tajništva KPI v Trstu, 
ki ga je objavila in poudarila «L’U- 
nitk» pod sramotnim naslovom, je 
naprtilo socialističnemu ministru 
odgovornost možne ukinitve ladje
delnice Sv. Marka. Pokrajinsko taj. 
ništvo PSI ogorčeno zavrača to na
daljnjo protisocialistično spletko 
KPI in poudarja neutemeljnost ve
sti o ukinitvi Sv. Marka, kar naj 
bi predlagalo samo dokončno bese
dilo osnutka petletnega gospodar
skega načrta in kar naj bi se za
tem izvedlo. Res pa je, da- je, kot 
je znano, dal predlog za preuredi
tev ladjedelnice IRI ter da ni bil 
o njem sprejet, noben dokončni 
sklep. Socialisti so prepričani, da 
bo moral ta sklep zagotoviti ohra
nitev in celo jamčiti nadaljnji in 
dejanski razvoj proizvodnje iri do
hodkov, ki izvirajo od javnih obra
tov ladjedelskega, železniškega in 
mehanskega področja.

Tajništvo tržaške PSI pripomi
nja, da tržaški federaciji KPI ne 
bo s takšnimi nameni uspelo zavr
niti važnosti demokratičnega pre- 
okreta, ki ga predstavlja politika 
načrtovanja, katera mora postati 
že sedaj obvezna za ljudi, ki vo
dijo gospodarsko politiko, pri če
mer je treba premagati odpor kon
servativnih sil, da se zagotovita 
polna zaposlitev in povečanje do
hodkov delavskega razreda.
£ šolsko skrbništvo sporoča, da 
je zaradi nepredvidenih ovir odlo
žena svečana otvoritev tečaja di
daktične diferenciacije o telesni 
vzgoji za učitelje osnovnih šol. 
Otvoritev bo 9. februarja ob 18. uri 
v glavni dvorani liceja Petrarca.

1k]> " ari »roh
ItlllllliillllllllllllllllllllllllllllliiiiiiiiiiimiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiii

JUTRI IZREDNA SEJA OBČINSKEGA SVETA

Pričakuje se ostra razprava 
o upravljanju podjetja Acegat

Obravnavanje občinskega proračuna bo 
prišlo na vrsto šele proti koncu marca

Jutri ob 18.30 bo prva seja iz
rednega zasedanja tržaškega ob
činskega sveta, ki ga je napove
dal občinski odbor. Dnevni red je 
zelo obširen in vsebuje vrsto važ
nih točk. Poleg tega pa ima v 
prilogi še šteyilne upravne skle
pe občinskega odbora in upravne
ga odbora Acegata, ki jih mora 
občinski svet samo potrditi.

Med drugimi vprašanji, s kate
rimi se bodo morali ukvarjati ob
činski svetovalci na prihodnjih se
jah tega izrednega zasedanja, ima
mo tudi nekaj važnih sklepov o 
podjetju Acegat, in sicer najetje 
posojila za kritje dosedanjih pri
manjkljajev, najetje posojila za 
gradnjo novih naprav, imenova
nje računskih preglednikov za 
obračune podjetja za leta 1960, 
1961, 1962 in 1963. Poleg tega pa 
je na dnevnem redu tudi predlo
žitev proračuna Acegata za leto 
1964 in za letošnje leto. O lansko
letnem proračunu in o finančnih 
težavah podjetja v preteklih le
tih, kakor tudi o bodočih finanč- 
no-upravnih perspektivah Acega
ta, smo nedavno pisali in ugoto
vili, da se Acegat nahaja v hu
di gospodarski stiski predvsem 
zaradi visokih primanjkljajev, ki 
jih je podjetje beležilo v zadnjih 
petih letih. Zato je pričakovati,
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LAŽJA NESREČA, TODA HUJŠE POSLEDICE

Pridržana prognoza za deklico 
ki jo je pred šolo podrl vespist

Sprva se je zdelo, da deklici ne bo hujšega, nekaj ur 
po nesreči pa so jo morali nujno odpeljati v bolnišnico

Včeraj popoldne okrog 17.45 je 
9-letna učenka Nadia Ivancich iz 
Ul. Lazzaretto Vecchio 4, prišla iz 
šole »N. Sauro« v Ul. Hortis ih ne
previdno prečkala cesto. Tedaj je 
privozil vespist in Ivancichevo po
drl. Prvotno se je zdelo, da se de
klica ni ničesar napravila. Vespist, 
ki je vozil proti Ul. S. Giorgio, je 
penesrečenki .priskočil na pomoč in 
celo — kot so potem ugotovili a- 
genti cestne policije — obvestil 
sluginjo v šoli, naj poskrbi, da po
spremijo deklico domov.

Ivancichevo sta medtem pospre
mili domov dve ženski. Pri tem pa 
se nihče ni spomnil, da bi vprašal 
vespista, naj se legitimira in tudi 
sam povzročitelj nesreče, je verjet
no pozabil pustiti svoje ime. Ne
kaj ur pozneje se je deklica doma 
počutila slabo in je začela bruhati. 
Prestrašena je njena 29-letna mati 
Maria Coceani poklicala taksi in 
deklico odpeljala v bolnišnico.

Ponesrečenko so pridržali na ne
vrokirurškem oddelku ■ pridržano

prognozo zaradi krvavenja iz des
nega ušesa, bljuvanja in glavobola.

Delo paritetne komisije
V preteklih dneh se je sestala v 

Rimu partitetna komisija, ki pri
pravlja izvršilne norme deželnega 
statuta. Pod predsedstvom prof. 
DelTAndra so člani komisije pri
pravili osnutek zakonskega odloka 
o prenosu državne imovine na de
želo na področju Furlanije-Julijske 
krajine in odlok o nadzorstvu nad 
sklepi krajevnih ustanov. Zakon
ska osnutka bodo predložili v odo
britev ministrskemu svetu. Zakon
ski odlok o krajevnih ustanovah do
loča, da bo izdajala nadzorstvo, k) 
je pripadalo do sedaj osrednjim in 
obrobnim državnim organom, de
želna uprava. Seveda pa bo treba 
nadzorstvene organe šele ustanovi
ti. Paritetna komisija se bo ponov
no sestala 18. februarja.

da se bo prav ob razpravi o dveh 
proračunih vnela obširna in tudi 
ostra razprava o načinu upravlja
nja tega podjetja. Pričakovati je, 
da bodo zlasti ob glasovanju le
tošnjega proračuna prišli do no
vih pozitivnih zaključkov in pre
dlogov, ki naj bi v bodočnosti o- 
mogočili podjetju boljše' gospodar
jenje.

Na dnevnem redu je tudi po
stavka o predložitvi občinskega 
proračuna za letošnje leto. Toda 
ta točka bo prišla na vrsto bolj 
proti koncu zasedanja, in sicer 
šele konec marca ali v začetku 
aprila. Važen je tudi sklep, ki ga 
bo predložil v odobritev odbor
nik za javna dela in ki se nana
ša na najetje 77 milijonov lir 
posojila za razna obrtniška in po
dobna dela v novi osnovni šoli 
pri Sv. Jakobu. Skupno bo ta no
va šola stala okrog 233 milijonov 
lir.

Jutri seja 
deželnega sveta

Jutri bo seja deželnega sveta, na 
kateri bodo nadaljevali razpravo o 
ustanovitvi odbora deželnih odbor
nikov za razvoj gorskih področij in 
posvetovalne komisije za gorsko 
gospodarstvo. Svetovalci bodo raz
pravljali o šestih posameznih čle
nih zakonskega osnutka. V začetku 
seje pa bodo na dnevnem redu 
vprašanja in interpelacije. Med 
drugim je svetovalec MSI Morelli 
postavil vprašanje v zvezi z »de
markacijsko črto med bivšima co
nama «A in B» bivšega tržaškega 
ozemlja.).

Jutri popoldne ob 15.30 pa se se
stane prva komisija deželnega sve
ta, ki bo razpravljala o zakonskem 
osnutku o ustanovitvi deželnega 
zaklada.

Z vespo trčil v avto
Na križišču občinske ceste pri 

Domju, se je včeraj popoldne pri
petila prometna nesreča, pri ka
teri se je poškodovala in ranila 
25-letna delavka Matilda Slavec 
iz Mačkovelj 54. Peljala se je na 
zadnjem sedežu vespe TS 26955, 
ki jo je proti Boljuncu vozil njen 
24-letni brat Ivan. Na omenjenem 
križišču je Ivan Slavec trčil v zad
nji del avta TS 20455, ki ga je 
pred njim nenadoma ustavil 36- 
letni Vasilij Tul iz Boljunca 109. 
Zaradi sunka je Slavčeva padla z 
vespe in se ranila po čelu, levem 
sredincu in vratu. Na nevrokirur
škem oddelku bolnišnice se bo 
morala zdraviti dva tedna.

LEPA IN POSNEMANJA VREDNA PRIREDITEV

Pisatelj Pahor med učenci 
osnovne šole v Barko vij ah
Pisatelj jim je govoril o ljubezni do materinega je
zika in o pesniku Simonu Gregorčiču ter jim dal lep 
predlog, učenci pa so recitirali Gregorčičeve pesmi

............................................................................................................................................................... mul,.................. ........................................................................................................................................................................................................................... im

Včeraj so izžrebali 
ljudske porotnike

Včeraj zjutraj je bilo v posve
tovalni dvorani tržaškega porot
nega sodišča žrebanje ljudskih 
sodnikov, ki bodo sodili na obrav
navah porotnega sodišča, ki se 
bodo začele 15. februarja.

Predsednik dr. Rossi je potegnil 
iz skrinjice deset listkov. Žreb 
je določil naslednji razpored ljud
skih sodnikov. Prvih šest sodni
kov je efektivnih, a ostali so nji
hovi namestniki: Maria Steffe,
stara 39 let iz Trsta, Ul. Baiamon- 
ti 40; Mario Scheriani, star 46 
let, iz Trsta, Ul. Soncini (Ske
denj) 54; Filomena Meola por.
Norcini, stara 43 let iz Trsta, Ul.
Buonarroti 4; Maria Zacconi por.
Vidotto, stara 43 let iz Trsta, Ul.
Ruggero Manna 25; Karel Besed
njak, star 32 let iz Trsta, Ul.
Marco Polo 20; Vittorio Tedeschi, 
star 47 let. iz Trsta, Ul. della Pie- 
ta 4; Marco Scaramelli, star 53 
let iz Tržiča, Ul. Croceria 91;
Branko Kovačič, star 53 let, iz 
Trsta, Ul. Piccardi 98; Mario Al- 
fonsi star 41 -let, iz Trsta, Ulica 
Soncini'vSKldenj) 132 in Renato 
Vatta, star 59 let, iz Trsta, Ulica 
Crispl

V petek zvečer je bilo v Barkov- 
Ijah prav prijetno. Osnovnošolski 
otroci so povabili svoje starše in 
prijatelje v šolo. Ko je ravnatelj 
Ferdinand Ferluga pozdravil otro
ke in starše je bila učilnica III. 
tazreda polna. Napovedovalka Lav
ra Pertot je pozdravila v imenu 
učencev in učiteljstva vse prisotne 
in povedala, da so učenci še po
sebno veseli, ker so povabili v svo
jo sredo pisatelja Borisa Pahorja. 
«Mi — je rekla — poznamo mno
go pesnikov in pisateljev, a samo 
po imenu. Zato smo veseli, da je 
pisatelj Boris Pahor, ki ga pozna
mo po mladinski knjigi ((Mali sa- 
njoufc«, prišel med nas in prosimo 
ga, nam naj kaj pove p sebi, a ne 
samo, naj nam govori tudi o pesni
ku Simonu Gregorčiču.«

Nato je Marija Besednjak izko
ristila priložnost, da je v imenu 
svojih sošolcev pozdravila ravnate
lja in se mu toplo zahvalila, ker 
si je veliko prizadeval, da bi tudi 
slovenski otroci lahko poslušali ra
dijske šolske oddaje. Saj je bila 
ta lepa pobuda njegova, in zato so 
mu prav vsi hvaležni.

Nato je Aleksander Harej napo
vedal spored Gregorčičevih pesmi 
ter povabil prisotne, naj si ogle
dajo majhno razstavo (razne izda
je Gregorčičevih poezij). Sledil je 
spored, ki ga je ljubko napovedo
vala Neva Umek. Učenci III. raz
reda so podali pesmi «Veseli pa
stir«, «Nazaj v planinski raj» in 
«Zaostali ptič«. Nastopili so: Lavra 
Pertot, Marija Besednjak, Lidija 
Martelanc, Aleksander Harej, Adri- 
jan Pahor in Neva Umek.

Iz IV. razreda sta Majda Mo
horčič in Sergij Umek lepo reciti
rala pesmi ((Soči« in «Sam». Suši 
Pertot pa je z velikim občutkom 
podala pesem «Tri lipe«. Savino 
Vodopivec iz V. razreda je reciti
ral ((Mojo srčno kri škropite« ter 
Barbara Rosner ((Življenje ni praz
nik« in «Svarilo«. To je bil prvi 
del lepega večera.

Nato je spregovoril pisatelj Boris 
Pahor, predvsem o Gregorčiču, o 
njegovi ljubezni do materinega je
zika in do svojega naroda. Predla
gal je tudi, kar je že napisal v 
prvi številki letošnjega «Galeba», 
da bi vsi tržaški učenci in dijaki 
pripravili lepo spominsko knjigo, 
v kateri naj bi bile fotografije slo
venskih učencev posameznih šol. Ta 
album, naj bi potem poslali v mali 
muzej, ki je v Gregorčičevi rojstni 
hiši, kjer je že podoben album, ki 
so ga leta 1900 tedanji slovenski 
tržaški dijaki poslali svojemu ljub
ljencu. Učenci so s ploskanjem 
sprejeli ta predlog in sklenili, da 
ga bodo sporočili drugim šolam. 
Verjetno bodo to storili po radij
ski oddaji za šole.

Za zaključek so vsi učenci zapeli 
še vrsto lepih mladinskih pesmi. 
S svojo prireditvijo so se lepo po 
stavili in dali lep vzgled tudi dru 
gim šolam.

Dragemu očku Ernestu Čoku 
in dragi mami Franki želita 
vse najboljše za njuno 25-let- 
nico poroke hvaležna Jadran
ka in Andrej.

Razna obvestila
Prejeli smo in objavljamo: «Dne 

29. januarja t.l. Je v rubriki Vašega 
list,a Razna obvestila priobčil ((Za
časni odbor S.K.U.P. «Misel in delo« 
sporočilo, da "je občni žbor dčuštva 
dne 5. februarja na društvenem se
dežu v Ul Mazzini 32-1.».

V imenu zakonitega upravnega od
bora, ki obstaja že dobri dve leti in 
ima zdaj svoj začasni sedež na Tr
gu S. Giovanni 1-1. («Morandi»), ob
veščamo vso javnost, da imenovani 
((Začasni odbor« nima nobene pravi
ce posluževati se imena društva, še 
manj nastopati v njegovem imenu.

Sklic občnega zbora ((Misel in de
lo« nima zatorej nobene zakonite o- 
snove In je protipraven.

Podpisani: predsednik Dušan Bu- 
fon, tajnik Karlo Bernetii, predsed
nik nadzornega odbora Tone Abram.

Danes, 31. januarja 1965 ob 
16. uri bo v Bazovici v stran
ski dvorani gostilne «Na pošti« 
(pri Preslovih) občni zbor čla
nov pogrebnega podpornega 
društva. Prosimo člane, da se 
polnoštevilno in točno udele
žijo občnega zbora.

Odbor

Darovi in prispevki
Ob 5. obletnici smrti drage mame 

daruje v počastitev njenega spomina 
Sofija Sirk por. Sedmak 1000 lir za 
Dijaško matico. Ob drugi obletnici 
smrti nepozabnega sina Serafina Vac- 
lika darujejo starši 2000 lir za Dija
ško matico.

V počastitev spomina pok. Zore 
Kodrič darujeta družini Rustja »n 
Pdldinii 3000 lir za Dijaško matico.

Ob obletnici smrti pok. gospoda 
Adalberta Stubla daruje Grozdana 
500 liir za Dijaško matico

Namesto cvetja na grob pok. Josi
pa Piška daruje družina Kete 1000 
Mr za Dijaško matico.

V počastitev spomina Josipa Pi
ška daruje družina Melite Pregare 
1000 lir za Dijaško matico.
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Včeraj-danes

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA
obvešča, da bo jutri, 
1. februarja t. 1. oh 20.30 

nastopil v
KULTURNEM DOMU

KOROŠKI
OKTET

Vstopnice bodo v prodaji pri 
blagajni Kulturnega doma v 
ponedeljek od 11. do 14. ure 

ter uro pred začetkom.

Parter: 400 lir . Balkon: 300 lir

Gledališča
VERDI

4. februarja se bo začel drugi del 
operne sezone v gledališču Verdi z 
gaia predstavo Verdijeve opere »Ples 
v maskah«. Predstava ob 20.30 bo za 
red A v parterju in ložah ter za red 
C na galerijah in balkonih. Opero 
bo dirigiral Alberto Erede, v glav
nih vlogah pa bodo nastopili Luigi 
Ottolinii (Ričcardo), Licinio Monte- 
fusco (Renato), Eiena Suliotis (A- 
melia), Adriana Lazzarini (Ulrica), 
Anna Macoianti (Oscar), Lucio Rol- 
li (Silvano), Vito Susca (Sam), Ser- 
gio L/Uippi Wllly. (Tom), Raimondo 
Baitteghelli (sodnik), Nicoio Macil- 
lis (služabnik).

Koreografija Enrico1 SportieMo, zbo
rovodja Giorgio Kiirschner, režija 
VValter Baccaccinl. Scene Attllia Co- 
lonella je realiziral B. Sormami. Ko
stumi Oskar Kokoschka.

Jutri se pri blagajni gledališča zač
ne prodaja vstopnic.

Slovensko gledališče v Trstu
BO NA SPLOŠNO ŽELJO OBČINSTVA 

ponovilo

danes, 31. januarja ob 16. uri v Kulturnem domu

VEČER SLOVENSKE SODOBNE DRAMATIKE

PRIMOŽ KOZAK

DIALOGI
IGOR TORKAR

ŠTUDENTSKA SOBA
BERNARDEK

SAŠA VUGA

Priredba in odrska postavitev: JOŽE BABIČ

87-letna upokojenka Ottiglia Li
kar iz Ul. Pascoli 13, se bo morala 
na ortopedskem oddelku bolnišni
ce zdraviti od 60 do 80 dni zaradi 
zloma leve stegnenice. Ko je ho
dila po Ul. Vidali, je nerodno 
zdrsnila in padla.

' ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Dne 30, januarja se je v Trstu 

rodilo 19 otrok, umrlo pa je 15 oseb.
UMRLI SO: 79-l«tna Emilia Co- 

stanzo vd. Visconti, 80-letni Ettore 
Foresti, 614etna Giorgina Trampuš 
por. Beltraminl, 76-letna Maria Kra
pa por. Mahnič, 65-letnii Ernesto Be- 
senghi, 77-letnl Vladimiro Iustln, 56- 
letni Giuseppe Gianni, 63-letna Ma
ria Favoni vd. Modestii, 65- letna 
Ida Sancin, 30-ietni Guldo Fragia- 
como, 85-letna Maria Benoich vd. 
Bensi, 82-letnt Giuseppe Corrente, 
83-tetna Rosa Macorig vd. Ziliotto. 
69jletnl Francesco Morelli, 90-letna 
Giuseppina Giepidi vd Fozzer.

OKLICI: krojač Severino Sedmak 
in prodajalka Zmaga Škabar, urad
nik Tullio Pacco In učiteljica Gra- 
zieiia Marcori, mehanik Bruno Az- 
zodin in delavka Anmida Favretto, 
karabinjer Natalino Duranti in urad
nica Antonia Liuzzi, podčastnik Clau- 
dio Glrani in gospodinja Caterina 
Savi, šofer Giorgio Donvlto in go
spodinja Anna Maria Giacconi, u- 
radnik Luciano FigelH In gospodi
nja Elisabetta Lošole, godbenik Ma
rio Tomat in frizerka Luci a Parma, 
mehanik Carlo Candotti in delavka 
Maria Derossi, uradnik Salvatore 
Cosciotbi in gospodinja Stefani« Ja- 
kofcich, mehanografski tehnik Glu- 
liano Veronese in uradnica Loreda- 
na Torre, cestni redar Cesare De 
Martini In gospodinja Glanna Ba- 
bich, karabinjer Antonio Saggese in 
gospodinja Bianca Sica, upokojenec

Norberto Lozej In trgovka Annunzia- 
ta Deolich, učitelj Giovanni Pinzl- 
Conttni in študentka Maria De Co- 
ri, težak Franco Covra in šivilja 
Mhria Grazia Paoletti, tekstilni teh
nik Tullio Codiglla in prodajalka 
Bruna Benedetti, industrijalec Pas- 
quaile Angel-astri In gospodinja An
gela Cornecca, kmetijski tehnik An
tonio Keglovic in delavka Marta Ra
duha, mehanik Piero Teia in karto- 
tehmik Loredana Bichiero, študent 
Paolo Sturari in gospodinja Fra-n- 
cesca Soliman, zidar Aldo Romano 
in gospodinja Bruna Nadaion, urad
nik Alessandro Aldrini in uradnica 
Claudia Gois, tolmač Teodoro Cer- 
nigoi In Marte Bernadette Haag.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(25. 1. — 31. 1.)

AlPAngelo d’oro. Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Marchlo, 
Ul Ginnastica 44; Nicoli, Ul. di Ser- 
vola 80 (Skedenj); Alla Basilica, Ul. 
S. Glusto 1; Busolinl, Ul. P. Revol- 
tella 41; INAM Al Cedro, Trg Ober- 
dan 2; Manzoni, Ul. Settefontane 2.

Služba lekarn od 13. do 16. ure
AlPAngelo d’oro, Trg Goldoni 8; 

Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Marchio, 
Ul Ginnastica 44; Nicoli, Ul. di Ser- 
vola 80 (Skedenj).

NOČNA služba lekarn
(23. 1. - 31. 1.)

Alla Basilica, Ul. S. Giusto 1; Bu- 
solini, Ul P. Revoltella 41; INAM Al 
Cedro, Trg Oberdan 2; Manzoni, Ul 
Settefontane 2,
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UPORABNA 
in OKRASNA

DARILA
za vsako priliko

nudi v bogati izbiri

Mali oglasi
AKO STE JUGOSLO VENSKI GRA- 
DJAN i ste radili u Zapadnoj Nje- 
mačkoj, onda nam se javite jer če- 
mo Vam isplatttl porez, socialno o- 
siguranje i pare za osustvo koje ste 
uplačivailii za vrijame Vašeg borav- 
ka u Zap Njemačkoj. Odbici u Nje- 
mačkoj Iznose do 35o/0 od Vaše za
pade i mogu se djelimično vratiti, 
Sporučite samo Vašu adresu na: U- 
red E, VValter — 7 — Stuttgart — 1, 
postlagernd Herdvveg 29 A, Zapadma 
Njemačka.
FRIZERSKI SALON Išče vajenko. 
Telefonirati na št. 36664. 
FRIZERKO-ESTEZ1STKO (tudi dve 
prijateljici) resni in frizerja, priprav
ljeni se seliti v Reggio C. Hrana, 
stanovanje plačano. Plača visoka, me
sto stalno. Javiti se pri Nicolai, Via 
Matteotbi 36. Telefonirati od 13. do 
15. ure na št. 744-11.
V SKLADIŠČU D. KOZ ULICA 
TRST, Ulica Machiavelli štev. 12 
za direktni izvoz po eksportni ceni, 
dobite pralne stroje REX, CANDV 
in druge; štedilnike, hladilnike in 
vse potrebno za gospodinjstvo. V 
skladišču nasproti dobite konfek
cijsko blago: plašče, kožuke (bun
de), hlače itd.
PRI MAGAZZ1NU FEL1CE — Trst, 
Ulica Carducci 41, DOBITE: ženske, 
moške In otroške dežne plašče, bun
de, hlače. Jopiče In srajce najboljšib 
vrst In znamk po najnlžjlh cenah. 
VESPE LAMBRETE, vse potrebšči
ne in nadomestne dele za vse vrste 
motornih koles po zmernih cenah 
dobite pri A.M.A.R. — Trst, vla del 
Bosco N. 6 — Tel. 41-946 
PRI «AUTO STILE* Trst. Via U. 
Foscolo, s — blizu Trga Garibaldi 
— dobite vse potrebno za avtomobi
le, obloge, tepihe, električne bate
rije, verige nantigelon itd. po zelo 
ugodnih cenah.
AKADEMIK (vsi izpiti dokončani: 
srednja ocena 29) poučuje dijake 
srednjih šol. Telefon 71693.
URE najboljših znamk, zlate predme
te za darila ter natančna, popravila 
ur in zlatnine prt DARVVIL, Piazza 
S . Giovanni št. 1.

IŠČEMO PRODAJALKO staro do 
25 let. Plača dobra. Pismene ponud
be na upravo «Prim. dnevnika«, via 
S. Francesco 20.

Sintetične preproge
in preproge za hodnike iz pla
stike «Balatum» in «Meraklon». 
Moderno pokrivanje podov s 
plastiko, gumo, «Moquette» in 
ploščice «Rikett». Hitra napra
va s specializiranim osebjem. 
A.R.P. ITALPLAST, Trst. Trg 
Ospedale št. 6, Tel. 95-919.

Prosvetno društvo
SLAVKO ŠKAMPERLE

priredi v četrtek, 4. febr. t. 1. 
ob 20.30 predavanje

Tržaška mladina 
v antifašistični borbi
Predaval bo Milko Škrap

Vljudno vabljeni vsi člani in 
prijatelji društva!

Prosv. društvo »Slavko Škam
perle« priredi v prvi polovici 
maja letošnjega leta

PRVO REVIJO 
SLOVENSKIH 
VOKALNIH OKTETOV
1. Revije se lahko udeleži 

vsak slovenski oktet iz deže
le Furlanije-Julijske krajine.

2. Oktet je lahko ženski ali 
moški.

3. Vsak oktet nastopi z ob
vezno pesmijo «Nocoj pa oh 
nocoj« ter še z dvema pesmi
ma po lastni izbiri.

4. Prijavo za nastop je tre
ba poslati na naslov: Prosvet
no jiruštvo »Slavko Skamper« 
le«, Vrdelska cesta 7, Trst, 
najkasneje do 28. februarja 
1965.

Prijava mora vsebovati:
a) Ime okteta in njegov se

dež
b) Ime, priimek in bivali

šče vodje ali njegovega za
stopnika

c) Avtorje in naslove pesmi, 
ki jih je izbral za nastop.

5. Partitura obvezne pesmi 
je na razpolago v Tržaški 
knjigarni v Ul. sv. Frančiška 
št. 20.

6. Nastope vokalnih oktetov 
bo ocenjevala posebna žirija. 
Proti sklepom žirije ni prizi
va. Oktet, ki bo prejel naj
višjo oceno, bo dobil v var
stvo prehodni pokal FRANA 
VENTURINIJA. Pokal bo po
stal last okteta, če bo pri na
slednji reviji tudi dosegel naj
višjo oceno.

Udeleženci revije bodo pre
jeli spominske diplome.

Prijava in vpisnina okteta 
stane 800 lir.

Prijave se sprejemajo na se
dežu društva vsako nedeljo 
od 10. do 12. ure.

Odbor

Iščemo raznašalko(—ca) 
za središče mesta. 

Uprava
PRIMORSKEGA DNEVNIKA

KINO SKEDENJ
predvaja danes, 31. t. m., prv® 
predstava ob 13. uri in zadnja 
ob 22. uri — največ,ji Metro 
Cinemascope barvni film:

GLI AMMUTINATI 
DEL B0UNTY

(Uporniki na «Bountyju») 
Cena: 200.— in 150.—
Igrajo: MARLON BRANDO 

in TREWORT HOWARU

OBVEŠČAMO CENJENO OBČINSTVO, DA JE ODPRTA NOVA

Trgovina pohištva A. RENAR
OPČINE — P K O S E Š K A UL. 6 

BOGATA IZBIRA KVALITETNEGA POHIŠTVA ! 
UGODNE CENE! PRIČAKUJEMO VAŠ OBISK!

POTOVALNI IN TURISTIČNI URAD « AURORA » 

prireja od 16. do 20. aprila 1965

ob nogometni tekmi POLJSKA-ITALIJA
Potuje se z vlakom preko Avstrije in Češkoslovaške. 
Hrana in prenočišče v luksuznih hotelih Varšave. 

Ekskurzije. Možnost ogleda Dunaja.

CENA POTOVANJA: 42.800 LIR
Prijave sprejema in informacije daje: 

POTOVALNI IN TURISTIČNI URAD a AURORA »» 

TRST, UL. CICERONE 4, TEL. 29-243

ZAHVALA.

Prisrčna hvala vsem, 
našega dragega očeta

ki so z nami sočustvovali ob izgubi

JOSIPA PISKA
ki
mili

Enako se zahvaljujemo darovalcem cvetja ter vsem onifhi 
so na kateri koli način počastili njegov spomin in ga spre'

na zadnji poti.
ŽALUJOČI OSTALI

Prodaja vstopnic vsak dan od 11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagajni Kulturnega doma.

Cene: L 600.—, 300.—
********** OOOOOOOOOO********** OOOOOOOOCC**********0000000000********

Nazlonale 14,30 «11 grande sentiero* 
Technicolor. Richard VVidmark, Car* 
roli Baker, Karl Malden.

Arcobaleno 14.30 »Le luinghe navl* 
Technicolor. Richard VVidmark.

Excelsior 13.30 16.15 19.22 «L’UOin0 
che non sapeva amare« Technico- 
lor. Alan Ladid, Arohle Moore« 
Carrol! Baker.

Fenice 14.30 «SOS naufragio nello 
spazio« Technicolor. Paul Mantee« 
Victor Lundin.

Grattacielo 14.00 «Le bamboile« Gina 
Lollobrigida, Nino Manfredi, Bik* 
Sommer Prepovedano mladini P°“ 
18. letom.

Alabarda 14.00 »Scandali nudi« " 
Technicolor. Franco Franchi, Oic- 
oio Ingrassta. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Filodrammatlco 13.45 «3 nottii d’amO" 
re» Technicolor. Catherine Špank« 
Renato Salvatori. — Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Aurora 14.30 «11 cantante del Luna 
Park«.

Cristallo 14.00 «11 magnifico cornU- 
to» Claudia Cardinale, Ugo TognaZ- 
zi. Prepovedano mladini pod 14. Ie' 
tom.

Capitol 14.00 ((Scandalo in societa” 
J. Franciscos.

Garibaldi 15.00 «Gli schiavi piu tor
ti de! mondo« Technicolor. Roge‘ 
Moore, Shilla Gabel.

Impero 15.00 «La vendetta di una 
signora« Prepovedano mladini P°a

Vittorio Veneto 13.30 »La Settima al
ba« Technicolor. VVilliam Holden« 
Capucine.

Moderno 14.00 22.00 Giorgio , Bixln- 
Marisa Risetto in Miss SpotH*f*Jj 
lo v reviji «Ne dl Venere, ne <•' 
Marte« Na platnu «Ore rubate«. 
Zadnji dan.

Astra 15.00 «1 4 del Texas».
Astoria 14.00 «Joselito» Technlcolor’ 

Technicolor .
Abbazia 14.30 »Tom Jones« Techn** 

color. Albert Finney, Diane Cilen' 
to. Prepovedano mladini pod !’• 
letom.

Ideale 14.00 «L’Americano» Techfll' 
color. Glenn Ford.

Skedenj 14.00 17.30 21.15 «GH art' 
mutinati del Bounty» Technicolo'' 
Marlon Brando, Treword Hovvar“'
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POVEČAN PRIMANJKLJAJ TRŽAŠKEGA OPERNEGA GLEDALIŠČA

Iz blagajne gledališča«Verdi» 
tatovi odnesli 2 milijona lir

Tatvina jo bila izvršena v noči med četrtkom in pet
kom - Ista tehnika kot pri kraji v kinu «Fenice»

Dva okrogla milijona lir sta do
nosen plen neznanih tatov, ki so 
predvčerajšnjim ponoCi kradli v u- 
radnih prostorih občinskega gleda
lišča «Verdi». Tatovi so s pomoCjo 
velikih in verjetno zelo moCnih 
kleše za rezanje pločevine, prere
zali debela vrata železne blagajne 
In pobrali ves derfar, ki je bil 
tam spravljen.

VCeraj zjutraj okrog 8. ure je 
neka ženska, ki stanuje v gleda
liški stavbi, stopala navzdol po 
stopnicah proti izhodu na Obrežju 
Tre Novembre 1. Na mostovžu dru
gega nadstropja, kjer so uradni 
prostori gledališča, je opazila, da 
so bila vrata odprta. O tem je 
obvestila Čuvaja gledališča, 56-let- 
nega Umberta Ritosso s Trga Ver
di 1. Ritossa je poklical agente le- 
teCega oddelka policije, ki so brž 
prihiteli v operno gledališče. Takoj 
za njimi so prišli tudi agenti znan
stvenega oddelka kvesture.

Ritossa ln agenti so odšli v urad 
ln tam se jim je nudil neprijeten 
pogled na prazno železno blagajno 
starega tipa avstrijske znamke. Vra
ta blagajne so bila prerezana v 
bližini treh ključavnic. Zelo ver
jetno so se tatovi predvčerajšnjim 
zvečer pustili zapreti v gledališče. 
Počakali so, da .so vsi odšli ter da 
je Čuvaj ugasil luCi in se potem 
podali v uradne prostore. Vseka
kor so imeli veliko Časa in se jim 
ni mudilo. Zato so lahko s potr
pežljivostjo pričeli z rezanjem pre
cej debelih kovinskih vrat blagaj
ne. Njih trud je bil poplačan. V 
notranjosti blagajne je bilo pri
bližno dva milijona lir gotovine.

Neznanci so pobrali ves denar in 
nato zapustili gledališče. Preisko
valni organi so včeraj zjutraj po
klicali blagajničarja gledališča, 40- 
letnega Giorgia D’Orio, iz Ul. Giu- 
stinelli 2, da bi napravil temeljit 
Pregled blagajniških knjig in tako 
do zadnje lire ugotovil točni zne
sek, ki so ga tatovi ukradli. Po
licija je uvedla preiskavo, da bi

tatovi izvršili tatvino s podobno 
tehniko, kot pri tatvini v kinema
tografu «Fenice» pred nekaj me
seci.

Z odra je padel 
' in nanj še tram

28-letni delavec Giuseppe Peros- 
sa iz begunskega taborišča pri Pa- 
dričah, je včeraj zjutraj postal 
žrtev hude nesreče na delu. Pe- 
rossa je uslužben pri gradbenem 
podjetju Norbedo in je včeraj zju
traj, na zidarskem odru, ki so ga 
dvignili okrog stavbe v Miramar- 
skem drevoredu 9, prenašal tram. 
Nenadoma se je spotaknil, Izgubil 
ravnotežje in padel z višine treh 
metrov. Nanj pa se je zvalil še 
tram, ki ga je malo prej imel 
na ramah. Pri padcu in potem pri 
udarcu trama, si je nesrečnik zlo
mil levo zapestje, se ranil po levi 
roki ter se pobil po prsih. Ranil 
se je tudi po bradi, desni lični
ci in desnem kolenu.

Delovni tovariši so ponesrečen
cu priskočili na pomoč ter mu 
potem pomagali v zasebni avto, s 
katerim so ga odpeljali v bolniš
nico. Perosso so sprejeli na pljuč
no kirurški oddelek, kjer se bo 
moral zdraviti mesec dni.

držali na nevrokirurškem oddelku 
s prognozo okrevanja v 40 dneh.

Nesreča ladijskega 
častnika

Na nevrokirurški oddelek bolniš
nice, kjer se bo moral zdraviti dva 
tedna zaradi udarca v glavo, rane 
na zatilju in levi ličnici, so včeraj 
sprejeli 57-letnega ladijskega čast
nika Odorica Ravalica iz Ul. Pasco- 
11 38. Ponesrečenec je povedal, da 
je malo prej na palubi motorne 
ladje «Nuova Fides«, zasidrani v 
lesnem pristanišču, na kateri je 
vkrcan, spodrsnil in nerodno padel.

Nesreča delavca v Italsider
Na ortopedskem oddelku bolniš

nice se bo moral zdraviti en me
sec 24-Ietni električni varilec Silvij 
Ota iz Ricmanj 92, ki je uslužben 
v železarni Italsider pri podjetju 
Solni iz Milana. Ko je Ota izvrše
val svoje delo, ga je v levo no
go sunil debel kos železa, ki ga 
je premaknil buldožer v pogonu. 
Ota se je pri tem ranil ter si 
verjetno zlomil gleženj. V bolniš
nico so ga prepeljali z rešilnim 
avtom RK.

Na prehodu za pešce 
je podrl žensko

Pri prečkanju Miramarskega dre
voreda blizu Trga Roiano, je sino
či 56-letno gospodinjo Carmelo 
Oualini por. Majcen iz Ul. More- 
ri 144 z avtom TS 60909 podrl 49- 
letni Giulio Motka iz Ul. Combl 7, 
ki je vozil proti središču.

Qualinijeva, ki Je prečkala cesto 
na zebrastem prehodu, se je pri 
nesreči ranila po sencih, zatilju in 
desnem stegnu. Zlomila si je desno 
ključnico in verjetno tudi stegneni-

. - -------  ,---- ------ , — — . co. Z rešilnim avtom so Jo prepe-
lzsledila neznance. Tudi tokrat so ljali v bolnišnico, kejr so jo pri-

OBVESTILO

pri MAGAZZINI

TRADICIONALNI

) «BELI TEDEN*

TOLENTINO
TRST, UL. XXX OTTOBRE 5 - TEL. 35521

BOGATA IZBIRA PLETENIN, PERILA, 
BRISAČ, PRTOV, SRAJC IN MAJIC

BLAGO DOBRE KVALITETE — IZREDNE CENE

Klaro IK1* PROSEK
predvaja danes, 31. t. m., ob 16. uri Cinemascope barvni dra
matični avanturistični film:

II trionfo di Michele Strogoff
(Zmagoslavje Mihaela Strogova)

Igrajo: CURD JURGENS, CAPUCINE in PIERRE MASSINI

Kine na tnčinah
predvaja danes, 31. t. m. ob 15. uri film:

100,000 VOLTS Dl SUSPENSE1,
> Mc I ro {j»tdwyn^a^T ,

JEAN
>7:1:JTil

ALAIN DELOM
In un film dl

HENRI VERNEUIL

PISMO 190 DtLAVClV MINISTRU SOJU

Starejši delavci SAFOG 
zaskrbljeni nad usodo obrata
Pismo so delavci SAFOG poslali parlamentarcem 
naše pokrajine, deželnemu svetu in svojemu pred

sedniku senatorju Rubinacciju

ZANIMIVOSTI IZ TRŽIČA

Znamke namesto barv 
za izdelavo slik

Da se v slikarstvu uporabljajo 
barve raznih vrst, to je splošno 
znano; manj ljudje vedo o tem, 
da je mogoče postaviti tudi znam
ke v službo slikarske umetnosti. 
To novost je uvedel gospod Ma- 
rangon iz Tržita, ki se že nekakš
na štiri leta ukvarja z zbiranjem 
in lepljenjem znamk.

Ta svojevrstni slikar je doslej 
napravil z znamkami že 14 slik. Se
daj pripravlja Zadnjo večerjo, za 
katero bo porabil kakšnih 120.000 
znamk. Sodi, da bo sliko napravil 
v 1200 urah, odnosno v dveh letih 
in pol. Ko so ga vprašali, kakšna 
bo njegova naslednja slika, je odgo
voril, da bo portret njegove žene, 
ki ga ji bo podaril ob 30-letnici 
poroke.

Znamke prejema z vseh koncev 
sveta, od sorodnikov, prijateljev in 
znancev. Kar zadeva barve, so po 
njegovi oceni, najlepše španske 
znamke, pa tudi znamke S. Marina 
so zelo barvite. Ni- izključeno, da 
bo podjetni novator nekega dne 
razstavil svoje slike in postal z 
njimi tudi znan, kot marsikateri 
ekstravagantni slikar.

Kriza v največjem obratu z dr
žavno udeležbo, livarni SAFOG v 
Gorici, je še vedno v ospredju za. 
nimanja pristojnih oblasti in jav
nega mnenja, odkar je ravnatelj
stvo sklenilo skrajšati delovni čas 
v nadaljnjih dveh oddelkih na 24 
ur tedensko. S tem bi prizadelo 
nad 70 delavcev ter zmanjšalo pre
jemke za nekaj milijonov lir na 
mesec.

Zaskrbljenost za usodo prizade
tih delavcev ter nadaljnjo usodo 
obrata je včeraj izrazilo tudi 190 
starejših delavcev SAFOG, zaposle
nih v obratu neprenehoma vsaj po, 
20 let. Ministru za državne udelež-; 
be Boju so poslali pismo, v kate-' 
rem ga pozivajo, naj sprejme pri-’ 
merne ukrepe, da se zagotovita 
stalna zaposlitev ter nemotena pro
izvodnja. Obenem so pismo poslali 
senatorjem in poslancem goriške 
pokrajine Vallauriju, Zuccalliju in 
Francu, deželnemu svetu in pred
sedniku vsedržavne zveze starih de
lavcev senatorju Rubinacciju.

goriško civilno bolnišnico. Pirrovo 
zdravstveno stanje je bilo zelo res
no ter je ponoči umrl zaradi hu
dih poškodb na nogah.

Cobel je na razpravi zatrjeval 
svojo nedolžnost, češ da je Pirro 
zavozil na njegovo polovico ceste, 
tla je vozil tudi dokaj počasi, ker 
je zeblo mladenko, ki jo je vozil na 
zadnjem sedežu. Branil ga je odv. 
Sardo.

V odsotnosti je sodišče nato ob
sodilo tri jugoslovanske begurioe, 
ki so iz taborišča pri Sv. Soboti pri
šli- v Redipugljo krast kolesa. Bo-i 
ža Gradistanca, 20, so obsodili na 

mesecev in 10 dni zapora ter 
20:000 lir globe, Slododanu Cvetko
viču, 22, in Mihi Belinda, 20, pa so 
prestajanje kazni prihranili z za
konskimi olajšavami.

IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA

Oproščen motociklist 
zaradi pomanjkanja 
dokazov

Zaradi smrtne prometne nesreče, 
ki se je 24. oktobra 1963. leta pri
petila v Drevoredu Trieste v Gra
diški, je bila včeraj dopoldne pred 
gorlškim okrožnim sodiščem kazen
ska razprava, na kateri so povzro
čitelja Armanda Cobela, 40, oprosti 
li obtožbe nenamernega umora za
radi pomanjkanja dokazov; (pred
sednik sodišča Cenisi, stranska sod- 
nika Arculero in Mancuso, državni 
pravdnik Caputi).

Armando Cobel, doma iz Tržiča, 
Ul. Porporella 2, se je tistega dne 
ob 19. uri peljal z motociklom do
mov. V Drevoredu Trieste pa se je 
zaletel v motocikel Ermenegilda 
Pirra iz štarancarta Ul. Battisti 15, 
ki je vozil na zadnjem sedežu svo
jo ženo 31-letno Mario Nemiz. Za
radi trčenja so vse tri odpeljali v
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Proti lastnici stanovanja 
ni bilo dokazov za krajo
Podnajemnik jo je obtožil kraje 300.000 lir, priznala 
pa je, da je vzela le ^0.000 kot poravnavo dolga

colpo G*

V ponedeljek, 1. febr. ob 18.

OSSO m
(Velika tatvina v igralnici) 

uri ponovitev filma:
COLPO GROSSO AL CASINO’ 
(Velika tatvina v igralnici)

KINO PROSEK-KONTOVEL'
predvaja danes, 31. t. m. ob 16. uri barvni film:

LA GRANDI ARINA
(VELIKA ARENA)

Igrajo: MANUEL BENITZ, ALBERTO DE MENDOZA, MARIA 
ANDERSEN in ELENA DUQUE

Pred kazenskim sodiščem (pred
sednik Rossi, tožilec Corsi, zapis
nikar De Paoli, obramba Valla- 
stro) se je morala zagovarjati 46- 
letna Maria Miccoli, ki je svoj 
čas stanovala v Trstu -v Ul. Raf- 
faele Sanzio, a se je pozneje pre
selila v Rim. V našem mestu pa 
je obdržala stanovanje, ki ga je 
pod določenimi pogoji prepustila 
svojemu podnajemniku Quintinu 
Codigliu.

Ves potek dogodkov, ki so Mic- 
colijevo pripeljali pred sodnike, 
je zavit v meglo ter je zelo tež
ko ločiti resnico od laži, ali pa 
izmišljotin. To tembolj, ker je 
baje obtoženka neuravnovešena 
ženska, ki se je morala svoj čas 
tudi zdraviti v specializiranih bol
nišnicah.

Vmes pa je tatvina, ki jo je 
Miccolijeva baje zagrešila v ško
do že omenjenega Codiglia. Toda 
poglejmo pogoje pod katerimi je 
Miccolijeva prepustila moškemu 
svoje stanovanje. Baje sta se po
godila še pred Miccoliminim odho
dom v Rim, da ji bo podnajem
nik plačeval vsak mesec po 8000 
lir. Pozneje pa mu je ženska po
slala priporočeno pismo s plača
nim odgovorom, v katerem mu 
je sporočila, da bo moral plačati 
vsak mesec po 18.000 lir in še 
posebej vse stroške za plin, vo
do in razsvetljavo. To pismo je 
prejela neka Codigliova sostano
valka, ki je podpisala prejem. 
Ko je Miccolijeva prejela odgo
vor, je takoj pisala ženski in ji 
sporočila, da bo za božične praz
nike leta 1963 prišla v Trst. Pro* 
sila jo je ie, naj poskrbi, da se 
Codiglia, kot je bilo zmenjeno, 
izseli iz stanovanja za določeno 
število dni,

Miccolijeva je prišla v Trst 22. 
decembra zjutraj. Odšla je v 
svoje stanovanje. Odprla je vhod
na vrata, toda takoj je opazila, 
da je podnajemnik pustil doma 
svoje perilo, oblačila in podobno. 
Zenska se je razsrdila ter zmeta
la vse na hodnik. Tisti večer pa 
ni spala doma.

Vrnila se je šele naslednji dan 
popoldne. Ko je stopila v stano
vanje, je našla tam Codiglio in 
dva policista. Eden od agentov jo 
je obvestil, da jo je moški prija

vil policijskim oblastem zaradi 
tatvine. Mošiki je trdil, da mu je 
ukradla 260.000 lir, ki jih je imel 
spravljene v suknjiču in katere
ga je ona prejšnji dan vrgla na 
hodnik. Poleg tega mu je tudi u- 
kradla 40.000 lir, ki so bile polo
žene na nočni omarici. Miccolije
va je priznala, da se je polastila 
te vsote. Rekla pa je, da je me
nila, da jo je Codiglia prepustil 
njej za poravnavo svojega dolga. 
Vztrajno pa je tajila, da bi ukrad
la preostale večje vsote.

Na obravnavi pred kazenskim 
sodiščem je javni tožilec zahte
val naj sodniki oprostijo obtožen
ko zaradi pomanjkanja dokazov. 
Sodišče je sprejelo to zahtevo.

A. PERTOT
TRST, Ul. Ginnastlca št. 22 - Tel. 95998

Samo en teden razprodaje ostankov 
po izredno nizkih qenah

Ne zamudite priložnosti!

ENAL0TT0

Natečaj št. 5
ZMAGOVITI STOLPEC

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

DANES, 31. Januarja go
stuje v Prosvetni dvorani v 
Gorici, Verdijev korzo 13

■ Koroški
akademski oktet»

iz Ljubljane, ki bo nastopil z 
bogatim programom, priprav
ljenim za turnejo ansambla po 
zahodni Evropi.

Koncert bo ob 17. uri.
Sedeži po 400 in 300 lir, 

stojišča 200, dijaški sedeži 200 
lir, dijaška stojišča 100.

V ORGANIZACIJI PROSVETNIH DRUŠTEV

Z avtobusi v Trst 
na Prešernovo proslavo

Vpisujejo v Števerjanu, Ronkah, Dolu in na Poljanah

Interpelacija svetovalcev KPI

Igrišče v Ul. Baiamonti 
naj bo ljudski park

Komunistična svetovalca v gori- 
škem občinskem svetu dr. Battel- 
lo in Chiaron sta poslala županu 
in odbornikom vprašanje v zvezi 
z govoricami, da . je v fazi uresni
čitve postopek ža parceliranje ob
činskega športnega igrišča, na ka
terem naj bi se zgradile stanovanj
ske hiše.

Občinska svetovalca predlagata, 
naj bi se postopek ukinil ter se 
v skladu z željami, svoj čas ugod
no sprejetimi tudi s strani občin
skega odbora, da se igrišče v Ul. 
Baiamonti spremeni v ljudski park, 
ki bi služil dokaj naseljeni četrti, 
za katero obstajajo predlogi za 
nove ljudske stanovanjske gradbo 
(predlog zazidalnega načrta za 
Podturen).
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SEJA ZDRAVSTVENEGA SVETA NA PREFEKTURI

Zavrnjen predlog 7 občin 
za enoten zdravniški konzorcij
Na sestanku so ugotovili, da zdravniška služba enega zdrav
nika na tako obsežnem področju ne more biti učinkovita

Prosvetna društva iz Steverjana, 
Ronk in Dola-Poljan organizirajo v 
nedeljo 14. februarja popoldanski 
avtobusni izlet v Trst na Prešerno
vo proslavo, na kateri bo nastopi
lo 10 pevskih zborov in med njimi 
tudi pevski zbor teh vasi. Priredi
tev ho v novem Kulturnem domu 
v Trstu, ki si ga bodo udeleženci 
lahko ogledali.

Odhod avtobusa iz Dvora v Ste- 
verjanu ob 12. uri, vozi skozi Bu
kovje, Grojno in Podgoro. Po pro
slavi bo avtobus odpeljal Izletnike 
v Veliki Repen, kjer si bo vsak po 
želji naročil večerjo na svoj račun. 
Po večerji bo prosta zabava ob so
delovanju »Briškega slavčka« iz 
Steverjana, ki bo z veselimi po
skočnicami poskrbel za dobro raz
položenje.

Za izlet vpisujejo Bruno Stekar, 
Ferdinand Komjanc, Milena Koren, 
Tatjana Drufovka, Rudi Bučinel v 
Jazbinah in Saverij Rožič v Podgo- 
ri. Vožnja in vstopnina na prosla
vo za člane 750 in za nečlane 850 
lir.

Avtobusni izlet na Prešernovo 
proslavo in ogled Kulturnega doma 
v Trstu 14. februarja prirejata tu
di pevska zbora iz Ronk in Dola- 
Poljan. Prireditelji vabijo vse pre
bivalce s Krasa, da čimprej prija
vijo svojo udeležbo pri pevcih ali 
predstavnikih odborov obeh pro
svetnih društev. Vožnja in vstopni
na za udeležence s Krasa 700 Ur.

Na petkovi seji zdravstvenega 
sveta, ki ji je predsedoval prefekt 
dr. Princivalle, so proučili nekate
ra važna zdravstvena in higienska 
vprašanja, ki zadevajo našo po
krajino. Poleg dr. Gregoriča, inž. 
Fornasirja in dr. Vilotta je na se
stanku poročal tudi pokrajinski 
zdravnik dr. Montagna. Na njegov 
predlog so proučili načrt občin
skih uprav tržiškega okollšča, da 
hi ukinili konzorcije za občinske 
zdravnike ter namesto tolikšnih 
ustanovile enega samega. Ukinitev 
ločenih občinskih konzorcijev so 
predlagale občinske uprave v Pier- 
šu, Foljanu, Zagraju, Škocjanu, 
Turjaku, Doberdobu, Staranqanu; 
namesto sedmih konzorcijev bi bil 
samo eden. Občinske uprave so 
takšen predlog osvojile očividno 
zaradi številnih izdatkov, ki jih 
imajo s sedanjim sistemom zdrav
niške službe. Prefektuma komisija 
pa njihovega predloga ni osvojila, 
ker sodi, da je nemogoče zagoto
viti dobro zdravniško službo, če 
obstaja samo eden teritorialno ta
ko obsežen konzorcij z enim sa
mim zdravnikom.

Nadalje so sklenili Izpopolniti or- 
ganik civilne bolnišnice v Krmi- 
nu, kateri bodo dodelili po enega 
primarija za medicino, kirurgijo 
In radiologijo ter druge zdravnike, 
ki bodo delali na teh oddelkih.

Bari . . . 
Cagliari 
Firence . 
Genova % 
Milan . . 
Neapelj « 
Palermo • 
Rim . . . 
Turin . s 
Benetke 
Neapelj II 
Rim II . .

23
22
17
90
74
9

89
58
46
52
29
41

PROVIZORIČNI dobitki
za zmagovalce z 
12 točkami

lir 9.070.000
11 točkami

lir 240.100
10 točkami

lir 21.600
Dokončne kvote določi o 

srednja komisija
•

Ohranite odrezek, da boste 
imeU pravico do nagrade

EPT je odobril 
proračun za 1965

Včeraj popoldne ob 16. uri je bi 
la v sejni dvorani pokrajinskega 
sveta v Gorici seja sveta pokrajin
ske turistične ustanove, na kateri 
je predsednik Peternel podal poro-

LOTERIJA
BARI 23 18 17 89 52
CAGLIARI 28 27 2 66 38
FIRENCE n 2 9 5 39
GENOVA 90 88 87 45 39
MILAN 74 24 45 16 27
NEAPELJ 9 29 21 34 68
PALERMO 89 55 60 34 12
RIM 58 41 80 84 75
TURIN 43 26 88 54 9
BENETKE 52 10 16 34 87

Včeraj sta se v Standrežu 
poročila LUČANA VISINTIN 
iz Standreža in ROMAN MA
RAŽ iz Steverjana. Nevesta je 
znana prosvetna delavka in 
tudi ženin je iz zavedne slo
venske družine ter član do
mačega prosvetnega društva.

Prosvetni društvi *Briški 
grič» iz Steverjana in «Oton 
Zupančič» iz Standreža želita 
mlademu paru obilo sreče na 
skupni življenjski poti.

čilo o delovanju te ustanove in nje
nega izvršnega odbora v zadnjih 
mesecih. Svetovalci so nato odo
brili nekatere variacije v proračunu 
za leto 1964, ki so se izkazale po
trebne. Končno so proučili in odo
brili tudi proračun te ustanove za 
leto 1965, ki izkazuje 44.100.000 do
hodkov in prav toliko izdatkov, ali 
za nekaj nad milijon lir več kot

Danes lov na lisico v Dolu
Vodstvo lovske rezerve v Dolu 

sporoča, da ho danes, v nedeljo 31. 
t. m. lov na lisico v Dolu. Lovci 
anj se zberejo zjutraj ob 8. uri v 
gostilni pri Rozi v Palkišču. Ude. 
ležijo se lahko tudi lovci nečlani, 
ki imajo v redu orožni list.

Smrt kolesarja 
zaradi padca v Tržiču

V civilni bolnišnici v Tržiču je 
včeraj umrl 44-letni Flori Sattolo 
iz Ul san Vito 27. V petek nekaj 
po 19. url se je Sattolo srečal 
z Jugoslovanskim tovornikom na 
križišču blizu bencinske črpalke v 
Ul. 1. maja. Zaradi prihajanja vo-rrL™ Tr, V Ul. 1. maja. Zaradi prihajanja vo-

za Podrobneje bomo po-zjla je stisnil na zavore ter tako
ročali o tej seji prihodnjič. nesrečno padel na tla, da si je

prebil lobanjo ter izgubil zavest.
Danes v Vidmu 
tekme v odbojki

Danes ob 9. uri bo v Vidmu 
finanlno tekmovanje v odbojki za 
pokal dežele Furlanija-Julijska kra
jina. Tekmovanja se bodo udele
žile naslednje ekipe v lige C: Li- 
bertas iz Trsta, Audax iz Gorice 
in PAV iz Vidma. V skupini «pro- 
mozione« pa bodo igrale Dom iz 
Gorice in CRDA iz Trsta. Zgoraj 
omenjene ekipe so se za finale 
kvalificirale v Izločilnih tekmah.

V soboto, 6. februarja 1965 
z začetkom ob 20.30 priredi 
športno in prosvetno društvo 

iz Sovodenj

PUSTNI PLES
:::::::::

v Prosvetni dvorani v GORICI, 
Verdijev korzo 13

Igrala bosta ansambla 
«Nomad i» iz Sovodenj in 
((Briški slavček« iz Steverjana

ZA PIJAČO IN JEDAČO 
BO POSKRBLJENO

Vstop samo z vabili, ki so na 
razpolago pri naslednjih po
verjenikih: v Gorici na sedežu 
SPZ v Ul. Ascoli l/l; v Stan
drežu pri Karlu Nanutu; v So- 
vodnjah pri Mirku Kuzminu,
Davorinu Peliconu in Viljemu 
Fajtu; za Gabrje, Peč in Rupo 
pri Vitu Primožiču; za Dober
dob pri Janku Gergoletu v Za
drugi; za Poljane pri Brunu 
Lavrenčiču; za Vrh pri Domi
niku Grilu v trgovini Jestvin.

bil takoj po vojni predsednik epu- 
racijske komisije v Gorici. Ob pri
hodu Italije je optiral za jugoslo
vansko državljanstvo ter se prese
lil skupno s svojo družino v Sol
kan, kjer je živel vsa povojna leta. 
Zapustil je ženo, sina in dve hčer. 
ki, od katerih je ena poročena a 
dr. Sirkom, profesorjem na sloven
ski gimnaziji.

V Gorici so pokopali Jožefo Le- 
giša, ženo ravnatelja Antona Pav. 
šiča. Po rodu je bila iz Devina.

Naše sožalje!

v Gorici
VERDI. 16.00: «Topkapi», Maximt- 

lian Schell in M. Mercoury, barv. 
ni film, zadnja predstava ob 22.

CORSO. 14.30: «1 due seduttori«,
Marlon Brando m David Niven, 
ameriški barvni film, zadnja 
predstava ob 22.

MODERNISSIMO. 14.00: «La calda 
pelle«, Elsa Martinelli in G. So- 
rel. Cmobeli film, mladini pod 
18. letom prepovedan.

VITTORIA. 15.15: »Troppo caido
per giugno«, D. Bogard in Silva 
Koscina, barvni angleški film, 
mladini pod 14. letom vstop pre
povedan, zadnja predstava ob 
21.30.

CENTRALE. 15.15: «11 Texano», J. 
Wayne in W. Bond, ameriški 
barvni film, zadnja predstava ob 
21.30

v Tržiču
PRINCIPE. «In ginocchio da te«, 

Gianni Morandi, Laura Efrikian 
in Nino Taranto.

NAZIONALE. «Le avventure di 
Scaramouche«, Gianna Maria Ca- 
nale in Michele Girardon, barvni 
film.

AZZURRO. «Cinque per la gloria«, 
Raf Vallone, Stewart Granger in 
Mia Massini.

EXCELKlOR. «Cleopatra», Liz Tay. 
lor in Richard Burton, kinema- 
skopski barvni film.

t' Ronkah
RIO. «Monsieur Cognac«, Tony Cur. 

tis in Kristine Kaufman.
EXCF,LSIOR. «Una lacrima sul vi- 

so», Boby Solo in Laura Elfri- 
kian.

Prometna policija, ki preizkuje za
devo, nima na voljo dovolj podat
kov, ali se je Sattolo zaletel v to
vornik, ali pa se je pbtblkel samo 
pri padcu na asfalt. Preiskava je 
še v teku.

Avtomobilist 
je podrl kolesarko

Včeraj dopoldne okrog 11.15 Je 
šla 42-letna Jolanda Orzan, doma 
iz Gorice, Ul. Rismondo 2, s kole- 
s&m z dvorišča pri avtomobilskem 
klubu v Ul. Roma. Ko je prišla 
do ceste, pa jo je podrl s svojim 
fiatom 500 Virgilio Bressan iz Loč- 
nika, Ul. Chiese antlche, ki je po 
parkiranju na cesti hotel z avtom 
oditi. Ponesrečenko so takoj odpe
ljali v civilno bolnišnico, kjer so 
ji ugotovili udarec na medenici in 
druge poškodbe, ter so jo pridr
žali na zdravljenju s prognozo 15 
dni.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od

prta v Gorici lekarna ALESANI, Ul. 
Carducci, telefon 22-68.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Danes 31. januarja je v Gorici 

odprta cvetličarna REICHMANN, 
Korzo Italia 34, tel. 53-71.

Smrtna kosa
V petek je v Solkanu umrl sod

ni svetnik v pokoju 82-letnl Koma- 
vec, ki je bil dolgo let sodnik v 
Gorici. Pokojnik je bil zelo znana 
osebnost tako v slovenskih kakor 
tudi v italijanskih krogih. Bil je 
vseskozi zaveden Slovenec ter Je
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Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Od 24. do 30. januarja se je v 

goriški občini rodilo 20 otrok, umr
lo je 19 oseb, porok je bilo 3 in 
oklicev 14.

ROJSTVA: Rinaldo Turus, Cri- 
stina Pianalto, Daniele Tiberio, Fa- 
bio Masiello, Marcello Munarin, 
Paola Sari, Marilena Facchin, Ser- 
gio Signore, Elisabetta Valentinuz, 
Alfredo D’Addato, Franca Facchi- 
netti, Paola Trinco, Marisa Pian, 
Diego Suerz, Massimiliano Stru- 
chel, Marco Piemonte, Clara Pel- 
lizzon, Francesca Pozzo, Valerio Av- 
visati, Alessandra Turlon.

SMRTI: gospodinja 88-letna Te- 
resa Moc, vd. Budal, gospodinja 86- 
letna Maria Trevisan, vd. Concil, 
gospodinja 73-letna Edvige Collenz, 
vd. Petrecigh, upokojenec 77-letni 
Giovanni Batti, učenec 8-letni Fran
co Stradner, gospodinja 65-letna 
Teresa Feresin, vd. Kraghel, tri 
dni star Rinaldo Turus, gospodi
nja 64-letna Amalia Žnidarčič, vd. 
Cingerli, 77-letni Giovanni Kozlin, 
upokojenec 76-letni Leopoldo Gaie- 
rini, gospodinja 72-letna Giuseppi- 
na Legisa, por. Pausi, obrtnik 63- 
letni Luigi Benetti, gospodinja 65- 
letna Carolina Agrati, gospodinja 
59-letna Ernesta Semolič, por. Mo- 
setti, upokojenec 65-letni Adolfo

letna Maria Bursar, vd. Orsini, go
spodinja 84-letna Laurina Bertac- 
chi, por. Menarini.

POROKE: trgovski zastopnik O- 
lindo Favaro in gospodinja Edda 
Rossellini, podnarednik aviacije 
Giovanni Lavarian in uradnica Bru
na Cesselli, trgovski pomočnik Eu- 
genio Trampuš in tekstilka Bruna 
Calligaris.

OKLICI: novinar Giancarlo Gal- 
di in bolničarka Renata Portelli, 
električar Nicola Cortazzo in go
spodinja Angiolina Cortazzo, radio- 
tehnik Gastone Zongher in šivi
lja Vittoria Ferfolja, karabinjer Na- 
talino Duranti in uradnica Antonia 
Liuzzi, tubist Elio Cumar in teks
tilka Irma Stekar, financarski 
stražmojster Costantlno Blandino 
in gospodinja Geitrude Margheri- 
ta Gaier, Novelllno Cantarut in uči
teljica Edda Ria, karabinjer Sere- 
no Leder in tekstilka Eugenia Pic- 
cottl, trgovski pomočnik Armando 
Marega in trgovska pomočnica Na- 
talina Špindler, uradnik Alessan- 
dro Alchini in uradnica Claudla 
Golš, strugar Giovanni Pietro Spes- 
sot in učiteljica Loredana Giovan- 
na Colugbat.i, geometer Alfio, Lui
gi Sodini in učiteljica Mirella, Ca- 
terina Tavagnacco, gradbeni izve
dene Aldo Cucit in tekstilna Lina,

Roveda, prodajalec 71-letni Giusep-. Luciana Rover, gradbeni soboslikar 
pe Fabretto, 2 in pol mesece star Giuseppe, Luciano Musso in teks- 
Alessandro Braida, upokojenka 77-1 tilka Giovanna Ianelll.

Prodajalna, ki je kot vaš prijatelj

M0NDAD0RI PER V0I • G0RIZIA
Pasaža na Verdijevem korzu, tel. 87-007

Vse publikacije Mondadori — II Saggiatore, 
naročila revij, prodaja na obroke

VAS OBISK NAM BO DOBRODOŠEL

PRALNI STROJI
12 VRST .NAJBOLJŠIH EVROPSKIH ZNAMK

HOOVER ■ MINERVA ■ CANDY 
TELEFUNKEN ■ NA0NIS ■ REX

po 5 kg - od 75.000 lir dalje
superavtomatičnih po najboljših plačilnih pogojih za inozemstvo 

V trgovini

RIAVEZ & SPONZA
GORICA UL. MAZZINI 1

n

PRALNI STROJI, avtomatični ln 
superavtomatični —
HLADILNIKI — ŠTEDILNIKI 
NA VSA GORIVA —
Ekskluzivno zastopstvo ln zaloga

0. KRAINER & C.
GOR'CA - Ul. Rastello 41 
tel. 2039

Po želji pošiljamo na dom 
v vse kraje Jugoslavije 

Izredno ugodni plačilni pogoji
NAJNIŽJE CENE

TEMPERATURA VCERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo dnevno temperaturo 8,8 stopi, 
nje nad ničlo ob 16. uri in najniž
jo 6,8 nad ničlo ob 16.10. Dežja je 
padlo 0,4 mm, povprečna dnevna 
vlaga je dosegla 95 odstotkov.

Ob izgubi naše drage mame

Erneste Semolič
por. Mozetič

se najiskreneje zahvaljujemo vsem, 
ki so jo pospremili na zadnji poti 
in posuli njen prerani grob z ro
žami; zahvala tudi g. duhovnikom 
in vsem, ki so nam izrazili sožalje 
ob tej hudi nesreči.

Mož Ludvik, hči Marcela 
sin Glorgio in ostalo sorodstvo

Rubije, 31. januarja 1965.
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JUNIORSKA ODBOJKA

Mladi borovci 
brez tekmecev

V četrtek je bilo v telovadnici 
stadiona «Prvi maja povratno sre
čanje med juniorskima ekipama 
Bora in CRDA. Kot smo že poroča
li. je zmaga pripadla slovenskim 
odbojkarjem, ki so v prvem setu 
navdušili s prikazano igro. V napa
du se je najbolj odlikoval Uršič, 
v obrambi pa Orel. CRDA Je pod 
navali plavih počasi splahnel, če
prav se je pognal v borbo s vse
mi silami in v začetnih fazah klu- 
boval borovcem, ki so pa znali uve
ljaviti svojo igro, ki je za razred 
ali pa celo za dva boljša.

BOR — CRDA 2:0 (15:9, 15:11) 
ZAČASNA LESTVICA 

BOR 440808
CRDA 633766
OLIMPIJA 3 2 1 4 3 4 
VAL 211222
DOM 5 0 5 0 10 0

RITTER

V NEDELJO 7. FEBRUARJA V ČRNEM VRHU

Do četrtka prijave 
za smučarske tekme
Slovensko planinsko društvo v 

Trstu prireja 7. februarja 1965 
v Črnem vrhu nad Idrijo smu
čarske in sankaške tekme in si
cer za naslednje skupine:
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DANES PRI SV. SOBOTI 
TRIESTINA-VENEZlA

, Danes bo Venezia v gospeh Trie- 
stine. Tržaška enajstorica bo na
stopila v naslednji postavi: Colo- 
vatti, Frigeri, Cattonar, Palcini, Da. 
lio, Sadar, Rancati, Scala, Berna- 
sconi, Cignani, Novelli.
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Namiznoteniško prvenstvo C lige

Borova trojica
B. Košuta-E. Košuta-Tomšič

v izredni formi
Tudi povratno srečanje med UNI in Borom se je zaključilo z 

Istim številčnim rezultatom dvoboja prvega dela prvenstva C lige. S 
ponovno zmago si Je borova ekipa utrdila vodilni položaj in bi tu
di v primeru poraza s CUS ostala še vedno na čelu lestvice: to 
pomeni, da Ima že pravico do nastopa na deželni fazi prvenstva.

Borovci so tudi na petkovem sre- -------------------
Čanju zaigrali zelo lepo in v neka
terih setih celo superlativno, O- 
membe vreden je predvsem nastop 
Edija Košuta, ki je povsem nad
igral svoje nasprotnike in prema
gal vse tri predstavnike UNI. V 
nekaterih trenutkih je bil preveč 
gotov v lastne moči, kar bi ga 
skoro stalo poraz z Brunijem. Vo
dil je namreč 20:14, kn Je v želji 
efektnega zaključka, dopustil na
sprotniku, da ga je dohitel.

Boris Košuta ni bil v vseh treh
tekmah nikoli v zadregi. Nizal je I Ei
točke kadarkoli se mu je zljubilo. I <=i.ib)

borovce, ki imajo zdaj prosto pot 
do nastdpa na sončni državni fazi 
tega tekmovanja, če bo šlo vse po 
sreči, bi si morali priboriti pravico 
do ponovnega nastopa v B ligi. 

BOK - UNI 7:2 
Izidi posameznih tekem:

Košuta B. — Dambrosi 2:0 (21:16, 
21:17)

Tomšič — Bruni 1:2 (30:28, 17:21, 
16:21)

Košuta E. — Floraroo 2:0 (21:19, 
21:18)

Hrupi 2:0 (21:13,

V to so bili namreč prepričani sa 
mi nasprotniki, in če je kdo izmed 
njih za trenutek prevzel vodstvo, 
ni sl delal utvar glede končnega 
Izida.

Tomšič je zaigral lepo tekmo z 
Brunijem. Prvi set spada med naj
bolj izenačene ln najdaljše, kar 
smo jih kdaj videli: nasprotnika 
sta se razšla šele, ko je bil rezul
tat 30:28 za borovega predstav
nika.

V naslednjih setih pa je bil Bru
ni bo!J točen v strelih ter tako 
priboril svojim barvam eno tzmed 
dveh točk.

Drugo točko pa je osvojil Flora- 
mo. ki se ni dal presenetiti od 
Tomšiča, in izkoriščajoč trenutno 
nestalnost in netočnošt forhand 
strelov borovca, je zmagal v dveh 
samih nizih

Svojo najlepšo Igro pa Je Tomšič 
pokazal v zadnjem dvoboju veče
ra Proti Dambrosiju je opustil 
prejšnjo taktiko plmplanja ln laž
jih udarcev ter je prešel v odločen 
napad Ostri streli z leve ln desne 
so kaj naglo zrahljali obrambo 
igralca UNI, ki je v prvem nizu 
nabral le 7 točk.

Razen številčnega izida nas Je 
na tem dvoboju zadovoljila tehnič
na plat.

Videli smo bolj zbranega Borisa 
Košuto, ki je pridno pripravljal 
svoj zaključni udarec ter ni živel 
zgolj od rente svojih nevarnih ser
visov ln top-spinov.

Njegov brat pa nas je veselo 
presenetil z zelo ostrim napadom. 
Njegova igra z Floramom je bila 
superlatlvna, saj je nasprotnik ni
zal točke le ko je Košuta forslral 
tempo Ob zaključku tega dvoboja 
pa Je borovec nekajkrat nepričako
vano Izvlekel iz svojega tula celo 
skoro neubranljive backhand udar
ce. ki so stalno zadevali v črno. .

Tomšič na svoji strani je jasno 
pokazal, da nima ob sproščeni igri 
v našem mestu tekmecev

Borova vrsta si je praktično za
gotovila nastop na deželnem delu 
tega prvenstva C. lige. Gorička eki
pa, ki Ji bo nasprotnica v nadalje
vanju prvenstva, in katere ime je 
še neznano, ne more predstavljati 
nevarnega tekmeca za razigrane

Košuta E.
21:12)

Tomšič 
17:211

Košuta E. —
13:21 21:19)

Košuta B. —
21:19)

Tomšič — Dambrosi 
21:l8i

Dambrosi 2:0 (21:12,
Floramo 0:2 

Bruni 2:1 
Floramo 2:0 

2:0

(19:21,
(28:26,
(21:11,

(21:7,

AMATERSKI NOGOMET

Primorje v Tržiču 
in Nabrežini
Danes bo enajsterica prose 

škega Primorja nastopila v okviru 
prvenstva II, amaterske kategorije 
v Tržiču, kjer bo v gospeh moštva 
Oratorio S. Micheie. Tekma bo ob 
14.30 na občinskem športnem igri
šču.

V Nabrežini pa bo z začetkom 
ob 10.45 tekma juniorskega prven
stva Primorje - Muggesana.

• 1. veleslalom za izvežbane
smučarje

• 2. veleslalom za ženske
• 3. veleslalom za začetnike

(moški)
• 4, sankanje do 14. leta sta

rosti (dekleta in fantje)
• 5. sankanje nad 14. letom

starosti (dekleta in fantje) 
Udeleženci lahko tekmujejo kot 

posamezniki, pa tudi v okviru 
društva. Za društveno lestvico se 
bo štel skupni čas treh najvišje 
uvrščenih tekmovalcev.

Nagrade
Prvi trije iz vsake skupine bo

do nagrajeni z diplomami, prav 
tako Pa bo prejelo v vsaki sku
pini diplomo prvouvrščeno dru
štvo. Tekmovalci, ki bodo dopo
tovali v Črni vrh z avtobusom 

SPDT bodo deležni tudi olajšav 
pri voznini in sicer po nasled
njem ključu :

I. SKUPINA
Prvi trije dobijo povrnjeno vso 

voznino, četrti in peti 75 odstot
kov, šesti in sedmi 50 odst. ter 
osmi, deveti in deseti 25 odstot
kov vplačane vsote.

SKUPINE 2„ 3„ 4 IN 5 
Prva dva dobita povrnjeno vso 

voznino, tretji 75 odst., četrti 50 
odst. in peti 25 odstotkov.

Tekmovalec, ki bi sl pridobil 
pravico do povrnjene voznine v 
dveh skupinah (smučanje in san
kanje) dobi povrnjeno le v sku
pini, kjer ima pravico do višje 
povrnitve voznine.

če sr za tekmovanje v posa
meznih skupinah prijavi manj 
kot 5 tekmovalcev se tekmovanje 
ne Izvede

Urnik tekmovanj
Teumuvanja bodo potekala 

predvidoma po naslednjem ur
niku:
• smučarske tekme ob 10.30
• sankaške tekme ub 13.30 

Mesto tekmovanja bo objavlje
no predvidoma v črnem vrhu 
po prihodu avtobusa ln sicer v 
gostilni «Pri Metki«, kjer bo ob 
10. uri tudi žrebanje vrstnega 
reda tekmovalcev na startu. Po 
tej uri ne bodo prireditelji spre
jel JVjhene prijave.

Prijave
O) Izletniki in tekmovalci se v
• Trsl.u lahko prijavijo za izlet
• in tekme v Ul. Geppa 9 v
• uradnih urah do četrtka, 4.
• februarja.

Odhod avtobusa iz Trsta bo 
ob 6.30 Iz Ul. F. Hevero.

Prireditelji sl pridržujejo pra
vico, da v primeru potrebe spre
mene katerokoli gornjo določbo.

SPD TRST
oho....... ................. ...

NOGOMET DANES
A

CAGLIARI—JUVENTUS 
Lo Bello

CATAN1A—LAZIO 
Varazzani

FIORENTINA—SAMPDORIA 
Pieroni

FOGGIA—INTERNAZIONALE 
Francescon 

GENOA—MEŠSINA 
Sbardella

LA NEROSSI—BOLOGNA 
Monsl

MILAN-MANTOVA
Angonese

ROMA-^ATALANTA
Righettl

TORINO—VARESE 
Sebastlo

B
LIVORNO—PRO PATRIA 

Vituilo
MODENA—LECCO 

Polltano
MONZA -PARMA 

Palazzo
PADOVA—CATANZARO 

Schinetti
PALERMO—BARI 

Marchiorl
BPAL—POTENZA 

Fogllamanzillo
TRIESTINA—VENEZIA 

Orlando
VERONA—ALESSANDRIA 

Marengo

Ciril Zlobec 
in Tone Pavček
(Nadaljevanje s 3. strani)

-------- ,.)> -----------------------------------------
hraniti določeno mero komuni
kativnosti.

Za oba pesnika je torej poe
zija izpoved. Izpoved ostaja vez 
med pesnikom in bralcem in iz
povedni faktor je tisti, ki daje 
obema zbirkama določen značaj.

In forma? Vsak prijatelj poe
zije bo našel v Zlobčevi in Pavč
kovi zbirki polno neke notranje 
melodike, ritma, ubranosti. Kljub 
nerimanemu verzu, ki Je pri 
Zlobcu stalen, medtem ko ga 
Pavček uporablja le ponekod. 
Zlobec pojasnjuje, da skuša ri
mo zamenjati z ritmom. Kljub 
modernosti je za notranjo rimo, 
za ritem, za ubranost poezije. Tu
di Pavček poudarja notranjo me
lodiko. Povsod je skušal ohra
niti notranjo, melodično struktu
ro pesmi. To melodiko pa do
loča značaj pesmi, njena vsebi
na. Zgolj razumske pesmi, v ka
teri bi samo nizal besede, si ne 
more predstavljati.

Tako teče naš pogovor o naj
različnejših vprašanjih poezije. 
Govorimo tudi o nujnosti razum
ljivosti poezije, o njeni komuni
kativnosti. Nekateri mladi pes
niki pravijo, da jim je vseeno, 
če jih bralci razumejo ali ne. 
Pa to ni res.

očim knjigo tiskaš, pač že ho
češ, da te bralci razumejo«, ugo
tavlja Zlobec. In moram- mu 
dati prav. «Povsem jasno« doda
ja Pavček.

V pogovoru nato ugotovimo,
kako zanimivo je, da sta oba pes
nika s podobnima pesmima (Zlo

bec: štirje prijatelji, Pavček: To
variška pesem), a slučajno, neod
visno drug od drugega, skozi 
prizmo prijateljstva izpovedala 
svoj odnos do življenja. Raz
pravljamo še o spreminjajočem 
se odnosu do tujih pesnikov, kar 
vse zavisi od časa, zrelosti, spoz
nanj, pogledov na življenje, na 
poezijo. Oba, Pavček in Zlobec, 
veliko prevajata tuje pesnike. 
Dotaknemo se mladinske poezi
je, kjer je Pavček ustvaril že 
toliko lepega. Govorimo o opre
mi obeh novih pesniških zbirk. 
Oba pesnika sta izredno zado
voljna in polna hvale za priza
devanje založbe Lipa. Pa še o 
načrtih, delu, o tem in onem 
steče pogovor. Toda marsikaj že 
presega okvir poezije in posega 
v njun osebni svet. Pavček je 
pri tem ves zavzet, ko govori 
o poeziji, Zlobec pa stresa svo
je pripombe pomešane s pi
krimi bodicami. In tako mi, ko 
beležim njune misli, tudi zabru
si: «Pa ja ne boš napisal celega 
eseja.«

Ne, res nimam tega namena. 
Rad bi samo z nekaj besedami 
približal obe novi pesniški zbir
ki Cirila Zlobca in Toneta Pavč
ka in morda tudi olajšal ume
vanje njune poezije. Zato naj 
končam s priporočilom oralcem, 
naj si obe pesniški zbirki ogle
dajo sami. Pravi ljubitelji poe
zije bodo v pesmih enega m dru
gega našli obilo lepega, mnogo 
tistega, kar sega v srce 'n kgr 
označujemo z eno besedo not 
pravo, resnično umetnost.

SLAVKO RUPEL

aa

ffL
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najnovejši izum moderne tehnike

SUPERAUTOMATIC s 57 rubini in 
z 88 rubini

ELEKTUONIC na baterijski pogon

ULTRAP1AT LUX 
za dinamičnega človeka

cLuis D’Or» 
najtanjša ura na svetu

Specialne ure za potapljače 
od 200-1000 metrov globine

ŠVICARSKA SUPERMARKA
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Svetla časnikarska portreta na slovenskem 
publicističnem obzorju pred 100 leti

MADALOSSO v Trstu, Ul. Torrebian- 
ca 26, vogal 
XXX Ottobre

dobite vsakovrstno POHIŠTVO, otroške VOZIČKE, 
žimnice — originalne PERMAFLEX — Cene ugodne

(NadaljevdHje s 3. strani)
na, verska in politična enako
pravnost; svobodna cerkev-v svo
bodni državi; federalistično ure
jena Avstrija. Zaradi kritike ko
roškega deželnega zbora pa je

lllllmlll■lMlmmll•llllMlmllllmmlllllll|lllllmlllll

STARA
HIŠA

(Nadaljevanje s 3. strani)

podreti v en mah. Da — da, vem,
bila je grda in stara, toda ven
dar... Načrti so lepi, pravkar jih 
ogledujem. Vendar ne morem pri
voliti v gradnjo takšne dvonad
stropne prikazni, želim, da bi 
bila hišica čim bolj podobna sta
ri. Enonadstropna naj bo, zgra
jena iz kamenja in stekla, in če 
morete, lahko jutri začnemo zi
dati.« — »Presenečeni boste, spo
štovani gospod Wallisch, vendar 
smo že sredi dela po načrtih, ki 
ste jih odobrili pred nedavnim.«

Wallisch Je odložil slušalko in 
se želel znova poglobiti v načrte 
svoje bodoče hiše, toda tedaj se 
je nečesa spomnil. Iz predala je 
vzel polo pisalnega papirja in ga 
položil predse, tako da je navzlic 
temu videl načrt nove , hiše. Na 
njem je pisalo: »Načrt za novo 
hišo. Strma ulica štev. 10, lastnik 
F W.».

Otožno zroč v načrt, je Wal- 
lisch pričel pisati: »Jutri se bo
mo preselili v vašo hišo In po
šiljam vam prve novice — kakor 
sem obljubil. Najbrž ne boste 
verjeli, kako lepa je hiša. In ka
ko se žena ln posebno otroka ve
selita verande pa vrta. Hčerka 
komaj čaka, da bi dobila lastno 
Otroško sobo. Vsi se bomo pri
jetno počutili v vaši hiši in več
krat mislili na vas. Hiše ne bo
mo prezidali...«

bil A. Einspieler obsojen na me 
sed dni zapora, izgubo kavcije 
(61) gold.) in povračilo sodnih 
stroškov. Epilog: «Stimmen aus 
Innnerosterreich« so umolknile.

Podobna usoda je doletela tu
di ostale Einspielerjeve nemške 
periodne tiske. L, 1863 je pre
vzel list «Drau Postu (1863-66). 
Poslovil se je, ker je pričel list 
trobiti v drugo smer. Tretji po
skus: «Karntner Blattn (1869-76) 
Četrti in sklepni poskus: «Kamt- 
ner Volksstimmen (1876-83).

S sicer dobronamernimi po
skusnimi nemškimi periodnimi 
tiski A. Einspieler ni imel sreče. 
To pa ne velja za njegove po
bude v slovenski politični čas- 
niški publicistiki. Ko ni hotel ce
lovški nemški tlskarnar spričo 
pritiska A. Einspielerjevih poli
tičnih m nazornih nasprotnikov 
več tiskati »Slovenca«, ni vrgel 
Einspieler puške v koruzo. Po
čakal je, da je stvar dozorela. 
L. 1883 je ustanovil drugi slo
venski politični časnik na Koro
škem: »Miru. Naslov Je spretno 
posnel iz naključne dunajske 
dvorne proklamacijske situacije 
ter ga uporabil v prid koroški 
slovenski časniškl publicistiki. 
«Slovenec» je govoril vsem Slo
vencem, «Mir» pa je bil name
njen le koroškim Slovencem. 38 
letnikov je preživel. Po prvem 
buditeljskem in drugem konser
vativnem obdobju se je «Mir» 
pod vodstvom Gregorja Einspie

lerja prevesnil na klerikalno stran 
in s tem spodbudil liberalno me
ščansko skupino na Koroškem, 
da je pričela izdajati tednik pol
mesečnik »Korošec« (1907-11).

še danes lahko oučudujemo 
moč, kvaliteto Levstikovega ter 
A. Einspielerjevega časnikarskega 
peresa.

Trojki dr. J. Šket, dr. G. Krek 
in D. Trstenjak, ki si je prizade
vala po A. Einspielerju in A. Ja
nežiču poživiti celovško publici
stično tradicijo z ustanovitvijo 
sKreeau (1881-86), se ni posrečilo 
pritegniti mlajših, nadarjenih sil 
k sodelovanju. Pred 30 leti so A. 
Janežiču zvezde lepše sijale. Te
daj so se mladi pisateljski in 
časnikarski talenti rajši zatekaii 
v Celovec, ker jinl pač Bleiwei- 
sova publicistična Ljubljana ni 
marala ničesar nuditi. V publi
cistični tekmi ' Celovec Ms , Kre
som) - Ljubljana <i Ljubljan
skim Zvonom 1881) je .sedaj Ce
lovec ugašal in ugasnil. Tfžisee 
se je prčitlaknlro po dunajskem 
Zvonovem desetletju (1870-80) v 
Ljubljano, kar velja tudi za slo
vensko časniško publicistiko, zla
sti ob vzniku prvih slovenskih 
meščanskih dnevnikov (Slovenski 
Narod, Ljubljana 1873; Slovenec, 
Ljubljana 1883).

Vzporedna slovenska časnikar
ska ip publicistična pomembnost 
pa je ob zatonu prejšnjega in v 
zarji sedanjega stoletja s spošt
ljivim deležem prehajala tudi na 
Trst in Gorico.

<UNIVERSALTECNICA»
RADIO — TELEVIZORJI — AVTOMATIČNI IN 8UPERAV- 
TOMATICNI PRALNI STROJI — HLADILNIKI — ELEK- 
TROGOSPODINJSKI PREDMETI CANDY — REX - CGE

Izredne cene za izvoz — Dostavljamo na dom 
brez posebnih stroškov v vse predele v Jugoslaviji

UNIVERSALTECNICA Trieste — Trst 
Corso Garibaldi št. 4, tel. 41243 in Trg Goldoni št. 1

HOTEL SLO l\l I.JL OLJ/HM

Z MODERNIM K0NF0RT0M • PRIZNANA 
MEDNARODNA IN NARODNA RESTAVRACIJA • NOČNI 
BAR Z MEONAROONIM ARTISTIČNIM PROGRAMOM 
• KAVARNA • SLAŠČIČARNA • KLUBSKI IN 

BANKETNI PROSTORI

& SPLOŠNA MBA - H
vzdržuje z modernimi tovorno . potniškimi ladjam]

redno progq, Jadran Južna Amerika ■ vta Zahodna Afrika (Rljeka • 
Split Napoll Genova Marseille Casablanca Dakar Conakry . 
Takoradi Tema Rio de Janeiro Santos Montevideo Buenos Ai
res) Redno linijo okoli sveta (lz Jadrana v Indijo . Indonezijo • 
Japonsko ZDA Zahodna afriška obala sredozemske luke)
TER NUDI

ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovornim! 
ladjami od 8000 do 18.000 ton nosilnosti — Za Vse Informacije se 
obrnite na upravo podjetja »Splošna plovba«, Piran, Župančičeva ul. 
24, m na naše agente po vsem svetu Telegrami: Plovba Piran Te- 
lexi; 035—22, 035—23 Telefoni: 73 470 do 73-477.
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FRANCE BEVK
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MLINI 
ŽIVLJENJA !

ker je bilo konec vojne in smrtnih nevarnosti, ženske pa so 
imele svoje vzroke za slabo voljo. V tolažbo so jim bili možje 
in sinovi, ki so se z vseh vetrov vračali na domačije.

Na Osojniku in Slemenu Je ležal sneg prav do dna doli
ne in je Se v februarju zmrzel Škripal pod nogami. Tedaj Je 
nanagloma umrl Gmajnar. Vsa leta je drvaril, zdaj v enem, 
zdaj v drugem gozdu, povečini v soteski za Slemenom. Vča
sih se je prikazal za kak dan, tedaj je Anka na njegov klic 
naglo stekla domov. Stregla mu je, dokler ni zopet odšel. 
Zadnjikrat ga je našla v postelji, ko se Je ves oslabljen tresel 
v vročici. Imela ga Je «španska», ki Je divjala po vaseh ln

.ri-ni!!!!!m!H!SHm!iSiKI!i!i:i:!imi:!lHSiii!!«ffi«mi!!iKiUiHIK!HI!!:!i LklSem^bolnSu^zaktenkarzvonJe GmajnarP se T?* mogd

Tedaj je že teklo tretje leto vojne. Začelo se je četrto leto. beSmTa mraz^Tnka ga Te ^adrMa ^košnjami vso
Medtem se je bila fronta premaknila daleč na jugozahod. V močJo, nazadnje je morala PleČarja poklicati na pomoč Gmaj-
riohn, ni bilo več vojaitva, ni bilo več slišati gritenJK topov, nar je izdahnil v njegovih rokah. Plečarju, ki so ga prevzeli
zrakoplovi niso več krožili v zraku. Vojna je bila zopet nekje sp0mini na dolga leta svaje, se je milo storilo, da se je razjokal
daleč kot prvo leto, dasi so jo še vsi čutili, bolj kot takrat. XT . ... . . . _, *.x. ______ „1____________„ Nastopili SO. tODli dnevi. Snee se 1e navlo tnnll v nrmmPavle se ni več oglasil. Tinče ,je medtem shodil in polnil s 
svojim čebljanjem vso hišo. Razvajali sta ga Anka in Lenka, 
ki se je medtem vrnila z učenja in šivala za vso soseščino. Tin- 
če pa se ni mnogo menil za žensko družbo, repil je za Ple- 
čarjem in se z njim lotil vsakega dela. Stari oče mu je moral 
pogosto potegniti sekiro iz rok, da si na tnalu ni odsekal
prstOV. .......  Miru." "j. J nimjii.rr....;........f-

Tisto leto na jesen se je vojna naglo končala, Po vseh ce
stah so korakali vojaki, ki se jim Je mudilo na sever, da se 
Izognejo ujetništvu. Vozil je vlak za vlakom. Reka umika
jočega se vojaštva je kmalu plahnlla, za njo so prišli italijan
ski vojaki in se namestili po vseh vaseh in hišah. Z gospodi
njami so se prerekali za drva in za prostor ob peči in ognjišču, 
ker je pritisnila huda zima. yqjaki so bili razposajene volje,

Nastopili so. topli dnevi. Sneg se je naglo topil v prvem po
mladnem soncu. Tedaj Je nekega dne pritekla Iz Potoka Lenka 
in vrgla v prvi sapi:

“Pavle se je vrnil. Vojaki so ga prijeli. Peljejo ga na 
Polog h komandantu, nato ga bodo izpustili.«

Franci Je bilo, kakor da Ji je vsa teža bojazni in skrbi 
hkrati padla raz srce. Tako dolgo se ni več oglasil, da ga je na 
tihem Imela že za mrtvega. Da Je le živ! In doma! Ni vedela, 
ali bi se jokala ali smejala. Naglo se je preobula, si zavezala 
ruto ln tekla v dolino.

Pavleta ni več našla v, Potoku. Hitela je po cesti proti 
Pologu, na kateri so se od' talečega se snega nabirale luže. 
Od daleč je zagledala vojaka in Pavleta, ki sta se med hojo 
pogovarjala bolj s kretnjami kot z besedo.

Dohitela ju je in planila možu okoli vratu. Nič se ni sra
movala. Vojak, ki je bil dovzeten za ljubezenska čustva, se 
je samo smehljal. Franca je zgrabila moža pod roko, tako so 
hodili dalje. Do konca vznemirjena je po strani opazovala 
Pavleta, ki. je nosil mehko bradico in ga je kozaška kučma 
delala nekam tujega. In vendar je bil ves on že po očeh in 
po smehu. Rjava ruska uniforma je bila vsa ogoljena, zašita 
na rokavih.

f Pogledom drug v drugega sta se pogovarjala. Da, od 
daleč je prišel, prav iz Sibirije. Prejel je njeno pismo, v kate
rem mu je poročala o Ferjanov! smrti. ■ Potem nobenega več. 
Tudi Pavle ji zadnji čas ni več pisal. Bi! je tako daleč od 
doma, sredi bojev ruske revolucije; ni verjel, da bi je našlo 
njegovo pisanje.

Da, to je že vedel, da je dobil sina. Povedal mu je Lipe 
s katerim sta se srečala v Ljubljani.

“Ti ne veš, kakšen razbojnik je,» je rekla žena.
Pavle jo je toplo stisnil za roko.
Na Pologu so Pavleta zadržali le nekaj minut; z ženo sta 

se v mraku vrnila domov.
«Razbojnik» Tinče se je očeta nekoliko bal. Ni bil tak 

kot na fotografiji, ki je visela v izbi. šele ko mi 
poveznil na glavo svojo kozaško kučmo, ki mu 
ušesa prav do ust, se mu je otajalo srce, da se 
zasmejal.

“Kaj pravi Lipe?« Je vprašala Lenka.
«Fravi, da pridi za njim, če ga hočeš videti,« ji je odgo

voril Pavle. «Za zdaj ga še ne bo domov.«
Ko je Pavle Tinčeta nosil po izbi, je ta pokazal ha foto

grafijo, ki je visela na steni.

• o;
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naročajo pri upravi.

«Tlic,» je rekel.
«Da, stric Ferjan,« je rekel Pavle in obstal pred podobo.
Tja jo je bila obesila Lenka in zataknika za njo šopek 

planik. Pavle je gledal brata. Pri tem se mu razen sočutja 
nobeno drugo čustvo ni več zganilo v srcu. Kadar gre človek 
skozi pekel, se mu zdi ničevo mnogokaj, kar ga le nekoč 
peklilo.

Tisto noč je Plečar zopet spal na peči. Posteljo je pre
pustil Anki in Lenki, ki sta se preselili iz gornje kamre. Skozi 
pod Je šo nekaj časa prisluškoval Tinčetovemu čebljanju in 
smehu. Nato mu Je prihajalo na uho Pavletovo in Frančino 
govorjenje. Do smrti se ne bosta pomenila o vsem, kar sta 
med tem doživela.

Besede so mu zamolklo udarjale na uho kot kaplje vode. 
Nobene ni razločno ujel, a tega tudi ni poskušal Do konca 
zbujen se je zatapljal v misli. V duhu se mu je odvijalo pre- 
*?¥? življenje. Zdelo se mu je, da je prehodil dolgo pot in 
končno prišel do cilja. Zdaj si lahko oddahne. Ne ob Fer- 
janovi smrti, ampak šele zdaj, ko se je Pavle vrnil Tinče 
je nekoliko spominjal na očeta in Ferjana, a z njim se bosta 
otepala Pavle in Franca, medtem ko bo on že v grobu Mlini 
življenja, ki so ga trli m mleli, so se ustavili škoda da Tona 
ni tega doživela! V mislih nanjo so se mu zaprle oči, da je 
zaspai.

še enkrat se je prebudil. S strehe je zdrknil sneg in začo- 
fotal pod kap. Zdrznil se je in pomislil, kaj more to biti, nato 
je znova zatisnil oči. Ni slišal več stenske ure, ki je odbila 
Z zvenečimi udarci.

(KONEC)


